

ترانی نظام رویت کا پیسر

طوبی علم

جنوری 1975

اس پرچہ میں

جنسی بے راہ روی کے نتائج

پرویز

شائع کرنے والی ادارہ طابع انعام سٹی کلیرنگ لاہور

پتہ: پوسٹ بک آفس، لاہور

شاہکار رسالت

عزف اروق

(اپنے انداز کی منفرد کتاب)

اکثر سوالات اٹھرتے ہیں کہ :-

1- اسلام کا معاشرتی، تمدنی، عسکری، سیاسی، معاشی نظام کیا ہے ؟

2- کیا یہ نظام کبھی عملی شکل میں قائم بھی ہوا تھا ؟

3- اگر قائم ہوا تھا تو کب ؟ اور اس کا انداز کیا تھا ؟

پھر اس قسم کے سوالات پیدا ہوتے ہیں کہ :-

4- اگر یہ نظام قائم ہوا تھا تو پھر آگے کیوں نہ چلا ؟

5- وہ نظام (یعنی دین) موجودہ مذہب میں کس طرح تبدیل ہو گیا ؟

6- عیسیٰ سازش سے کیا مراد ہے ؟

7- اب صحیح اسلامی نظام کے احیاء کی صورت کیا ہو سکتی ہے ؟

ان سوالات کا نہایت مدلل، مستند، معقول، اطمینان بخش جواب اس کتاب میں ملے گا جو

فکر و نظر آن جناب پروفیسر کی مدت العمر کی تحقیقاتی کاوش اور عمیق غور و فکر کا نتیجہ ہے۔

8- نیز اس میں فقہ، حدیث، امامت، تصوف، کشف و الہام، دعوائے ماموریت اور ختم نبوت

کے متعلق تاریخی مباحث اور حیرت انگیز انکشافات ملیں گے۔

بڑے سائز کے قریب چھ سو صفحات پر مشتمل تصنیف، سفید کاغذ، مضبوط جلد، جاذب نگاہ گرد پوش۔

قیمت :- 45 روپے (علاوہ معقول ٹرانسپورٹ)

ادارہ طلبہ اسلام آباد، گلبرگ لاہور

مکتبہ دین و دانش - چوک اردو بازار لاہور

قرآنی نظام روایت کا پیامبر

ماہنامہ طلوع اسلام لاہور

قیمت فی پرچہ (۱/۲) ڈیڑھ روپیہ	پیشینہ ۸۰۰۰۰ خط و کتابت: ناظم ادارہ طلوع اسلام - ۲۵ بی گلبرگ ۲ - لاہور	پہلے اشتراک پاکستان (سالانہ) ۵ روپے غیرممالک (سالانہ) ۷/۱ روپے
نمبر (۱)	جنوری ۱۹۷۵ء	جلد (۲۸)
فہرست		
۲	_____	(۱) لمعات
۹	محترم پرویز صاحب	(۲) جنسی پیدائش کا اثر قوموں کی موت و حیات پر
۳۷	_____	(۳) باب المراسلات
۴۱	محترم پرویز صاحب	(۴) مسجد اقصیٰ
۴۲	_____	(۵) حقائق و عبرتیں
۵۳	_____	(۶) پاکستان میں قرآن حکیم کی تدریس
۵۷	شاہد عادل میاں نوالی	(۷) احکام القرآن میں نیا اضافہ

ایڈیٹر محمد طفیل، ناشر سراج الحق، مقام اشاعت، ۲۵ بی گلبرگ ۲، لاہور۔ پرنٹر محمد محسن، لاہور آرٹسٹ پریس انارکلی، لاہور۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لمعات

دنہ پر اعظم بھٹو کے حالیہ وعدہ سپہا دل پور کے دوران ان کے سینہ دکھار سے ایک چیخ اُبھری اور فضا کو چیرتی ہوئی صماں
دول کے اندر اتر گئی۔ انہوں نے پہلے انتہائی دلخراشاںہ انداز میں کہا کہ ان کی پارٹی میں رشوت ستانی، بے وفائی، بھندہ گردی
ورسہ گیری، منافع خوری، ذخیرہ اندوزی، اختیارات سے ناجائز فائدہ اٹھانے اور اجتماعی مفادات کو پامال کرنے والے
گھس آئے ہیں اور جب تک ان کا استیصال نہیں گا، ملک میں انقلاب نہیں آسکتا۔

اس کے بعد انہوں نے بڑے یاس انگیز انداز میں کہا کہ اگر انہیں پانچ سو فدائی مل جائیں تو وہ ملک کی کاپی پلٹ سکتے
ہیں۔ "فدائی" کی اصطلاح انہوں نے غالباً فلسطین کی تحریک آزادی سے لی ہے۔ ظاہر ہے کہ مقصد ان کا یہ ہے کہ
اگر انہیں پانچ سو ایسے رفقاء مل جائیں جن کی سیرت پاکیزہ اور کیرکٹر پختہ ہو تو وہ اپنے حسبِ مشا انقلاب لا سکتے ہیں۔
یہاں سب سے پہلے یہ سوال سامنے آتا ہے کہ کیرکٹر کھتے کسے ہیں اور وہ پیدا کیسے ہوتا ہے۔ کیرکٹر کے
معلق دنیا کے لڑ پھر تک اتنا کچھ کھا گیا ہے کہ اس سے مطالعہ کے کرے بھر سکتے ہیں۔ ہم نے خود طلوع اسلام
کے صفحات پر بھی اس ضمن میں بہت کچھ لکھا ہے۔ لیکن اسے جس حسین اور سادہ انداز میں ایک مثال کے ذریعے
پریز صاحب نے سمجھایا ہے اس سے بہتر انداز شاید ہی کہیں اور مل سکے۔ ان کے مجرور مضامین "بہار نو"
میں ایک مقالہ ہے جس کا موضوع ہے "ہم میں کیرکٹر کیوں نہیں؟" اسے انہوں نے نومبر ۱۹۷۲ء میں لکھا تھا۔
جس مثال سے انہوں نے اس کی وضاحت کی ہے وہ یہ ہے کہ ایک شخص کئی دنوں کا بھوکا ہے۔ اتنا بھوکا کہ
نقاہت کی وجہ سے اس سے اٹھا تک نہیں جاتا، اتنے میں ایک آدی گرم گرم پلاڈ کا قاب اس کے سامنے لا
کر رکھ دیتا ہے۔ ظاہر ہے کہ وہ اس قاب پر جھپٹ پڑے گا۔ وہ جلدی سے لقمہ اٹھاتا ہے اور اسے
منہ کے قریب لے جاتا ہے کہ باورچی اس سے کہتا ہے کہ اس پلاڈ میں اور تو ہر چیز نہایت عمدہ اور خالص
ہے لیکن غلطی سے اس میں نمک کی جگہ سنکھیا پڑ گیا ہے۔

اس کے بعد وہ پوچھتے ہیں کہ آپ کا کیا خیال ہے کہ یہ سننے کے بعد وہ اس لقمہ کو منہ میں ڈال لے گا یا قاب
اٹھا کر باہر پھینک دے گا۔ وہ یقیناً قاب اٹھا کر پھینک دے گا اور اس پلاڈ کو ہاتھ تک نہیں لگائے گا
یہ کیوں؟ اس لئے کہ اسے یقین ہے کہ اس کے کھانے سے اس کی موت واقع ہو جائے گی۔ وہ بھوک کی
تکلیف اور زندگی کے زبان کا مقابلہ کرے گا اور اپنا فائدہ اسی میں دیکھے گا کہ بھوک کی تکلیف برداشت کرنے
لیکن اپنی جان ضائع نہ کرے۔

یہ ٹھیک ہے کہ وہ ایسا ہی کرے گا۔ لیکن اسے کیرکٹر نہیں کہا جائے گا۔ اسے زیادہ سے زیادہ سمجھ بوجھ کی
بات کہا جائے گا۔

اس کے لہذا ہوں نے کہا تھا کہ اب اس مثال میں اتنی سی تبدیلی کر لیجئے کہ جب اس نے پلاڈ کا لہذا اٹھایا تو اس سے اہل خانہ نے کہا کہ بھئی، یہ پلاڈ ویسے تو بالکل ٹھیک ہے لیکن حرام کی کمانی کا ہے... اب سوچئے کہ وہ شخص اس لہذا کو منہ میں ڈالے گا یا قاب اٹھا کر باہر پھینک دے گا۔ جو کچھ آج کل ہو رہا ہے اس کے پیش نظر وہ اسے مزے لے کر کھالے گا اور حرام حلال کے سلسلہ میں صدمہ تاویل میں نکالنے اور ہزار گنا ٹشیں پیدا کرنے کی کوشش کرے گا۔ یہ کیوں؟ اس لئے کہ اسے پلاڈ کھالنے میں تو اپنا نام نہ نظر آتا ہے لیکن اسے چھوڑ دینے میں کوئی فائدہ دکھائی نہیں دیتا۔ اگر اسے یقین ہوتا کہ اس پلاڈ کے کھانے سے بھی اس کی ہلاکت ہو جائے گی تو وہ اسے اسی طرح اٹھا کر پھینک دیتا جس طرح سسکھیا والے پلاڈ کو اٹھا کر پھینک دیتا تھا۔ اگر وہ ایسا کرتا تو اسے کیریکٹر کہا جاتا۔

بھوک، انسان کا طبعی تقاضا ہے جس میں حیوان اور انسان، دونوں شامل ہیں۔ لیکن حرام و حلال کی کمانی کا امتیاز نہ طبعی زندگی کا تقاضا ہے اور نہ اس میں کوئی حیوان شریک ہوتا ہے۔ اس قسم کی تمیز کو مستقل اقدار (PERMANENT VALUES) کہا جاتا ہے اور یہی امتیاز حیوانی اور انسانی زندگی کی حد فاصل ہے۔ اسی کو کفر اور اسلام کا امتیازی نشان کہا جاتا ہے۔ قرآن کریم نے اسی لئے کہا ہے "فَالَّذِينَ كَفَرُوا يَتَمَتَّعُونَ بِمَا كُفُّوا كَمَا تَأْتِي كُلُّ الْأُمَّةِ" وہ زندگی جس میں مقصد حیات صرف حیوانی زندگی کے تقاضوں کا پورا کرنا ہوتا ہے، کفر کی زندگی ہے۔ اسلام کی زندگی یہ ہے کہ جسم کے تقاضوں کو ضرورہ پورا کیا جائے لیکن جب کبھی ایسا ہو کہ جسم کے کسی تقاضا اور مستقل قدر میں ٹکراؤ پیدا ہو جائے۔ ان میں (۳۱۴) پڑ جائے تو پھر جسم کے تقاضے پر مستقل قدر کی پابندی کو ترجیح دی جائے۔ اسی کا نام تقویٰ ہے۔ اسی کو "کیریکٹر" کہتے ہیں۔

جسم کے تقاضے تو ہر انسانی بچہ ساتھ لے کر پیدا ہوتا ہے لیکن مستقل اقدار اسے پیدائش کے ساتھ نہیں ملتیں۔ یہ اقدار وحی کے ذریعے ملتی ہیں۔ لیکن وحی کے ذریعے بھی انسان کو ان کا علم حاصل ہوتا ہے۔ ان کی نگہداشت اور پابندی انسان کو خود کوئی ہوتی ہے اور یہ چیز مناسب تعلیم و تربیت ہی سے حاصل ہو سکتی ہے تعلیم اس امر کی، کہ انسانی زندگی محض جسم کی زندگی نہیں، اس کی سلج اس سے بلند ہے اور تربیت اس امر کی، کہ ان اقدار کی پابندی سے اس کی انسانی زندگی کی حفاظت اور پرورش ہوگی اور ان کی خلاف ورزی سے اس زندگی کی ہلاکت۔ اسے دین کی اصطلاح میں "ایمان" کہا جاتا ہے۔

اب یہ ظاہر ہے کہ جس قوم کو نہ اس قسم کی تعلیم دی جائے اور نہ ہی ان کی ایسی تربیت کی جائے، تو ان سے یہ توقع کیسے کی جا سکتی ہے کہ ان میں سیرت کی پاکیزگی اور کیریکٹر کی پختگی پیدا ہو جائے گی؟ اس مقام پر قرآن نے ایک بڑا دلادیز نکتہ بیان کیا ہے۔ کہا جاتا ہے کہ ہم دوسری قوموں کو دیکھتے ہیں کہ وہ نہ خدا پر ایمان رکھتی ہیں اور نہ مستقل اقدار پر یقین۔ لیکن اس کے باوجود ان میں ایسے صاحب کردار ملنے ہیں جو اجتماعی مفاد کی خاطر اپنے انفرادی مفاد اور طبعی تقاضوں کو قربان کر دیتے ہیں۔ قرآن کہتا ہے کہ یہ بھی ان کے "ایمان" کا نتیجہ ہوتا ہے۔ اگرچہ ان کا یہ ایمان غلط اقدار پر ہوتا ہے جسے وہ باطل کہہ کر پکارتا ہے مثلاً سورۃ النحل میں ہے "أَفِيَا الْبَاطِلِ يُؤْتُونَ مَدَدًا فَمِنْ ثَمَرِهِمْ يَكْفُرُونَ" (۱۶/۲۲)

یہ اسی قسم کا "ایمان" ہوتا ہے جس کی گود سے (مثلاً) ڈاکوؤں کے گروہ کا ایک فرد سونے کے تختہ پر شک جاتا ہے لیکن اپنے گروہ کے خلاف غداری نہیں کرتا۔ یا اقوام مغرب کے افراد اپنے قومی مفاد کی خاطر ذاتی مفاد کو قربان کر دیتے ہیں۔ یہ اقدار پست سطح کی اور تحریبی ہیں لیکن ان کی پابندی کے لئے بھی "ایمان" ناگزیر ہے۔ قرآن زندگی کی بلند اقدار دیتا ہے اور ان کی پابندی کو کیریکٹر یا حسین کردار کہہ کر پکارتا ہے۔

جیسا کہ ہم نے ابھی کہا ہے، ہماری قوم کہ ہم نے جس کی تعلیم میں نہ بلند اقدار کا علم شامل کیا اور نہ ہی ان کی تربیت۔ ان کی پابندی کے خوشگوار نتائج سامنے لائے، اس قوم میں صاحب کردار کہاں سے مل سکیں گے۔ یہ تو غنیمت سمجھئے کہ ابھی ان میں پچھلے وقتوں کے کچھ لوگ باقی ہیں جن کی تعلیم و تربیت، بلند اقدار کی فضا میں ہوئی تھی۔ یہ رفتہ رفتہ اٹھتے جا رہے ہیں۔ جب یہ فہم ہو جائیں گے تو اس کے بعد آپ دیکھئے گا یہ ملک درندوں کی بھٹ بن کر رہ جائے گا۔ یہاں کسی انسانی قدر کا نام و نشان تک نہیں ملے گا۔

اب سوال یہ ہے کہ ان اقدار کے حامل جو لوگ ابھی باقی ہیں، قوم ان سے بہرہ یاب کیوں نہیں ہو سکتی، اور مسٹر بھٹو کیوں بصد حسرت ویساں یہ کہتے ہیں کہ انہیں پانچ سو ارب روپے کی ضرورت نہیں ملے۔ [پنجاب کے وزیر اعلیٰ مسٹر رائے نے تو یہاں تک کہہ دیا ہے کہ انہیں گیارہ رفقائے ایسے نہیں ملتے جن کی دیانت اور امانت پر اعتماد کیا جاسکے] یہ نہیں کہ ملک میں ایسا نقطہ اقبال ہو گیا ہے کہ کروڑوں کی آبادی میں ہزار پانچ سو ارب گیارہ افراد بھی صاحب کردار نہیں رہے۔ جیسا کہ ہم نے اوپر کہا ہے، یہ لوگ موجود ہیں۔ لیکن ان کی پختگی کردار اور پاکیزگی سیرت سے نرم کی چھوی کی درجہ خرابی امانت جہودیت ہے۔ جس نے یہاں نہ انسانیت کو ابھرنے دیا ہے، نہ دین کو پھیننے۔ اس نظام کا بنیادی نقض وہ ہے جسے علامہ اقبالؒ نے ان چند سادہ سے الفاظ میں بیان کر دیا ہے کہ

جہودیت اک طرز حکومت ہے کہ جس میں بندوں کو تو لسنے کی ترازو سیرت و کردار ہے، لیکن گننے میں اس وزن کی نہ کہیں ضرورت سمجھی جاتی ہے نہ گنجائش

اس میں انسان ڈھور ڈنگ کی طرح گننے جاتے ہیں۔ جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ دیکھ کر حضرت علامہ ہی کے الفاظ میں "اس طرح گن کر جمع کئے ہوئے دو سو گدھوں کے معز کا وزن ایک انسان کی شدت کے برابر نہیں ہوتا" اس میں پیش آمدہ معاملات کے فیصلے بھی کثرت آراء سے ہوتے ہیں اور جہاں تک آراء کا تعلق ہے، غنڈوں، بدعاشوں، مجرموں اور گریوں کی آراء کی بھی وہی اہمیت ہوتی ہے جو پاکیزہ سیرت اور پختہ کردار انسانوں کی آواز کی ہوتی ہے۔ مسٹر بھٹو نے بڑی دلگدازی سے کہا ہے کہ ان کی پارٹی میں اس قسم کے غنڈے، بدعاش "گھس آئے ہیں" ہم عرض کریں گے کہ یہ لوگ "گھس نہیں آئے" ان کے لئے جہودیت کا دروازہ کھولا گیا اور یہ اس میں بصد دید رہد و فتنہ یاں منط داخل ہوئے کہ ان کے استقبال کے لئے شادیاں بجا دی گئے، پھول پھار دئے گئے اور پورا رخ روشن کئے گئے

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ ملک میں (خال خال ہی ہی) جو بلند اقدار کے حامل موجود ہیں وہ آگے کیوں نہیں بڑھتے۔ آپ نے دیکھا ہو گا کہ مسٹر بھٹو کی اس دعوت بلکہ پکار پر بھی ملک کے کسی گوشے سے کسی فرد نے بھی لبیک نہیں کہا۔ اس کی وجہ ظاہر ہے۔ اول تو یہ کہ یہ (بقول مسٹر بھٹو) "ہجوم" "ہجرین" جو پہلے سے اس جہوری تماشے کی مندوں پر براجمان ہو چکا ہے وہ کبھی گوارا ہی نہیں کرتا کہ ان میں کوئی شریف آدمی آجائے۔ اول تو وہ اسے اندر

ہی آتے نہیں دینا چاہئے اور اگر کوئی آجائے تو پھر یہ اسے ذلیل و خوار کر کے نکالنے کے لئے ایسے ایسے حربے استعمال کرتے ہیں کہ وہ شریف آدمی ان کا حلیف ہو ہی نہیں سکتا۔ دوسرے یہ شریف لوگ سمجھتے ہیں کہ جب معاملات کے فیصلے اور لو کی گفتی سے ہوتے ہیں تو ہم چند نفوس اندھا کر کیا لیں گے؟ اس لئے وہ اسی میں عافیت سمجھتے ہیں کہ کسی نہ کسی طرح زندگی کے دن گزار کر وہ خاموشی سے دنیا سے چلے جائیں۔ کہا جانے کا کہ یہ تو بڑی دودھتی اور خراک راہ ہے لیکن جمہوریت میں اس کے سوا کوئی اور راستہ ہی نہیں ہوتا۔ اس میں زیادہ سے زیادہ یہی کیا جا سکتا ہے کہ قوم کو فکری طور پر مستقل اقدار سے بہرہ ور کیا جائے اور ان کے غمگینانہ نتائج سے آشنا۔ اگر مشرک بھڑو واقعی چاہتے ہیں کہ انہیں اس قسم کے ارباب سیرت و کردار کا تعاون حاصل ہو تو انہیں چاہیے کہ ان لوگوں کو اس امر کی ضمانت دیں کہ ان قوم المجرمین کی کثرت رائے [جس کا دونا انہوں نے رویا ہے] ان لوگوں پر اثر انداز نہیں ہوگی۔ ان کا وہ احترام کیا جائے گا جس کے یہ اپنے کیریئر کے لحاظ سے مستحق ہیں اور ان کے سنی برحق و صداقت مشوروں کو قبول کیا جائے گا۔ خواہ ان کے پیش کرنے والوں کی گفتی گفتی ہی کم کیوں نہ ہو۔

اب رہا مغربی طرز جمہوریت میں اصلاح کا سوال، تو اس کے لئے بڑی بنیادی اعتدالی تبدیلی کی ضرورت ہوگی۔ اور اس کے لئے ہمارے سامنے اس ذات گرامی کا اسوۂ حسنہ شمع نورانی کی طرح چمکتا ہوا موجود ہے جس کے انعکاس قدم پر چل کر ہی کاروان انسانیت اپنی منزلی مقصود تک پہنچ سکتا ہے۔ جب حضورؐ نے اپنی قوم کے سامنے اپنے دعویٰ نبوت کو پیش کیا تو مخالفین نے کہا کہ آپ کے اس دعویٰ کی صداقت کا ثبوت کیا ہے آپ نے اس ثبوت کو پوری قوم کے سامنے ان چند الفاظ میں پیش کر دیا کہ

فَقَدْ لَبِثْتُ فِيكُمْ عُمُرًا مِّن قَبْلِهِ أَحْسَنًا لَّخَفَلُونَ ه (۱/۱۶)

میں تم میں کوئی اجنبی نہیں۔ کہیں باہر سے نہیں آیا۔ میں نے اس سے پہلے اپنی ساری عمر تمہارے اندر گزار دی ہے۔ کیا تم اس سے اندازہ نہیں کر سکتے کہ اس قسم کی زندگی کسی جھوٹے انسان کی ہوتی ہے۔ یا سچے کی۔

پھر سے حتم دلچسپی سے یہ اعلان کیا اور تمام قوم کی نگاہیں اس کے سامنے جھک گئیں۔ کسی نے اس کے خلاف انگلی تک نہ اٹھائی۔ جمہوری طرز میں اس تبدیلی کی ضرورت ہے کہ انتخاب کے وقت ہر امیدوار اپنی سابقہ زندگی کی کتاب قوم کے سامنے رکھ دے اور قوم کو پوری پوری اجازت ہو کہ وہ جس طریق سے چاہے ان کی جانچ پڑتال کرے۔ امیدواری صرف اسی کی قابل قبول ہوگی جس کی زندگی بے داغ نکلے۔ اگر وہ شراک بنیادی تعاضا کو نظر انداز کر کے کسی ایسے شخص کو کامیاب کر دیں جس کی سابقہ زندگی میں سیاہ دھبے ہوں تو اس امیدوار کے علاوہ ان دو ٹرگز کو بھی مجرم قرار دیا جائے اور سزا کا مستحق۔ قرآن کریم نے جب کہا تھا کہ "ان آکفروا بکم عند اللہ اذھبکم" (۳۹/۱۳) تم میں سب سے زیادہ واجب التکرم وہ ہے جو سب سے زیادہ مستقل اقدار کا پابند ہے، تو اس نے اسلامی نظام خورائیت کے لئے اسی کو امیدواری کی بنیادی شرط قرار دیا تھا۔ اگر یہ تبدیلی نہ کی گئی تو پھر آپ قیامت تک چیختے چلاتے رہیے۔ قابل اعتماد سیرت و کردار کے حامل آپ کو کبھی نہیں مل سکیں گے۔

ایک اور یادگار مٹ گئی۔

اگر تحریک پاکستان کی صحیح تاریخ مرتب کی جاتی تو اس میں طبقہ علماء میں سے چند ایک ہستیاں چمکتی دکھتی ہوئی دکھائی دیتی، جنہوں نے اس زمانے میں اس تحریک کا ساتھ دیا جب جمہور علماء (علامہ اقبالؒ کے الفاظ میں) نیشنلزم کے موت کے پرستار ہو چکے تھے۔ ان میں سرفہرست مولانا شبیر احمد عثمانی کا اسم گرامی آتا ہے جو تشکیل پاکستان کے تھوڑے ہی عرصے بعد (نسبتاً گم نامی کی حالت میں) وفات پا گئے اور اب ان کے رفیق سید مولانا ظفر احمد عثمانی بھی دہری گنہامی کے عالم میں، ان سے جا ملے۔ یہ اسی قسم کی ہستیوں کے جذبہ جہاد کا صدقہ تھا کہ وطن پرستی کا بت ٹوٹا۔ ہم نے اسے جذبہ جہاد سے اس لئے تعبیر کیا ہے کہ یہ حضرات دارالعلوم دیوبند سے تعلق تھے اور علمائے دیوبند کی اکثریت، مولانا حسین احمد مدنی (مرحوم) جیسے متشدد نیشنلسٹ کی زیر سرکردگی تحریک پاکستان کی مخالفت میں معروف جدوجہد تھی، ان سب کے علی الرغم تحریک پاکستان کی تائید اور حمایت بڑی ہمت اور جرأت کا کام تھا۔ دعا ہے اللہ تعالیٰ مولانا نے مرحوم کو اپنے جوار رحمت میں جگہ عطا فرمائیں اور ان کے پس ماندگان بالخصوص ان کے صاحبزادگان مولوی عمر احمد عثمانی اور شہزادہ عثمانی کو توفیق صبر۔

ایک اور خلا پیدا ہو گیا۔

اسی ماہ قرآنی فکر کے رفقاء کی صف میں ایک ایسا خلا پیدا ہوا ہے جس کا پُر ہونا مشکل ہے۔ یہ خلا پیدا ہوا ہے رفیق محترم ظہور الدین چوٹی کی ناگہانی وفات سے، جو اپنے بھلے رات کو سوتے لیکن پھر جاگے نہیں۔ دنیا یہی جانتی تھی کہ مرحوم ادارہ طلوع اسلام کے مرکزی سٹون شیٹنگ عبدالحق صاحب کے بھائی ہیں لیکن یہ راز ان کی وفات کے بعد کھلا کہ وہ ان کے بھائی نہیں، دوست تھے۔ اس سے آپ سمجھ لیجئے کہ مرحوم کتنی خوبیوں کے مالک تھے۔ جہاں تک قرآنی فکر کا تعلق ہے اس میں بھی انہوں نے کبھی تام اور خود سے کام نہ لیا۔ گمنام رفیق وہ ہے اور یہی ان کے خلوص کی زندہ شہادت ہے۔ اللہ تعالیٰ نے مرحوم کو اپنے صحاب کرم سے نوازے اور شیخ عبدالحق صاحب اور مرحوم کے فرزند اکبر تنویر ظہور اور دیگر پس ماندگان کو صبر کی توفیق عطا فرمائے۔

ادارہ طلوع اسلام کی مطبوعاً حاصل کرنے کے لئے

دفتر بزمہ طلوع اسلام کراچی سے رابطہ قائم کریں

کراچی میں

پتہ: - دارالقائد ۳۰ - کراچی - ناظم آباد میں شاپ بزمہ کراچی ۷۱۰۰۶۸

ادارہ طلوع اسلام کی مطبوعاتی قہمتیں

نوٹ: ان قیمتوں میں پکنگ اور ڈاک کا خرچ شامل نہیں

قیمت	نام کتاب	قیمت	نام کتاب
۳۵/۰۰ روپے	شاہکار رسالت	۳/۰۰ روپے	مفہوم القرآن (پارہ اول)
" ۱۵/۰۰	قائد اعظم کے تصور کا پاکستان	۲/۵۰ " " پارہ	" " (پارہ ۲ تا پارہ ۳)
" ۳۰/۰۰	معراج انسانیت	" " ۴/۰۰	" " (پارہ ۳ تا پارہ ۴ بجایا)
" ۱۰/۰۰	سبیل	" " ۵/۰۰	" " (پارہ ۴)
" ۱۰/۰۰	فردوسِ گمشدہ	۳۵/۰۰ روپے	مفہوم القرآن (جلد اول)
" ۴/۰۰	اسلامی معاشرت	" ۳۵/۰۰	" " (جلد دوم)
" ۲/۰۰	اسباب زوال امت	" ۴۰/۰۰	" " (جلد سوم)
" ۲/۵۰	جہاد	" ۱۱-/۰۰	" " (مکمل سیٹ)
" ۴/۰۰	قرآنی قوانین و اقدار	۲۰/۰۰ روپے	لغات القرآن (جلد اول)
" ۵/۰۰	قرآنی فیصلے	" ۲۰/۰۰	" " (جلد دوم)
" ۵/۰۰	جلد اول	" ۲۰/۰۰	" " (جلد سوم)
" ۵/۰۰	قرآنی فیصلے	" ۲۰/۰۰	" " (جلد چہارم)
" ۵/۰۰	جلد دوم	" ۸۰/۰۰	" " (مکمل سیٹ)
" ۵/۰۰	قرآنی فیصلے	" ۱۵/۰۰	اسلام کیا ہے؟ (اعلیٰ)
" ۵/۰۰	جلد سوم	" ۸/-	" " کستان ایڈیشن
" ۱۵/۰۰	قرآنی فیصلے	" ۲۰/۰۰	انسان نے کیا سوچا؟
" ۱۵/۰۰	مکمل سیٹ	" ۲۵/۰۰	من و یزوان
" ۴/۰۰	طاہرہ کے نام	" ۲۰/۰۰	جوئے نور
" ۱۰/۰۰	جلد اول	" ۲۰/۰۰	ابلیس و آدم
	سلیم کے نام	" ۲۰/۰۰	ہرق طور
	جلد اول	" ۲۰/۰۰	کتاب التقدير

قیمت	نام کتاب	قیمت	نام کتاب
۱۲/- روپے	ختم نبوت اور تحریک احمدیت	۱۰/- روپے	سليم کے نام (جلد دوم)
۳/-	پریسپلز آف لاد میکنگ	۱۰/-	(جلد سوم)
۳/-	ان اسلام (انگریزی)	۳۰/-	د مکمل سیریسٹ
۳/-	جمع القرآن (علامہ تمنا عاری مرحوم)	۷/-	عربی خود سیکھو
۳/-	تاریخ الامت (جلد اول)	۳/۵۰	چوتھا ایڈیشن
۳/-	" " (جلد دوم)	۸/-	پاکستان کا معیار اول
۳/-	" " (جلد سوم)	۵/-	الفتنہ اکبری (ظہر حسین)
۳/-	" " (جلد چہارم)	۵/-	فجر الاسلام (جلد اول)
۳/-	" " (جلد پنجم)	۸/-	" " (جلد دوم)
۳/-	" " (جلد ششم)	۸/-	اسلام پر کیا گزری؟
۳/-	" " (جلد ہفتم)	۸/-	(از علامہ احمد امین مہری)
۳/-	" " (جلد ہشتم)	۳۵/-	مشعل پر مشعل
۲۵/-	از علامہ اسلم جبر ایچوری مرحوم	۲۰/-	ISLAM: A CHALLENGE
	(مکمل سیریسٹ)	۲/-	TO RELIGION
	QURAN AND	۱/- روپیہ	قتل مرتد
	PHENOMENA OF NATURE		عالم گیر افسانے
۳۰/- روپے	انڈیا کے سید عبدالودود		

طالعہ

۲۵- بجے - گلبرگ نمبر ۱
لاہور

(۱) ادارہ طلوع اسلام

چوک اردو سب بازار
لاہور

(۲) مکتبہ دین و دانش

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

رُسُو اکیا اس دُور کو جلوت کی ہوس نے

جنسی پدہ بندی

— کا اثر —

قوموں کی موت و حیات پر

SEX - PERVERSION

طلوع اسلام کنونیشن منعقدہ اکتوبر ۱۹۶۲ء

سے

پروفیز صاحب کا خطاب

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

جنسی بدنہادی

کاشف

قوموں کی موت و حیات پر

عزیزان گرامی قدام السلام علیکم ورحمتہ اللہ

قریب میں سال ادھر کی بات ہے میں نے سلیم کے نام ایک خط لکھا تھا جو سلیم کے نام خطوط کے مجموعہ میں شامل ہے۔ سلیم ہمارے نوجوان تعلیم یافتہ طبقہ کا نمائندہ ہے جو اپنے ماحول اور فضا سے متاثر ہونا ہے تو اس کے ذہن میں مذہب اور اخلاق وغیرہ کے متعلق طرح طرح کے شکوک ابھرتے ہیں لیکن چونکہ اس کا قلب سلیم ہے اس لئے وہ ان شکوک کے ازالہ کے لئے شرعی رہنمائی کی طرف رجوع کرتا ہے اور جب اس کا اطمینان ہو جاتا ہے تو نہایت کشادہ ظرفی اور لطیف خاطر سے اس کا اعتراف کر لیتا ہے۔ اس زمانے میں میں نے محسوس کیا کہ ہماری فضا فحاشی کے جراثیم سے متاثر ہو رہی ہے تو ضروری سمجھا کہ اپنی قوم کے نوجوان طبقہ کو اس خطہ سے آگاہ کر دوں اور انہیں بتا دوں کہ جنسیات کا مسئلہ محض ایک فرد کا پرائیویٹ مسئلہ نہیں کہ وہ اپنے اس جذبہ کی تکمیل کس طرح کرتا ہے۔ اس کا بڑا گہرا اور دور رس تعلق اس قوم کے تمدن اور اس کے مستقبل سے بھی ہے جس کا وہ فرد ہے۔ یہ عقائد خطہ جس کا تعلق ہے اوپر ذکر کیلئے۔ اس بیس سال کے عرصہ میں ان جراثیم نے ایسے سیلاب کی شکل اختیار کر لی ہے جس سے پناہ اور حفاظت جبری مشکل نظر آتی ہے۔ یوں سمجھئے کہ اگر اس وقت اس کے اثرات دیا کے ساحلوں تک محدود نہ ہوتے اور وہ انہی کو متاثر نہ کر سکتے، کتنے جو اس میں منوط رہتے ہوں، تو آج وہ سیلاب بن کر قریہ قریہ بستی بستی، گلی گلی، کوچے کوچے میں پھیل چکا، بلکہ گھروں کے اندر تک کو اپنی لپیٹ میں لے چکا ہے۔ باہر سے یہ لڑیچہ لڑیچہ اگر مومن سون کی گھنٹوں کی طرح آگے سے چلا آ رہا ہے تو ملک کی اپنی زمین سے اس کے حقیقی ادب، مشاعری، موسیقی، رقص، سیمبا، فلم، ریڈیو، ٹیلی ویژن بلکہ تراش تراش وضع قطع، زیبائش و آرائش، نمائش، آوارگی، عریانی کی شکل میں قدم قدم پر چھوٹ رہے ہیں اور اس بدعسب خطہ زمین کا ذرا سا حکمہ بھی ایسا ہیں راجو کثافت آلودہ ہو چکا ہو۔

ہمیں نذر نذر یہ زاہد کے بس کی بات نہیں

تمام شہر ہے، دو چار دس کی بات نہیں

ان حالات میں میں نے ضروری سمجھا کہ اپنے لوگوں کے نوجوان طبقہ کی توجہ اس حقیقت کی طرف منطقت کرادوں

کہ جنسی جذبہ کی تسکین ایسا مسئلہ نہیں جس کا اثر متعلقہ فرد یا توڑے تک محدود ہو۔ یہ ایک اہم اجتماعی مسئلہ ہے جس کا قوموں کی موت اور حیات سے بڑا گہرا تعلق ہے۔ یہی میرے آج کے خطاب کا موضوع ہے۔ خدا کرے کہ میرے یہ عزیز میری گذارشات کو جذبات سے الگ کر لیں، ہم تن گوش ہو کر سنیں اور پھر عقل و بصیرت کی روش سے اس پر غور و فکر کریں۔ انگریزوں نے ایسا کر لیا تو پھر وہی نہیں بلکہ ساری قوم تیار تیار اور برباد ہو گئے ان تاریک ہولناک غاروں میں گرنے سے بچ جائے گی جن کی طرف وہ اس تیزی سے بے چلی جا رہی ہے اور ہمارے نوجوان اسے محض کھیل تماشا سمجھ رہے ہیں۔ یہ کھیل تماشا نہیں، بلکہ ایسا بھروسہ شکن آفرین ہے جس میں غائب کے الفاظ ہیں۔ دام ہر مروج میں سے حلقہ صد کام ہننگ۔ یہ وہ جمل پر یوں (GIRCE) کا جزیرہ ہے جس کی سحر آگیاں، مدہوش صدائوں میں کھو کر کوئی کشتی، نہ آج تک سلامت رہی ہے نہ سلا رہ سکتی ہے۔

اس سیل سب سیر و زینیں گئے آگے
عقل و نظر و علم و ہنر ہیں جس و خاشاک

زندگی کے حیوانی تقاضا

جب زندگی اپنے ارتقائی منازل طے کرتی، ایک درجہ اوپر ابھرتی ہے تو اس میں اس کی سابقہ سطح کے مقابلہ میں، کچھ لطیف اور بلند تجربوں کی نمود ہوتی ہے۔ لیکن وہ سابقہ سطح کی بہت سی خصوصیات اور لزومات بھی اپنے ساتھ لاتی ہے۔ انسانی پیکر میں نمودار ہونے سے پہلے، زندگی عام حیوانی سطح پر کارفرما تھی۔ انسانی سطح پر پہنچ کر وہ حیوانی سطح کی جن خصوصیات کو ساتھ لاتی، انہیں حیوانی جبلت یا Animal Instinct کہا جاتا ہے، اور علم الحیات کی رو سے انہیں تین بڑی بڑی شعبوں میں تقسیم کیا جاتا ہے۔ یعنی جذبہ تحفظ خویش (Self-preservation)، جذبہ تطلب خویش (Self-aggression) اور جذبہ افزائش نسل (Self-procreation) انہیں تمیز کا جذبہ بڑا اہم اور نہایت شدید ہوتا ہے۔ کیونکہ فطرت کا پروگرام یہ نہیں کہ جتنے موجود ہے وہ ایک مدت تک موجود رہنے کے بعد معدوم ہو جاتے وہ چاہتی ہے کہ اس کا سلسلہ لگے بڑھتا چلا جائے، خواہ اس کے لئے فطرت کو کتنا ہی حلویں اور محنت طلب طریق کار کیوں اختیار کرنا پڑے۔ مثال کے طور پر دیکھئے کہ ایک ننھے سے بچے سے پودے کی نمود ہوتی ہے۔ فطرت کس قدر طول حویلیں پروگرام کے بعد اس پودے کو ایک نشا و درخشاں کا پیکر عطا کرتی ہے۔ فطرت کے نزدیک اس نشا و درخشاں کا منتہی کیا ہے؟ صرف یہ کہ اس میں ایسے بچ پیدا ہوں جن سے درخت کی اس نوع کا سلسلہ آگے بڑھے۔ اس پر شبہ نہیں کہ درخت سے انسان بہت سے فوائد حاصل کرتا ہے۔ اس کی لکڑی بڑی کارآمد ہوتی ہے۔ اس کی سرسبزگی اور شادابی کا موسموں پر نمایاں اثر پڑتا ہے۔ اس کے پھل کھانے سے لذت کا دامن کا موجب اور جسمانی نشوونما

کا باعث بنتے ہیں۔ لیکن یہ سب وہ لالچ ہیں جو فطرت نے اپنے مقصد کے حصول کے لئے انسان کو دے رکھے ہیں۔ فطرت کا مقصد درخت سے بیج پیدا کرنا ہی ہے تاکہ اُس سے اس کی افزائش نسل ہو جو حیوانات میں افزائش نسل کا سلسلہ جنسی اختلاط کی رو سے ہوتا ہے۔ فطرت نے اپنے مقصد (تسلل و بقاء) کے لئے ان حیوانی و انسانی کے حصول کے لئے اس اختلاط میں خاص حفظ و کیفیت کا سامان مضمحل رکھا ہے۔ یہ وہ لالچ یا ترغیب ہے جس سے فطرت اپنا کام نکالنا چاہتی ہے۔ زندگی کی بقا، تسلسل اور ارتقار کے لئے ان جذبات کے تقاضوں کا پورا کرنا ضروری ہے جنہیں ہم نے جنسی تقاضے کہہ کر پکارا ہے۔ کھانا، پینا، صحت کا بہتر ترار رکھنا اور افزائش نسل۔ لیکن زندگی کے ان تقاضوں کے لئے یہ بھی ضروری ہے کہ ان جنسی جذبات کو بے محابا اور بد لگام نہ چھوڑا جائے بلکہ ان پر کچھ پابندیاں عاید کی جائیں جو حیوانات کی صورت میں یہ پابندیاں فطرت خود عاید کرتی ہے۔ بکری پر فطرت کی طرف سے عاید کردہ پابندی ہے کہ وہ صرف نباتات کھائے، گوشت نہ کھائے، شیر پر یہ پابندی ہے کہ وہ صرف گوشت کھائے۔ چونکہ حیوانات کو صاحب اختیار پیدا نہیں کیا گیا اس لئے وہ ان پابندیوں پر عمل پیرا رہنے کے لئے مجبور ہوتے ہیں۔ انہیں ان کے توڑنے یا ان حدود سے تجاوز کرنے کا اختیار ہی نہیں ہوتا۔

حیوانات اور جنسی جذبہ

کھانے پینے کے علاوہ جنسی جذبہ کی تسکین کے لئے بھی حیوانات پر فطرت کی طرف سے کنٹرول عائد ہوتا ہے۔ ایک بیبل سال بھر گاؤں کے گلے میں چلتا پھرتا رہتا ہے۔ لیکن اسے کبھی جنسی اختلاط کا خیال تک نہیں آتا حالانکہ یہ قوت اس میں اس وقت بھی موجود ہوتی ہے۔ لیکن جب ان کا **Mating season** آتا ہے تو گلے اور بیبل دونوں میں یہ جذبہ سبیدار ہو جاتا ہے اور جب ان کے اختلاط سے استقرار حمل ہو جاتا ہے تو پھر انہیں اس کا خیال تک نہیں آتا۔ ہر چند بات حیوانی سطح کی ہو رہی ہے اور وہ بھی جنسی اختلاط کے موضوع پر لیکن اس کا کیا علاج کہ اس سلسلہ میں غالب کا ایک نہایت لطیف و نظیف شعر اکبر اکبر کہتا ہے اور بے نقاب ہونے کا تقاضا کرتا ہے۔ وہ کہتا ہے۔

چاک مت کر جیب بے ایم گل کچھ ادھر کا بھی تفت اضحا جابے!

حیوانات ادھر کے اشاروں کے منتظر رہتے ہیں۔ اشارہ نہیں ہوتا تو ان کا کوئی جذبہ ابھرتا نہیں۔ اور جب ادھر کا اشارہ ہو جاتا ہے تو پھر وہ اس کی تسکین کے لئے مجبور ہی نہیں بے قابو ہو جاتے ہیں۔ بار و گرج، غالب کی معذرت کے ساتھ کہ

عشق پر زور نہیں ہے یہ وہ آتش غالب
کہ لگائے نلگے اور بھلے نہ بھجے!

انسان اور جنسی جذبہ

لیکن انسان کو صاحب اختیار و ارادہ پیدا کیا گیا۔ اس لئے ان جذبات کی تسکین کے لئے اس پر

نظرت کی طرف سے کنٹرول نہیں کیا گیا۔ کوئی پابندی عاید نہیں کی گئی۔ لیکن یہ ظاہر ہے کہ اگر ان پر اس کے جذبات کے تقاضوں کے سلسلہ میں کوئی پابندی عاید نہ کی جائے، انہیں بے محابا بھجور دیا جائے، تو اس کا نتیجہ کیا ہوگا۔ اسے بیان کرنے کے لئے یا سمجھانے کے لئے، اقبال کے ان برجستہ الفاظ سے بہتر اور موزوں تر الفاظ شاید ہی مل سکیں۔ کہ۔۔۔ دیوانہ بکار گہر شیشہ گراں۔۔۔ جسے کوئی پاگل، چینی یا شیشے کے برتنوں کی دکان میں گھس آئے۔ اس معاشرہ کی ایسی ہی حالت ہو جائے گی۔

ایک نظریہ یہ ہے کہ انسان اپنے ادھر یہ پابندیاں آپ عائد کرے گا۔ ان لوگوں کے وضع کردہ قوانین یا آداب و صفویا بطن معاشرہ انہی پابندیوں کا نام ہے۔ لیکن قرآن کریم یہ کہتا ہے کہ انسانی جذبات پر پابندیاں عاید کرنے کا یہ طریق کبھی کامیاب نہیں ہو سکتا۔ انسان اپنے جذبات سے الگ ہو نہیں سکتا اس لئے وہ کسی مصلحت یا مجبوری کے ماتحت جب کبھی اپنے جذبات پر آپ پابندیاں عاید کرنے کے لئے بیٹھے گا تو اس کے جذبات اسے ان پابندیوں کو توڑنے یا ان سے نکلنے کی ہزار راہیں سیکھا دیں گے۔ چونکہ یہ ایک مستقل اور جداگانہ موضوع ہے اس لئے میں اس وقت اس کی تفصیل میں نہیں جا سکتا۔ میں اس وقت صرف اتنی وضاحت کر دوں گا کہ مغربی معاشرہ نے جنسی جذبات کی تکلیف کئے جو پابندیاں عاید کیں، ان کا نتیجہ یا حشر کیا ہوا ہے، منگہ و کمزور یہ کا زمانہ ابھی کل کی بات ہے۔ اس وقت وہاں کا احساس ستر پوشی اس قدر شدید تھا کہ عورتوں کی ٹانگیں تو ایک طرف، جس چیز کے لئے بھی ان کی زبان میں ٹانگ (Leg) کا لفظ بولا جاتا تھا، وہ اسے بھی ڈھانپ کر رکھتے تھے۔ مثلاً وہ سپاٹوں کی (Legs) پر کپڑا چڑھا دیا کرتے تھے، کہ اس کی ٹانگیں نشگی نہ ہونے پائیں۔ اس کے بعد مختلف اسباب و وجوہات کی بنا پر ان کے ہاں جنسیات سے متعلق تصورات میں جو تبدیلی پیدا ہوئی، تو اب وہاں کچھ بھی ستور نہ رہا۔ اب وہاں مکمل برہنگی (Nudism) تہذیب کی علامت سمجھی جاتی ہے۔ اسی نسبت سے وہاں جنسی اختلاط سے متعلق قانون اور معاشرتی تقاضوں میں تبدیلیاں واقع ہونا شروع ہو گئیں۔ پہلے یہ قدم اٹھا کہ اگر ایک بالغ لڑکا اور لڑکی باہمی رضامندی سے شادی کے بغیر، جنسی اختلاط پیدا کریں، تو اسے نہ قانونی جرم قرار دیا جائے گا، نہ معاشرہ کی نگاہ میں معیوب، البتہ اگر اس اختلاط کے نتیجہ میں کوئی بچہ پیدا ہو جاتا اور وہ لڑکا اس لڑکی کے ساتھ شادی نہ کرتا، تو اس بچے کو حرامی سمجھا جاتا اور معاشرہ میں نفرت کی نگاہ سے دیکھا جاتا۔ اب وہاں یہ تیز بھی آٹھ گئی ہے۔ اب اسے معیوب سمجھا ہی نہیں جاتا۔ کچھ سال ادھر (۱۹۵۶ء میں) ان کے ایک میگزین (Esquire) میں ایک مقالہ شائع ہوا تھا جس کا عنوان تھا (A Brief For Bastards)۔ اس میں بڑے فخر سے کہا گیا تھا کہ حرامی بچے بڑے ذہین اور فطین ہوتے ہیں اور اس کے ثبوت میں لکھا گیا تھا کہ ان کے ہاں کے بڑے بڑے مشاہیر میں سے بیشتر حرامی تھے جہاں تک شادی شدہ مرد یا عورت کا کسی دوسرے سے جنسی روابط قائم کرنے کا تعلق ہے، وہ اسی صورت میں جرم قرار پاتا ہے جب میاں یا بیوی کو اس پر اعتراض ہو۔ وہاں کی نئی نسل میں جوں جوں فحاشی کے جراثیم عام ہوتے گئے، جنسی روابط اور اختلاط پر پابندیوں کی رسمیاں ڈھیلی پڑتی گئیں۔ حتیٰ کہ نو بہن یہاں تک پہنچ گئی کہ انگلستان میں مردوں کے باہمی جنسی اختلاط.....

Homo-sexuality کو کبھی فتاناً جانز تسلیم کر لیا گیا اور امریکہ میں لڑکوں کی باہمی شادیاں باتا عدہ گرجوں میں جا کر ہونے لگیں۔ کائنات میں یہ امتیاز صرف حضرت انسان نے اپنے لئے حاصل کیا ہے۔ بد سے بدتر حیوان کے تصور تک میں بھی یہ بات نہیں آسکتی تھی۔ لہذا ان نے جب کہا تھا کہ **أَوْلَىٰ لَكَ بِمَا آتَاكَ اللَّهُ** (یعنی یہ لوگ انسان نہیں حیوان ہیں۔ بلکہ ان سے بھی بڑا تو وہ شاید نہیں جیسے، مہذب انسانوں کے لئے تھا ان کے ہاں (Love) کا لفظ کبھی بڑے مقدس معنوں میں استعمال ہوتا تھا اب یہ پستی کی طرف آنے آنے یعنی بد بنا دی (Sex-perversion) کے لئے بولا جائے لگا ہے۔ کچھ سال اچھر کا ذکر ہے، انگلستان سے ایک کتاب شائع ہوئی تھی جس میں ایک مشہور شخصیت (سابق) شاہ مصر فاروق کی حرام کاری کی رنگین دستاویز بڑی تفصیل کے ساتھ منظر سے لے کر بیان ہوئی تھیں اس کتاب کا نام رکھا گیا تھا **The Greatest Lover Of The World**۔ اس سے آپ سمجھ لیجئے کہ اب وہاں (Love) سے کیا مراد ہے اور (Lover) کسے کہتے ہیں۔

نئی نسل کی اثر پذیری

یورپ اور امریکہ سے یہی خیالات اب ہمارے ہاں درآمد ہو رہے ہیں اور ہماری سوختہ بخت قوم کی نئی نسل انہیں بڑے ذوق و شوق سے اپناتی چلا جا رہی ہے۔ ان سے بات کیجئے تو انکر مغرب کے تیغ میں جواب ملتے ہیں کہ جنسی جذبہ کی تشکیم کا سوال اگر ایک فرد تک محدود رہے تو کسی دوسرے کو اس میں مداخلت کا کیا حق حاصل ہے! البتہ اگر اس سے کوئی اور سرد بھی وابستہ یا متاثر ہوتا ہو تو یہ مسئلہ معاشرتی بن جاتا ہے اس صورت میں معاشرہ جس انداز کو بھی روا تسلیم کرے وہ ہائز اور درست قرار پا جاتا ہے۔ یورپ اور امریکہ ہم سے زیادہ مہذب ہیں اس لئے انہوں نے ان پابندیوں کو قریب قریب آخری حد تک اٹھا دیا ہے اور بہت اچھا کیا ہے۔ ہمارا معاشرہ ابھی قدامت پرست ہے اس لئے یہ دیگر امور کی طرح اس باب میں بھی ان سے بہت پیچھے ہے۔ رفتہ رفتہ زمانے کے تقاضے انہیں بھی وہاں تک جانے کے لئے مجبور کر دینگے۔ اس سے ان کا مطلب یہ ہونا ہے کہ اس وقت معاشرتی ضوابط کے تعین یا تو ان سازگی کا کام قدامت پرست طبقے کا ہے جب یہ طبقہ ختم ہو جائے گا اور یہ امر نئی نسل کے ہاتھ میں آ جائے گا تو ہمارا ملک بھی یورپ یا امریکہ جیسے ترقی یافتہ ممالک کے ہم درجہ چلنے کے قابل ہو جائے گا۔

ان تصریحات سے آپ نے دیکھ لیا کہ ہمارے ان نوجوانوں کے نزدیک جنسی اختلاط کے نتائج و عواقب کا ایک فرد یا ایک جوڑے تک محدود ہوتے ہیں اس لئے ان کی آزادی پر پابندیاں عائد کرنے کا کسی کو حق حاصل نہیں ہونا چاہیے۔ میں اگر چاہتا تھا نہیں اپنے طور پر (یعنی سترمان کریم کی روشنی میں) بتانا کہ ان کا یہ مفروضہ غلط ہے کہ جنسی اختلاط افراد کا پرائیویٹ معاملہ ہے اور کسی کو اس میں مداخلت کا حق نہیں ہونا چاہیے۔ لیکن چونکہ ان نوجوانوں کے نزدیک "مذہب پرست" قدامت پسندوں کی کوئی رائے یا مشورہ قابل اعتنا نہیں ہونا، قابل سندا اور اعتماد مغربی محققین کی تحقیقات اور دہاں کے مفکرین کے فکری نتائج ہوتے

ہیں اس لئے میں نے مناسب سمجھا ہے کہ اس سلسلہ میں میں اپنے ان عزیزوں کے سامنے مغرب ہی کے ایک نامور محقق کی تحقیق کے نتائج پیش کروں۔ یہ محقق ہے کیمبرج یونیورسٹی کا ڈاکٹر J. D. Unwin۔ اس نے دنیا کے مختلف خطوں میں بسنے والے اتنی غیر مذہب (قدیمی) قبائل کی زندگی کا مطالعہ اس نقطہ نگاہ سے کیا کہ انسانی زندگی میں جذبات اور بچہ کا باہمی تعلق کیلئے۔ ان قبائل میں اگر ایک قبیلہ جنوبی امریکہ کا تھا تو دو سرا قطب شمالی کا۔ ایک آسٹریلیا کا تو دوسرا صحرائے افریقہ کا۔ اس کے بعد اس نے سولہ مذہب اقوام کی سامتِ شرقی زندگی کا مطالعہ کیا اور اپنے مطالعہ اور تحقیق کے نتائج کو اپنی گراں قدر تصنیف میں پیش کر دیا جس کا نام ہے Sex And Culture۔ میں نے سیکم کے نام اس خط میں جس کے تذکرہ سے میں نے آغاز کلام کیا ہے، اس کتاب کے ضروری اقتباسات درج کئے تھے۔ اب انہی کو بچہ پر پیش کیا جا رہا ہے۔ مجھے امید ہے کہ ہمارا نوجوان طبقہ انہیں بالخصوص غور سے سنے گا۔ اس کتاب کا پہلا فقرہ یہ ہے۔

دنیا کی مذہب اقوام ہوں یا غیر مذہب قبائل سب کے ہاں جنسی مواقع اور قوم کی تمدنی حالت میں بڑا گہرا تعلق ہے۔ اس لئے میں نے ضروری سمجھا کہ اس مسئلہ پر تفصیلی تحقیق کی جائے میری اس تحقیق کا ماحصل اور اس سے مستنبط نتائج اس کتاب میں پیش کئے گئے ہیں۔

مٹی کا تیسے بھی پہلے، دیا جہ میں لکھا ہے کہ

اپنی تحقیقات کے بعد میں جس نتیجہ پر پہنچا ہوں وہ مختصر الفاظ میں یہ ہے کہ انسانوں کا کوئی گروہ ہوا اس کی تمدنی سطح کا انحصار دو چیزوں پر ہے۔ ایک ان لوگوں کا نظا اور دوسرے وہ توانائی جو ان حدود و قیود کی بنا پر حاصل ہوتی ہے جو اس گروہ نے جنسی تعلقات پر عاید کر رکھی ہوں۔ (XIV)

اسی کلیہ کو اس نے تن کتاب میں ان الفاظ میں لکھا ہے کہ

کوئی گروہ کیسے ہی جغرافیائی ماحول میں رہتا ہو، اس کی تمدنی سطح کا انحصار صرف اس بات پر ہے کہ اس نے اپنے ماضی اور حال میں جنسی تعلقات کے لئے کس قسم کے ضوابط مرتب کر رکھے تھے۔ (XV)

آپ نے غور کیا کہ محقق اپنی تحقیقات کے بعد کس نتیجہ پر پہنچا ہے؟ وہ اس نتیجہ پر پہنچا ہے کہ جنسی تعلقات محض ایک جسمانی جذبہ کی تسکین کا نام نہیں بلکہ قوموں کی تہذیب و تمدن کا دار و مدار اس جذبہ کی تحدید و تادیب پر ہے جتنا کہ ڈاکٹر انون یہ بھی لکھتا ہے کہ

اگر کسی قوم کی تاریخ میں آپ دیکھیں کہ کسی وقت اس کی تمدنی سطح بلند ہوگئی تھی یا نیچے گر گئی تھی تو تحقیق سے معلوم ہوگا کہ اس قوم نے اپنے جنسی تعلقات کے ضوابط میں تبدیلی کی تھی جس کا نتیجہ اس کی تمدنی سطح کی بلندی یا سستی تھا۔ (XVI)

آگے چل کر وہ لکھتا ہے کہ

جنسی تعلقات کے ضوابط میں تبدیلی کے اثرات تین پشتوں کے بعد (یعنی ترمیم سو سال میں)

منوار ہوتے ہیں۔ (صفحہ ۳۳)

اس لئے اگر کسی قوم میں تمدنی تبدیلی واقع ہو۔ یعنی اُسے دنیا میں تمدنی عروج حاصل ہو یا اس پر زوال آجائے تو اس عروج و زوال کے اسباب کے لئے دیکھنا چاہیے کہ اس قوم نے سو سال پہلے ایسے جنسی تعلقات کے عنوا بط میں کس قسم کی تبدیلیاں کی تھیں۔ جیسی وہ تبدیلیاں ہوں گی اسی قسم کے نتائج مرتب ہوں گے۔

سب سے پہلے تجربہ کی زندگی (Celibacy) کو لیجئے جسے عیسائیت (اور اس سے متاثر شدہ مسک خانقاہیت) روحانی ارتقا کے لئے ادین مشرط قرار دیتے ہیں۔ اس کے متعلق ڈاکٹر انون کی تحقیق یہ ہے کہ

جبری تجرد (Compulsory celibacy) کے اثرات انسانی تمدن پر

ہلاکت انگیز ہوتے ہیں۔ (صفحہ ۳۳)

جبری تجرد سے مفہوم یہ ہے کہ یہ چیز انسانی عقاید یا معاشرتی عنوا بط میں شامل کر دی جائے کہ تجرد کی زندگی وجہ شرف و تقدس ہے اور اس طرح لوگوں کو ذہنی طور پر مجبور کر دیا جائے کہ وہ تجرد کی زندگی بسر کریں۔ جیسے عیسائیوں کے (Nazarene) اس قسم کی زندگی بسر کرنے پر مجبور ہوتی ہیں۔

عیسائیت یا مسک خانقاہیت میں جہاں یہ کہا جاتا ہے کہ تجرد کی زندگی ہی وجہ شرف انسانی ہے تو دوسری طرف آجکل علم طور پر یہ کہا جاتا ہے کہ اگر جنسی جذبات کی تسکین کے سلسلہ میں کسی قسم کی کئی پابندی عاید کی جائے تو اس سے انسان کے اعصاب پر بہت بُرا اثر پڑتا ہے۔ اور اس سے خطرناک قسم کی بیماریاں پیدا ہو جاتی ہیں۔ ڈاکٹر انون کی تحقیق یہ ہے کہ یہ خیال غلط ہے۔ جنسی جذبات پر پابندیاں عاید کرنے سے اعصابی بیماریاں پیدا نہیں ہوتیں۔ انہیں بے لگام چھوڑ دینے سے ایسا ہوتا ہے۔ (ریویو صفحہ ۳۳)

(۱۶)

اس ہتھیکے بعد آگے چلئے۔ ڈاکٹر انون نے قدیم غیر مذہب متبائل کی تمدنی سطح کو تین حصوں میں تقسیم کیا

ہے وہ سبکچلے درجے کا نام (Zoistio) رکھتے ہیں۔ اس سے اوپر (Manistic)
تین گروہ کا درجہ ہے اور سب سے اوپر (Deistic) کا درجہ۔ اس کے بعد وہ انسانی متبائل کی
 تمدنی سطح کے مطالعہ کے بعد جن نتائج پر پہنچا ہے وہ حسب ذیل ہیں۔

(۱) جس گروہ کے کنوارے (Pre-nuptial) کے زمانے میں جنسی تعلقات

کی کھلی آزادی ہے رکھی تھی وہ تمدن کی سب سے زیادہ سطح پر تھے۔

(۲) جن متبائل میں زمانہ قبل از نکاح میں جنسی تعلقات پر معمولی بہت پابندیاں عاید

تھیں وہ تمدنی سطح کے درمیانی درجے پر تھے اور

(۳) تمدن کی بلند ترین سطح پر صرف وہ متبائل تھے جو شادی کے وقت عفت و بیکارت

(Chastity) کا مشورہ سے تقاضا کرتے اور زمانہ قبل از نکاح میں جنسی

تعلق کو معاشرتی مجرم قرار دیتے تھے۔ (صفحہ ۳۲۵-۳۲۶)

اس کے بعد ڈاکٹر انون، شادی کے بعد جنسی روابط سے بچت کرنا ہے لیکن اس بحث کو چھپانے سے پہلے وہ اس حقیقت پر پھر زور دیتا ہے کہ

شادی کے بعد کے روابط کو بھی تعمیری نتائج پیدا نہیں کر سکتے جیسا کہ شادی سے پہلے کی زندگی میں عقیدت و عصمت پر زور نہ دیا جائے۔ (۱۲)

اس مقدمہ کے لئے وہ شادی کو چار بڑی بڑی قسموں میں تقسیم کرتا ہے یعنی (۱) عورت اپنی ساری زندگی میں ایک شخص زندگی بوی بن کر رہے اور مرد ساری زندگی ایک عورت کا فائدہ مند رہے۔ ان کے رشتہ نکاح کے منقطع ہونے کی کوئی شکل نہ ہو، بجز اس کے کہ عورت تاجائز فعل کی مرتکب ہو جائے۔ اس کا نام اس کے نزدیک مطلق و بدمعاش زواج (Absolute Monogamy) ہے۔

(۲) رشتہ نکاح عمر بھر کے لئے نہ ہو بلکہ فریقین کی رضامندی سے منقطع بھی ہو سکتا ہو اسے وہ ترمیم شدہ وحدت زواج (Modified Monogamy) کی اصطلاح سے تعبیر کرتا ہے۔

(۳) عورت تو صرف ایک شخص زندگی بوی بن کر رہے لیکن مرد کو اجازت ہو کہ وہ ایک سے زیادہ عورتیں رکھ سکے۔ اس کا نام اس کے نزدیک مطلق تعدد زواج (Absolute Polygamy) ہے۔

(۴) دو مرد، دو بھری عورتوں سے جنسی تعلق قائم کرے (یعنی ایک سے زیادہ بویاں کرے) تو عورت بھی آزاد ہو کہ وہ اسے چھوڑ کر کسی اور کے ہاں چلی جائے۔ اسے وہ ترمیم شدہ تعدد زواج (Modified Polygamy) کہتا ہے۔

ڈاکٹر انون کا کہنا ہے کہ آج کل کوئی قوم شرقی ملک کے مطلق وحدت زواج کے مسلک کو زیادہ عرصہ تک قائم نہیں رکھ سکی۔ (۱۳)

اس لئے کہ یہ شکل اسی عورت میں ممکن ہو سکتی ہے جب معاشرہ میں عورت کی کوئی حیثیت تسلیم نہ کی جائے۔ اور اسے مجبور کیا جائے کہ وہ ہمیشہ اپنے خاوند کی مطیع و فرما بخواہ لائڈی بن کر رہے۔ اس کا کہنا ہے کہ کسی معاشرہ میں ایسی صورت دیر تک قائم نہیں رہ سکتی کیونکہ عورت کی طرف سے اس کا رد عمل ایسا شدید ہوتا ہے کہ وہ پھر معاشرہ کے تمام جنسی میوز کو توڑ کر، کامل آزادی کا مطالبہ کر دیتی ہے اور اس کا عمل آزادی کے معنی ہوتے ہیں جنسی فسادیت (Sexual Anarchy) میں فتنہ مچتا ہے جس کے سوا کچھ نہیں ہوتا۔

(۱۴)

اس کے بعد ڈاکٹر انون نے کہا ہے کہ تاریخ اس وقت تک جن اقوام و قبائل کے حالات محفوظ رکھ سکی ہے ان میں سب سے بہتر تمدن کی حامل وہ قوم تھی جو شادی سے قبل جنسی اصطلاحوں کو مطلقاً اجازت نہیں دیتی

بہترین تمدن کی حامل قوم تھی اور شاہی کے بعد شق سٹ کی ترمیم شدہ وحدت زوج کی پابند تھی یعنی جن کا اصول یہ تھا کہ شادی کے بعد بھی جنسی تعلق صرف سیاں یوگا میں ہے۔ رشتہ منکاح حکم و استوار ہو لیکن ناقابل تیشیح نہ ہو۔ بلکہ بعض حالات کے ماتحت منقطع ہو سکتا ہو۔ یہ وہی مشکل ہے جسے قرآن تجویز کرتا ہے۔

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ جنسی تعلقات پر اس قسم کی قیود و حدود و عاید کرنے کا نتیجہ کیا ہوتا ہے؟ اس کے متعلق ڈاکٹر انون نے مختلف ماہرین علوم کی مشہادات سے اہم نتائج مستنبط کیے ہیں۔ وہ کہتا ہے کہ جنسی تعلقات کا حد بند کرنا ایک قسم کا ذہنی اور معنوی تناؤ (Tension) پیدا ہوتا ہے جس سے جذباتی توانائی میں ارتکاز (Compression) پیدا ہو جاتا ہے (صفحہ ۳۱۲) یہ مرتکز شدہ معاشرتی توانائی اپنی خود کے لئے مختلف راستے تلاش کرتی ہے۔ اس نفسیاتی عمل کو، ڈاکٹر فرائڈ کی اصطلاح میں کظامت (Sublimation) کہا جاتا ہے۔ چنانچہ ڈاکٹر انون کہتا ہے کہ نفسیاتی تحقیقات سے ظاہر ہے کہ جنسی تعلقات پر حدود و پابندیاں ناپید کرنے کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ اس قوم میں قوت فکری و عمل بہت بڑھ جاتی ہے۔ نیز محاسبات و خویش کی صلاحیت بھی۔ (صفحہ ۳۱۳)

فریڈ کے تحقیق بہتر ہو کہ اس موجودہ پرخود فرائڈ کے الفاظ ہم سے سلسلے آجائیں۔ وہ لکھتا ہے کہ ہمارا عقیدہ یہ ہے کہ انسانی تہذیب کی عمارت، استوار ہی اس طرح ہونی چاہئے کہ لوگوں نے اپنے جذبات کی تسکین میں ایثار و قربانی سے کام لیا ہے اور یہ عمارت دن بدن اوپر کو اٹھتی جا رہی ہے۔ کیونکہ ہر فرد اپنے جذبات کو انسانیت کے مشترک مفاد کی خاطر قربان کرنا ہوتا ہے۔ ان جذبات میں جنسی جذبات کو خاص اہمیت حاصل ہے۔ جب ان پر کچھ پابندیاں عاید کر دی جائیں تو، یہ اپنا ریشہ دوسری طرف منتقل کر دیتے ہیں۔ (جسے Sublimation کہتے ہیں) اور اس طرح انسان کی فائز توانائی جنسی گوشیا کی طرف سے ہٹ کر ان گوشوں کی طرف منتقل ہو جاتی ہے جو تمدنی طور پر بہت زیادہ قیمتی ہوتے ہیں۔

S. Premy In Introductory Lectures on Psycho-Analysis, Translated by J. Riviere, P. 17

آپ نے دیکھ لیا کہ فرائڈ کی تحقیق کے مطابق، اگر جنسی توانائیوں کو عمل مفاد نہ کیا جائے تو یہ انسانی تہذیب و تمدن کے تخریب میں کس قدر مدد و معاون بن جاتی ہیں؟

یہ اس مقام پر اس حقیقت کا سچا سچا مزور ہے کہ فرائڈ نے جنسیات کے تعلق اپنی تحقیق اور فکر پر بالعموم حیل تھوکر ہی کھائی ہیں اور ان کے جو نقصان رسالہ تشریحی معاشرہ میں نونا کر رہے ہیں وہ ہماری نگاہوں کے سلسلے ہیں۔ ہم اس وقت صرف فرائڈ کے اس خیال سے بحث کر رہے ہیں کہ جنسی توانائی کو اگر بے ہنگم نہ ہونے دیا جائے تو یہ اپنا ریشہ تعمیری مقام کی طرف ڈال دیتا ہے۔ یہ ایک ایسی حقیقت ہے جس سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ ویسے فرائڈ ایک بڑی حد تک بعض غلط فہمیوں کا شکار بھی جو اسے اس کے تعلق میں نے اپنی کتاب (Islam: A Challenge To Religion) میں بحث کی ہے۔

ڈاکٹر انون نے بتایا ہے کہ جنسی تعلقات پر پابندیاں عاید کرنے کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ اس قوم میں قوت نکر و عمل اور محاسبہ غریبوں کی صلاحیت بڑھ جاتی ہے۔ اس کے برعکس۔

جو قوم اپنے مردوں اور عورتوں کو آزاد چھوڑ دے کہ وہ جنسی خواہشات کی تسکین جس طرح بھی چاہے کریں، ان میں فکر و عمل کی قوتیں مفقود ہو جاتی ہیں۔ چنانچہ رومیوں نے ایسا ہی کیلئے حیوانوں کی طرح بلا قیود جنسی جذبات کی تسکین کر لیا کرتے تھے۔ نتیجہ یہ کہ ان کے پاس کسی اور کام کے لئے توانائی باقی نہ رہی۔ (صفحہ ۳۹)

جنسی جذبہ کی تسکین کے سلسلہ میں قرآن کریم کی تعلیم کیسے اسے تو میں آگے چل کر بیان کروں گا لیکن اس وقت ایک ایسا نکتہ سامنے آ گیا ہے جس کا ذکر کرتے بغیر آگے بڑھنے کو جی نہیں چاہتا۔ قرآن کریم نے ایک جگہ مومنین کی صفات بیان کرتے ہوئے کہا ہے کہ **وَلَا يَسْتَوُونَ**۔ وہ ذات کے قریب تک نہیں جلتے۔ اس لئے کہ۔

اضحلال | **ذَمِّنْ يَفْعَلْ كَذَلِكَ يُؤْتِي** (یعنی) جو قوم ایسا کرتی ہے اسے اشر سے دوچار ہونا پڑتا ہے۔ عربی زبان میں **الاضمّة** اس اذنی کو کہتے ہیں کہ جو تنگ کر مضمحل ہو جائے اور اس میں اتنی توانائی نہ رہے کہ وہ باقی قضا کے ساتھ چل سکے، اس لئے وہ ان سے بھیجے نہ جائے۔ آپ غور کیجئے کہ قرآن نے کس طرح ایک لفظ کے اندر اس تمام حقیقت کو سمیٹ کر رکھ دیا ہے جس تک دور حاضر کی عظمتیں اس قدر تجربات کے بعد پہنچی ہیں۔ یعنی یہ کہ جنسی جذبات کو بے باک چھوڑ دینے کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ وہ قوم مضمحل ہو جاتی ہے اور زندہ اقوام کے ساتھ دوش بدوش چلنے کے قابل نہیں رہتی۔ اس میں وہ توانائیاں نہیں رہتی جو قوموں کو تمدنی بلندیاں عطا کرتی ہیں۔

(۱۰)

اس کے بعد ڈاکٹر انون دور حاضر کی (نام نہاد) جذبہ اقوام کی طرف آتا ہے اور کہتا ہے کہ انہوں نے بھی جنسی پابندیوں کو اس طرح تحصیل دینی شروع کر دی ہے کہ وہ رفتہ رفتہ ختم ہوتی جا رہی ہیں۔ اس سے جس قسم کی سوسائٹی تشکیل ہوتی ہے، اس کے متعلق یہ محقق لکھتے ہیں کہ

ہر لڑکا کو آزادی حاصل ہوتی ہے کہ وہ جس قسم کا کھیل کھیلتا چاہے کھیلتی پھرے اور جس نوجوان سے چاہے جنسی اختلاط قائم کرے، اس کے لئے فقط ان دونوں کی رضامندی کی شرط ہے۔ نہ لڑکی پر کسی قسم کی پابندی ہوتی ہے نہ لڑکے پر۔ لڑکین ہی سے وہ ہر ایک جنسی کھیل کھیلتے لگ جاتے ہیں جن میں انہیں لذت ملتی ہے۔ مختصراً یہ کہ وہ ایک ایسی دنیا میں رہتے ہیں جس میں جنسی جو وہ قبور کا کوئی حصہ نہیں ہونا اور جس میں ان کی ہر لذت یہ ہوتی ہے کہ جو نئی جنسی خواہش بیدار ہوتی ہے، اسے اسی وقت کسی نہ کسی طرح پورا کر لیا۔ (صفحہ ۳۸)

یہی ہیں وہ جنسی آزادیاں جن کا نتیجہ ہمارا نوجوان تعلیم یافتہ طبقہ ہونا جا رہا ہے۔ لیکن ان آزادیوں کا نتیجہ کیا ہوتا ہے، اسے خود ڈاکٹر انون کی زبان سے سن لیجئے۔ وہ

اس کا نتیجہ

کہتا ہے کہ۔

لوگ چاہتے ہیں کہ جنسی پابندیوں کو کھلی ہٹا دیا جائے اور قوم کی زندگی ان خوشگوار یوں سے بھی متبہ ہو جاتی ہے جو ایک بلند تمدن کا ثمرہ ہوتی ہیں۔ لیکن انسانی ہمیت کچھ اس قسم کی واقع ہوتی ہے کہ یہ دونوں آرزوئیں بھی یکجا نہیں ہو سکتیں۔ یہ ایک دوسرے کی نقیض ہیں۔ جو رہیں اور ان میں سفاهت (Compromise) کرنے کی کوشش کرتا ہے، اس کی مثال اس احمق بچے کی تھی جسے جو چاہتا ہے کہ وہ اپنے ایک کو کھا لے اور پھر وہ سالم کا سالم باقی بھی رہے جاتے۔ کوئی انسانی معاشرہ جو اسے ان دوراں میں لے آئے ایک راہ اختیار کر لیتی ہوگی۔ بالآخر ان صلاحیتوں کو پائیدار رکھنے کی راہ جو اس کے تمدن کو بلند کرتی ہیں اور یا جنسی آزادی کی راہ، تاریخ کی شہادت سے ہے کہ جو قوم ان دو متضاد چیزوں کو اکٹھا کرتی ہے وہ اپنی تہذیب کو ایک سائل سے بھی زیادہ آگے نہیں لے جاسکتی۔ (صلی)

شاہری

کسی سوسائٹی میں تخلیقی توانائیاں باقی نہیں رہ سکتیں جب تک اس کی ہر نسل ان روایات میں پرورش نہ پائے جو ہماری اخلاط کے موافق کو کم از کم حد تک محدود کر دیں۔ اگر وہ قوم اس قسم کے نظام کو جس میں جنسی اخلاط کے موافق تخلیق ترین حد تک محدود کر دیئے جائیں، مسلسل آگے بڑھنا ہی چاہے تو وہ سنا تدار روایات کا حامل رہے گی۔ (صلی)

قرآنی تعلیم

ڈاکٹر انون کی تعلیم اور اس کے نتائج کو سامنے رکھنے کے بعد آپ تشریح کریم کی طرف آئیے۔ اس ضمن میں سب سے پہلے اس حقیقت کو سمجھ لیجئے کہ قرآن کریم ہر بائیت، یا خانقاہیت کی تعلیم نہیں دیتا جس میں جنسی جذبات بلکہ دنیاوی زندگی کی ہر کشش اور باذہمیت کو قابلِ نفرت قرار دیا جاتا ہے۔ وہ جمعی نقاضوں کا پورا کرنا اور دنیاوی باذہمیتوں سے متبہ ہونا، نقاضاتے حیات قرار دیتا ہے۔ ان کے لئے البتہ وہ کچھ حدود اور پابندیاں عاید کرتا ہے اور یہ پابندیاں چونکہ وحی کی رو سے عاید ہوتی ہیں اس لئے ابھی اور غیر متبدل ہوتی ہیں۔ یعنی یہ پابندیاں نہ معاشرہ کی وضع کردہ ہوتی ہیں اور نہ ہی معاشرہ یا کوئی نظام حکومت ان میں تبدیلی پیدا کر سکتا ہے۔ جب جنسی جذبات کو ان حدود کے اندر رہنے ہوتے پورا کیا جائے تو وہ اسے حفاظتِ فروغ (یا عام الفاظ میں) عصمت کہہ کر بجاتا ہے۔ وہ عصمت کی حفاظت پر تیز زور دیتا ہے۔ اس کے نزدیک جنسی جذبہ کی تسکین کا ایک ہی طریقہ جانتا ہے اور وہ ہے نکاح۔ لہذا تسکین از نکاح جنسی اختلاط یا نکاح کے بعد عورت کا کسی دوسرے مرد سے یا مرد کا کسی اور عورت سے جنسی اختلاط (خواہ وہ ان کی باہمی رضامندی ہی سے کیوں نہ ہو) نہ ہونا ہے اور نہ اسے سنگین جرم، نکاح کے متعلق یہ سمجھ لینا ضروری ہے کہ یہ منگنا (یا وحشی جنسی اختلاط) کے لئے باہمی رضامندی کا نام نہیں۔ یہ مائل، بائع، لڑکے اور لڑکی کا باہمی معاہدہ ہے۔ اس امر کا کہ ہم ان تمام حدود و قیود

اور نہ انقض و حقوق کے مطابق، جنہیں قرآن نے ناپید کیا ہے، میان بیوی کی حیثیت سے باہمی رفاقت کی زندگی بسر کریں گے، لہذا اس میں وقتی جنسی اختلاط کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا خواہ وہ باہمی رضامندی ہی سے کیوں نہ ہو۔ اس نے نکاح کو *مِنَ شَأْنِهَا عَلَيَّ نَظَرٌ* (یعنی عینہ عہد کہلے سے) بچوں کا کھیل نہیں کہا کہ جب ہی چاہا یہ کھیل کھیل لیا اور جب طبیعت آگیا تو اس عہد کے ٹھونڈے کو پا مال کر دیا اور دوسرے وقت پھر نیا کھیل لیا۔ اس نے وحدت زوج (Monogamy) کو بطور اسہلی اصول مقرر کیا ہے اور تعدد ازواج کو محض ایک ہنگامی معاشرتی مشکل کے حل کے لئے جائز قرار دیا ہے، تفصیل کے لئے دیکھیے میری کتاب 'طاہرہ کے نام خط' اس معاہدہ کو عند الضرورت منسوخ کرنے کے لئے جب طلاق کہا جاتا ہے، اس نے احکام و ضوابط مقرر کئے ہیں۔ یہ نہیں کہ جب ہی چاہا استہا ایک، دو، تین کہہ کر ٹوڑ دیا اور دوسری بیوی گھر لے آئے۔

عصمت کی تاکید

پہلے ہاں عام طور پر عصمت کا لفظ لڑکیوں یا عورتوں کے لئے بولا جاتا ہے۔ لڑکوں یا مردوں کے لئے نہیں اور باعصمت ہونا لڑکیوں کے لئے ضروری قرار دیا جاتا ہے، لڑکوں کے لئے نہیں۔ حسان کریم کی رو سے 'حفاظت عصمت، لڑکوں اور لڑکیوں، مردوں اور عورتوں، دونوں کے لئے یکساں طور پر ضروری ہے۔ اور اس کی خلاف ورزی دونوں کے لئے ایک جیسا جرم' اور اس کی ایک جیسی سزا۔ اس نے جہاں جہاں حفاظت عصمت کا حکم دیا ہے وہاں مردوں کو پہلے مخاطب کیا ہے، عورتوں کو بعد میں۔ اس میں بھی ایک نکتہ پنہاں ہے۔ اگر معاشرہ میں مرد باعصمت ہو جائیں تو عورتیں خود بخود باعصمت مہربانی ہیں۔ قرآن کریم نے مومنین کی متایاں خصوصیات کا ذکر کرتے ہوئے کہا ہے کہ *هُمْ لَقَرٌ وَجِيهَةٌ حَانِطُونَ*۔ (۲۳) وہ اپنی عصمت کی حفاظت کرتے ہیں اور اس کی ابتداء ان الفاظ سے کی ہے کہ *قَدْ أَقْلَحَ الْمَوْتِ مَيُونِ*۔ (۲۴) ان خصوصیات کے حامل مومن کامیاب ہونگے۔ اس سے واضح ہے کہ قرآن کریم کی آیتوں سے قبول کی کامیابی اور ناکامی ان کے عروج و زوال، ان کی موت و حیات کا دار و مدار جن اسباب و علل پر ہے، ان میں حفاظت عصمت کو بنیادی دخل حاصل ہے۔ اور یہی وہ حقیقت ہے جس تک ڈاکٹر انون اپنی مدت العمر کے تجارب و تحقیقات کے بعد پہنچا ہے۔ دیکھیے وہ کیسے اضع الفاظ میں کہتا ہے کہ:

اسٹینڈ کی پوری تاریخ میں کوئی ایک مثال ہی اس قسم کی نہیں مل سکتی کہ کوئی ایسی سوسائٹی تمدن کی بلند تہ تک پہنچ گئی ہو جس کی لڑکیوں کی پرورش و تربیت مطلقاً وحدت زوج کی روایات میں نہ ہوئی ہو۔ نہ ہی تاریخ عالم میں کوئی ایسی مثال ملتی ہے کہ کسی قوم میں جنسی اختلاط پر چند دو و چندوں کی روایات ڈھیلی چڑھتی ہوں اور اس کے باوجود وہ قوم اپنی تمدنی بلندی کو قائم رکھ سکی ہو۔ جب عقیدہ نکاح، مساوی حیثیت کے فریقین کا بھر پور رفاقت کا عہد ہو اور نہ میان اپنی بیوی کے علاوہ کسی اور عورت سے آشنا ہو اور نہ ہی بیوی اپنے میاں کے علاوہ کسی مرد کی مشائسا۔ تو اس صورت میں جنسی مواقع اپنی کم از کم حد تک

پہنچ جاتے ہیں، تاریخ کا مطالعہ اس پر مشاہدہ ہے کہ جن اقوام نے ایسی معاشرتی رسوم اختیار کر لی تھیں جو زندگی بھر کی جبری رفاقت کے قریب قریب پہنچ گئی ہوں ان سے کہ اس وقت تک زندگی بھر کی جبری رفاقت تک کو تو قوم بھی نہیں پہنچ سکی، اور جن اقوام نے جنسی اختلاط کے محدود وسیعہ کو زیادہ سے زیادہ عرصہ تک قائم رکھا تھا، وہی اقوام تہذیب و تمدن کی اس بلندی تک پہنچ سکی تھیں جہاں تک انسانیت اس وقت تک پہنچ سکی ہے۔

میں اتنا اور عرض کر دوں کہ قرآن کریم نے انسان کے جملہ جذبات کی تسکین پر جو پابندیاں عائد کی ہیں تو ان کا نتیجہ یہی نہیں ہوتا کہ اس سے اس معاشرہ یا قوم کو کامیابیاں اور خوشگواریاں حاصل ہو جاتی ہیں۔ ان سے فرد متعلقہ کی ذات میں اب استقامت پیدا ہو جاتی ہے جس سے وہ زندگی کی مزید ارتقائی منازل طے کرنے کے قابل ہو جاتی ہے۔ (اسے آخری زندگی کی خوشگواریاں یا جنت سے تعبیر کیا جاتا ہے)۔ چونکہ اس خطاب میں میرا موضوع یہ ہے کہ جنسی تعلقات کا قوموں کی موت و حیات پر کیا اثر پڑتا ہے۔ اس لیے میں نے اس گفتگو کو قومی عروج و زوال تک محدود رکھا ہے۔ اس سے فرد کی ذات میں جو تبدیلیاں پیدا ہوتی ہیں ان کا ذکر نہیں کیا، یہ ایک الگ موضوع ہے اور جداگانہ بحث کا متقاضی۔ اب پھر اصل موضوع کی طرف آئیے۔

ضبط نفس

جیسا کہ ہم دیکھ چکے ہیں، مشران کریم نے کہا ہے کہ جنسی جذبات کی تسکین کا ایک ہی طریقہ سہارا اور صحیح ہے اور وہ ہے عقہ نکاح۔ سوال یہ ہے کہ اگر نکاح کے مواقع میسر نہ ہوں تو پھر کیا کیا جائے۔ قرآن کہتا ہے کہ **وَلَيْسَ الْمُعْتَفَىٰ الْقَدِيمًا وَلَا شَيْءٌ دُونَ نِكَاحًا...** (۲۶)۔ جن میں 'جب تک نکاح کے مواقع میسر نہ ہوں' وہ ضبط نفس (Self-control) سے کام لیں۔ اور یہی ہے اس موضوع کا نکتہ ماسبقہ۔ سوال یہ ہے کہ جب ایک شخص ان (لڑکی یا لڑکا) بلوغت کی عمر تک پہنچ جائے تو اس کے بعد اس کے لیے ضبط نفس ممکن ہے؟ عام طور پر کہا یہ جانتے ہیں کہ کھانے، پینے کی طرح، مبنی جذبہ بھی ایک طبعی تقاضا ہے اور دیگر طبعی تقاضوں کی طرح اس کا پورا کرنا بھی ضروری ہے۔ لہذا ضبط نفس ایک غیر طبعی یا غیر فطری تقاضا ہے۔ اور یہی وہ بنیادی غلطی یا غلط فہمی ہے جس کا انا نہایت مزور ہی ہے۔ اس میں مشہور نہیں کہ بھوک اور پیاس کی طرح جنسی جذبہ بھی ایک فطری جذبہ (Natural Instinct) ہے لیکن اس میں اور بھوک، پیاس وغیرہ میں ایک بنیادی فرق ہے اس فرق کو ایک مثال (بلکہ اپنے روزمرہ کے مشاہدہ) سے سمجھئے۔ آپ کسی کام میں منہمک بیٹھے ہیں۔ آپ کو پیاس لگتی ہے۔ مگر وہ میں آپ کو اس کا خیال نہیں آتا۔ وہ بڑھتی ہے تو اس کا احساس پیدا ہوتا ہے۔ اگر آپ پانی پی پیتے ہیں تو فیما، ورنہ اس کی شدت، بڑھتی جاتی ہے اور اس حد تک بڑھ جاتی ہے کہ آپ کے لیے ناقابل برداشت ہو جاتی ہے۔ اور اگر آپ کو کچھ دنوں کے لیے پانی نہ ملے تو اس سے موت واقع ہو جاتی ہے۔ یہی کیفیت بھوک کی ہے۔ اس سے ہم نے دیکھ لیا کہ

(۱) بھوک، پیاس وغیرہ کا تقاضا از خود پیدا ہوتا ہے ماس میں کسی کے خیال اور ارادے کو کوئی دخل

نہیں ہوتا۔ اور

دوسرا اگر ان تقاضوں کی مشکلیں نہ کی جاسکتے تو کچھ وقت کے بعد اس سے موت درپیش ہو جاتی ہے۔ اس کو اضطرابی حالت کہتے ہیں۔ اس حالت میں اچانک بچانے کی خاطر متحرک کریم میں الی چیزوں کے کھانے کی اجازت دی گئی ہے جو حلال حالات میں حرام ہیں۔

لیکن جنسی تقاضا کی کیفیت ان سے بالکل جدا ہے۔ جنسی تقاضا کبھی نہیں اچھڑانا وقتیکہ ہم اس کا خیال نہ کریں، اس حقیقت کو ابھی طرح ذہن نشین کر لیجئے کہ جنسی تقاضا کی بیداری اور نمود یکسر ساری خیالات سے وابستہ ہے۔ اگر ہمارا خیال اس طرف منتقل نہ ہو تو یہ تقاضا بیدار ہی نہیں ہوتا۔

خیال کا دخل

دوسرے یہ کہ اگر جنسی تقاضا کی مشکلیں نہ کی جاسکتے تو اس سے موت واقع نہیں ہو جاتی۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن نے اس کی اضطرابی حالت کے لئے حرام کو حلال قرار نہیں دیا۔ بلکہ کہا ہے کہ جس کے لئے نکاح ممکن نہ ہو وہ ضبط نفس سے کام لے۔

ضبط نفس

مدار انسان کے اپنے خیالات پر ہوا اس پر کنٹرول رکھنا انسان کے لئے اپنے بس کی بات ہوتا ہے۔ اگر وہ اپنے خیالات کو عبور آکارہ نہ بنائے اور اس طرف تو وہ مفلحت نہ کرے تو جنسی جذبہ بیدار ہی نہیں ہوتا باقربا خیال کہ اس جذبہ کی مشکلیں نہ کی جاسکتے تو اس سے اعصابی بیماریاں پیدا ہو جاتی ہیں تو یہ بھی غلط ہے اس سلسلہ میں ہم پہلے دیکھ چکے ہیں کہ سائیکالوجی کی تحقیقات، اس سے بالکل مختلف نتیجہ پر پہنچاتی ہیں۔ ان تحقیقات کی روش سے نہ صرف یہ کہ اس جذبہ پر کنٹرول رکھنے سے کوئی عارضہ لاحق نہیں ہوتا بلکہ اس سے انسان کی تخلیقی صلاحیتیں (Creative potentialities) اس قدر تقویت حاصل کرتی ہیں جن کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا۔ ہمارا مشاہدہ بھی اس کی تائید کرتا ہے کہ جو لوگ پاکیزگی، تقویٰ و نگاہ کی زندگی بطریق خالص بسر کرتے ہیں ان کی انسانی صلاحیتیں بگمگم اٹھتی ہیں۔ اعصابی عوارض اس وقت لاحق ہوتے ہیں جب انسان اپنے جنسی جذبہ بابت کو اگسا تا اور ان میں ہیجان برپا کرنا ہے اور پھر ان کی مشکلیں کا فطری طریق اختیار نہ کرے۔ اگر انہیں بیدار ہی نہ کیا جائے تو پھر کسی قسم کا عارضہ لاحق نہیں ہوتا بلکہ انسان کی فکر و عمل کی صلاحیتیں نت نئی توانائیاں حاصل کرتی چلی جاتی ہیں۔

تشیع و فحش

بابت بیان کیا ہے کہ حفاظت عصمت کے لئے ضبط نفس ضروری ہے اور ضبط نفس اسی صورت میں ممکن ہے کہ جنسی جذبات کو بیدار نہ ہونے دیا جائے۔ ان میں ہیجان برپا نہ ہونے دیا جائے۔ سوال یہ ہے کہ قرآن کریم اس کے لئے کیا طریق تجویز کرتا ہے۔ وہ عام عساورہ کے مطابق چور کی چور کی ماں کو مارتا ہے کہ وہ چور کو جہنم ہی نہ دے، اس لئے وہ دنیاوی طریق تجویز کرتا ہے۔ پہلا یہ کہ وہ معاشرہ کا فرضیہ قرار دیتا ہے کہ وہ ان تمام دروازوں کو بند کر دے جن سے وہ اسباب و عناصر داخل ہوتے ہیں جو جنسی خیالات

کے ايجاد نے کاموجب بنتے ہیں۔ وہ ان اسباب و عناصر کو فحشا یا فواحش کہہ کر پکارتا ہے۔ انہیں آپ شہوانیات کہہ لیتے۔ وہ کہتا ہے کہ قَدْ اِشْمَا حَذْمَ رَجِي النَّوَاحِشَ مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَ مَا بَطَنَ (پہ) اسے رسول! اعلان کر دو کہ میرے رہنے فواحش کو حرام قرار دے دیتے خواہ وہ ظاہری ہوں یا باطنی۔ ظاہری فواحش کے معنی تو واضح ہیں۔ یعنی شہوانیات کی محسوس و مرمی شکلیں۔ لیکن باطنی فواحش سے مراد وہ تمام اسباب و ذرائع ہیں جن کا اثر انسان کے خیالات پر پڑتا ہو اور اس طرح وہ جنسی جذبات میں اہوجان برپا کرنے کا موجب بنتے ہوں۔ قرآن نے انہیں بھی اسی طرح حرام قرار دیا ہے جس طرح دشمنان کو حرام قرار دیا ہے۔ اس لئے قرآن کو بھی فاحشہ کہہ کر پکارتا ہے دیکھا۔ وہ معاشرہ میں فواحش پھیلانے والوں کو سنگین ترین جرم کا مرتکب اور شدید ترین سزا کا مستحق ٹھہراتا ہے۔ جب کہتا ہے کہ۔ اِنَّ النَّارَ يَحْتَمُونَ اِنَّ كَسْبَ النَّوَاحِشِ فِي الْاَلْبَانِ اَعْوَا لَهُمْ عَذَابٌ اَلِيْمٌ فِي الدُّنْيَا وَ الْاٰخِرَةِ وَاللّٰهُ يَكْتُبُ مَا تَشَاءُوْنَ (پہ)۔ جو لوگ اسلامی معاشرہ میں فواحش پھیلانا پسند کرتے ہیں اور اس میں الذلت لیتے ہیں وہ اس زندگی میں بھی شدید عذاب کے مستحق ہیں اور آخر ہی زندگی میں بھی۔ فواحش پھیلانا انتہاری نگاہوں میں کچھ ایسا سنگین جرم نہ ہو لیکن خدا اس سے خوب واقف ہے کہ اس کے نتائج کس قدر عزت رساں ہوتے ہیں؟ معاشرہ میں اکیسے حیاتیوں کا موجب وہی خیالات تو بنتے ہیں جو ان فواحش کے عام ہونے سے سینوں میں ابھرتے ہیں۔ لیکن ان شہوانیات سے ہمیشہ محتنب رہتے ہیں۔ (پہ)۔ وہ ان سے کہتا ہے کہ تم ان کے قریب نہ جانا۔ کبھی دھواؤ۔ ان سے اس طرح دور دور رہو جس طرح ان متعدی امراض سے دور رہتا ہے کہ ان کے قریب جانے سے Infection کا خطرہ ہوتا ہے۔

تصریحات باللس و شیخ ہے کہ

۱۱ جنسی جذبہ خیالات سے برا بیگفتہ ہوتا ہے۔

۱۲ قرآن کریم ہر اس چیز کے عام کرنے کو جرم قرار دیتا ہے جو ان خیالات کا انگیختہ کا موجب بنے۔ ان چیزوں کو وہ فواحش کی جامع اصطلاح سے تعبیر کرتا ہے۔

ہمارے معاشرہ میں فواحش

یہ ظاہر ہے کہ ہمارے موجودہ معاشرہ میں فواحش کی اشاعت ایک وہابی شکل اختیار کر چکی ہے۔ سوال یہ ہے کہ اس کا ذمہ دار کون ہے؟ دنیا میں یہ انداز شروع سے چلا آ رہا ہے کہ بڑے بوڑھے تمام شلوہوں کی مدد سے نئی نسل کو بھڑکتے ہیں اور اس طرح خود فریبی سے اپنے آپ کو ہری الذمہ قرار دیتے ہیں۔ جتنا بچہ اسی روش کہن کے مطابق سال خورہ طبقہ اٹھتے بیٹتے، ان جوان نسل کو کورستا اور انہیں تمام اخلاقی خرابیوں اور بے حیائیوں کا ذمہ دار ٹھہراتا ہے۔ یہ ایسے ہی ہے جیسا جب ہیضہ وہابی شکل اختیار کر جاتا ہے تو ہم ہیضہ کے مریضوں کو نکال لیا دینا شروع کر دیا کہ تم اس مرض میں مبتلا کیوں ہو گئے ہو والا نکدہ اس سبب شتم کے مراد وہ لوگ جو تھے ہیں جنہوں نے ہیضہ کے جراثیم کی روک تھام کا انتظام نہ کیا اور اس طرح وہ

یہ محابا پھیل کر متعدی شکل اختیار کرتے ہوئے سوال یہ ہے کہ فوجش کے جو جراثیم اس وقت ہمارے معاشرہ میں عام ہو رہے ہیں انہوں نے کب سے پہلے شاعر کو کیا آزار اس کے ضد و کاروں کئے؟ یہ موضوع اس قدر وسیع ہے کہ اس کی تفصیل کے لئے ضخیم جلدات درکار ہوں گی۔ میں اس وقت صرف اتنا عرض کرنے پر اکتفا کروں گا کہ سلطنت مغلیہ کے زوال کے بعد شعر و ادب کے نام سے جو بڑے بڑے تخلیق ہوئے، اس کا بیشتر حصہ فواحشات پر مبنی تھا اور وہ کبھی بڑی ہی سلیت سطح کی فواحشات پر۔ تو ان کا دور اختتام ہوا۔ انہوں نے اس کا بیشتر حصہ مہر و مہر سے محروم ہو جاتی ہے تو وہ ذہنی عیش مسلمانوں کی بھنگ اور تخمیلی لذت اندوزیوں کی انہیوں پر آتر آتی ہے۔ ہمارے دور انحطاط میں یہ بھنگ اور انہیوں عام ہو رہی تھی۔ اس لئے اس دور کا پسیرا کردہ شعر و ادب اس میں ڈوبا ہوا تھا۔

ہماری شاعری

آپ سو دو سو سال پہلے کی بات چھوٹی ہے۔ آج کا انتقال تو ابھی کل ہوا ہے۔ اس کے ہاں جس قدر بیانی اور فحاشی ہے۔ وہ اس قدر حیا سوز ہے کہ کسی شریف محفل میں اس کی مشا میں بھی پیش نہیں کی جا سکتی۔ میرے لئے ایسا کرنا اور بھی مشکل ہے کیونکہ اس محفل میں میری بیٹیاں اور بہنیں بھی موجود ہیں۔ بطور نمونہ آپ اس کا صرف ایک شعر ملاحظہ فرمائیے۔ لیکن میں اسے اس وقت سناؤں گا نہیں۔ جب یہ خطاب بطور شکل میں آپ کے سامنے آئے گا تو آپ اس وقت اسے پڑھ لیجئے گا۔

(بلکہ اس انداز کے دیگر اشعار بھی صرف نہیں سناؤں گا)

مل جائے بے چہ کو پھر اس کے بعد ابھرے

وہ چیز جو اکبھر کر کے تے میں بھول ڈالے

ہماری شاعری میں نزل سب سے زیادہ پرکشش صنعت سخن ہے۔ نزل کے اقنوم ثلاثہ کیا ہیں؟ عاشق (یعنی نود جناب شاعر)۔ معشوق یا محبوب، اور ایک رقیب، جو زوسیا ہوتا ہے۔ بادی القلم یہ بات سمجھیں آجائے گی کہ جسے محبوبہ یا معشوقہ کہا جاتا ہے وہ اپنی بیوی تو ہو نہیں سکتی۔ اگر تو یہاں تک کہ گیا ہے کہ

عاشقی تیر شریعت میں جب آجاتی ہے

جلوہ کثرت اولاد دکھا جاتی ہے

لہذا وہ محبوبہ کسی کی بیوی، بیٹی یا بہن ہوگی۔ اس محبوبہ کو عام طور پر دو لباسوں میں پیش کیا جاتا ہے۔ ایک بازار کی عورت کے روپ میں جس کے سینے پر دو چلہ بنے والے ہوتے ہیں۔ وہ رات کے وقت سے پئے ساتھ رقیب کو لئے پھرتی رہتی ہے۔ شروع میں تو اسے صرف اپنے لئے مخصوص کر لینے کا داعیہ ہوتا ہے لیکن جب رفتہ رفتہ جذبات ماند پڑ جاتے ہیں یا غالب کے الفاظ میں، تو ہی مضحل ہو جاتے ہیں، تو مفاہمت کی اس صورت کو بھی غنیمت سمجھا جاتا ہے کہ

تم چاہو غیر سے جو تمہیں رسم دراہ ہو ہم کو بھی لپختے رہو تو کیا گناہ ہو

اس کا دوسرا روپ، ایک ناکتھارا، شریف، پر وہ نشین جوان لڑکا کا ہوتا ہے جسے ملنے کے راستے میں بڑی

وشوارایاں پیش آتی ہیں۔ ان کے ساتھ معاشرہ کی داستانیں ایسی ہوتی ہیں جن کے متعلق ہمارے زمانے کے ایک جواں مرگ شاعر نے خدا سے کہا تھا کہ میرے اس دفتر عمل کو سر محشر نہ کھولنا، کیونکہ

اس میں کچھ پردہ نشینوں کے بھی نام آتے ہیں

رند مشرب شعرا کو تو چھوڑ دیتے، حسرت مولانا جیسا پاک باز، شقی، پرہیزگار، اپنے اس قسم کے معاشرہ کی داستان اپنی اس غزلیہ سلسل میں اس کا کافی انداز میں بیان کر تلے جو بڑی مشہور ہے۔ چند شعرا کی بھی سنیں۔

چپکے چپکے رات دن، آنسو بہانا یاد ہے
ہم کو اب تک عاشقی کا وہ زمانہ یاد ہے
بار بار ایں اضطراب و صدمہ زاراں اشتیاق
تجھ سے پہلے پہل دل کا لگانا یاد ہے
بار بار اٹھنا اسی جانب نگاہ شوق کا
اور ترا غرض سے وہ آنکھیں لڑانا یاد ہے
تجھ سے کچھ ملتے ہی وہ بے باک ہو جانا مرا
اور ترا دانتوں میں انگلی کا دبانا یاد ہے
کھینچ لینا وہ مرا پردے کا کوئی دھندلہ
اور دوپٹے سے ترا وہ منہ چھینا یاد ہے
جان کر سوتا تجھ وہ قصد یا پوسی مرا،
اور ترا ٹھکرا کے سر، وہ منگرا نا یاد ہے
غیر کی نظروں سے بچ کر سب کی مرضی کجیلافت
وہ ترا پوری چھپے، راتوں کو آنا یاد ہے
دو پہر کی دھوپ میں میرے بلائے کیلئے
وہ ترا کوٹھے پہ ننگے پاؤں آنا یاد ہے
شوق میں ہند کا کے وو بے دست دیا ہناتما
اور مرادہ چھیرنا، وہ گد گدانا یاد ہے

اور مقلع سینے کے

باوجود ادعا کے اتقا حسرت مجھے

آج تک عہد ہوس کا وہ خزانہ یاد ہے

جب حسرت جیسا مدتی زہد و اتقا مارنے عہد ہوس کے انسانوں کو بائیں ٹھٹھیاں کرنا ہے تو نندان شاہد باز کا کیا ٹھکانہ؟ عشق و محبت کی ان داستانوں میں ملاقات کے لئے ہمیشہ رات کا وقت رکھا جاتا ہے۔ شب وصال اس کی انتہائی منزل ہوتی ہے۔ اس کا نقشہ جس جس انداز سے کھینچا جاتا ہے، اس سے حیا کی آنکھیں زمین میں گڑ جاتی ہیں۔ اس رات شاعر کچھ اس کشمکش میں مبتلا ہوتا ہے کہ

وہ جلد آتے گے یاد میں خدا جانے بچاؤں پھول یا کلیاں بچھاؤں بستر پر

غالب جیسا فکر بلند کا حامل سنا ہے بھی، پری پیکران بہن اس کو بہار بستر و نوروز آغوش کہہ کہہ کر پکارتا ہے۔ بات کچھ آگے بڑھتی ہے تو کہتا ہے کہ

دھول دھپا اس سراپا ناز کا شیوہ نہ سہتا

ہم ہی کر بیٹھے تھے غالب پیش دستی ایک دن

اور تو اور ریاض خیر آبادی جیسا خضر صورت، تہجد گزار بھی ان راتوں کا مساجرا کچھ اس طرح بیان کرتا ہے کہ

شب وصل چھڑا تو جھنجھلا کے بوسے یہ کیا کر رہے ہو؟ یہ کیا ہو رہا ہے؟

وہ "یہ کیا کر رہے ہو" کو بلا تفصیل نہیں چھوڑتا۔ بلا حجاب کہتا ہے کہ یار کے بند قبا آہستہ وا کر کے کھولتے چوری چوری کچھ نہ پوچھو رات کیا کرنے کو تھے ریاض تو بند قبا جا کرنے پر اکتفا کرتا ہے، نظیر اکبر آبادی ٹی ٹی رکھے بغیر بہت دور آگے تک پہنچ جاتا ہے لیکن میں اس سے آگے نہیں بڑھ سکتا۔ حیا بڑی سختی سے عشاء گیرا دیتی ہے۔

مجھے ندامت ہے عزیزانِ من! کہ مجھے سہر محفل اس قسم کے اشعار پیش کرنے پڑ رہے ہیں۔ لیکن کیا کیا جاتے۔ بنتی نہیں ہے مینا و ستارہ کے بغیر۔ جب وہ محبوب عزیز کے ہاں کی شب بسری کے بعد واپس آتا ہے تو وہ صبح سے شب تک متعلق غلط بیانی کے کام لینا چاہتا ہے۔ لیکن یہ کہہ کر چپ کر دیا جاتا ہے کہ اس انکار و اخفاز سے کیا حاصل؟ یہ اڑی اڑی سی رنگت یہ کھیلے کھیلے سے گیسو تری صبح کہہ رہی ہے تری رات کا نساہ

یہاں تک ہی نہیں۔ اس سے دو لوک الفاظ میں پوچھا جاتا ہے کہ کس کے آغوش نے کھینچا ہے تجھے تنگ کراؤج، تیری تصویر سے ملتی نہیں صورت تیری اس پر ندامت طاری ہو جاتی ہے تو کہا جاتا ہے خیر کوئی بات نہیں

نہم تجھے نہ تم آئے کہیں سے
پسینہ پونچھتے اپنی سینوں سے
دعا گر پردہ نشین ہے اور پٹی لپٹا لی گھر سے نکلتی ہے تو پیچھے سے آواز دی جاتی ہے کہ
بہر رنگے کہ خواہی حب امہ می پوشش
موا اعداز قدرت رات ہی شناسم

ہم انگلستان کے حالیہ قانون کو بڑی حیرت اور انتہائی نفرت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ کسانوں نے اختلاط ہم جنسیت (Homo-sexuality) کو قانوناً جائز و مسترد نہ دیکھا۔ لیکن ہمارے ہاں یہ روش بڑی قدیم ہے اور اسے بڑے فخر سے بیان کیا جاتا ہے۔ امد و ستاوری کی مذہبی کامر چشمہ ناری شاعری ہے اور فارسی شاعری کی ساری عمارت امر و پرستی پر استوار ہوتی ہے۔ وہاں محبوب ہوتے ہی "مغنیے" ہیں۔ وہاں سے جراثیم جاری شاعری میں بھی در آتے۔ چنانچہ میر تقی میر صاحب سوز و گداز، اس "عطار کے ٹونڈے" سے دو الیتا ہے جس نے اسے بجا کر رکھا ہے۔ غالب کے ان اس باب میں عمر کی بھی کوئی دستد نہیں۔ وہ کہتا ہے کہ

سبزہ خط سے ترا کا کل سرکش نہ دیا
یہ زمر و بھی حسرتیں دم افھی نہ ہوا

(۱)

میں نے عزیزانِ من! اپنے ہاں کی صدیوں پر پھیلی ہوئی فحاشیاں دکھائی دیکھی ہیں اور وہ بھی اشارات و کنایات میں۔ اگر میں اس کی دیگر اہمات، افسانے، ڈرامے وغیرہ کا بھی ذکر کرتا تو ہماری اس سشدہ و سفاکتہ محفل کی فضا تقض سے بھر جاتی۔ بہر حال یہ ہے ہمارا وہ ادبی ترنگ اور سرمایہ جسے چھلنے

اپنی نئی نسل کو دیا ہے۔ اس کے بعد ایک نئے زمانہ ہے صحابی کا آگیا جس میں علم و دیار ریا ہوئے لگا۔ دوسرے ذرائع ابلاغ اور اسباب نشر و اشاعت در پیو۔ ٹیلی ویژن، ریڈیو وغیرہ) اس قدر عام اور وسیع ہو گئے کہ معاشرہ کا کوئی گوشہ ایسا نہ رہا جس تک یہ جراثیم نہ پہنچ گئے ہیں۔ قرآن کریم نے کسی دور کے مشر کو مستحق قرار دیا ہے (پج)۔ یعنی وہ مشر جو ان کے دوسرے تک پہنچا ہلے۔ میں سمجھتا ہوں کہ اس سے شاید ہمارے ہی دور کا مراد ہے کہ اس سے آپ کتنا ہی بچنا چاہیں، آپ تک اس تک پہنچ جاتا ہے۔ آپ سوچئے کہ ہماری نئی نسل کے نوجوان جو اس فضا میں پرورش پائیں وہ فحاشیاں سن سگے ان جراثیم سے کس طرح محفوظ رہ سکتے ہیں؟ یوں تو ہمارا سارا ہی قدامت پرست طبقہ ان نوجوانوں کے پیچھے باقاعدہ دھونڈ پڑا رہتا ہے، لیکن مذہب پرست طبقہ ان بہادروں کو جینے ہی نہیں دیتا، وہ معاشرہ کی ساری بدبندیاں اور بے راہ روی کا ذریعہ اپنی گونج رہا ہے۔ اور اٹھنے بیٹھنے کتنا رہتا ہے کہ مغرب کی تعلیم نے انہیں تباہ کر دیا ہے۔ اس میں مشابہت نہیں

دارالعلوموں کی تعلیم | بڑا حصہ ہے لیکن ہمارے اسکولوں اور کالجوں کے غلط نظام و نصاب تعلیم کا اس میں اس میں جنسی جذبات کی برائی گنجی کا جس قدر سامان ہوتا ہے اس کا آب اندازہ نہیں لگا سکتے۔ آپ نقدی کوئی کتاب اٹھا کر دیکھئے، اس میں زن و مرد کے تعلقات کے سلسلہ میں جو مسائل ملیں گے، ان کی عریاضیت ناقابل برداشت ہوگی۔ میں نے اپنے ان کی شاعری کی تو بعض شاہین اصد معذرت نہ پائیں کہ دی ہیں، کتب فقہ کے ان مسائل کا اشارہ اور گناہ ذکر کرنا بھی میرے لئے ممکن نہیں۔ آپ زیادہ آہیں تو کم از کم ہر آہ یا درختار میں باب الغسل یا باب الصوم کا مطالعہ کیجئے اور دیکھئے کہ ان میں "مسائل" کے نام سے کیا کچھ لکھا ملتا ہے۔ اور وہ نوجوان طالب علموں کے جنسی جذبات میں رجو بالعموم غیر شرعی شائدہ ہوئے ہیں (کس قدر عریان برپا کرنے کا موجب ہو سکتا ہے۔

فقہ سے آگے بڑھ کر قرآن و حدیث کی طرف آئیے۔ اس سلسلے میں ان دارالعلوموں میں کس قسم کی تعلیم دی جاتی ہے اس کا اندازہ ایک مثال سے لگایا جاسکتا ہے۔
سورۃ بقرہ کی آیت ہے: نساء حکم حرث لکم فاتوا حرثکم اذھا شکم۔ (۲۴۳) اس کا

معنی (حاشیہ معنی ۱۰) میرا مطلب یہ نہیں کہ شعر و ادب کی رنگینوں اور رعنائیوں کو دھونچ کر انہیں دغظ بنا دیا جائے اور شعر کو دھونچ کر انہیں کھجور بنائے لیکن یہ ہے کہ
تو بھلا ہے تو بڑا ہو نہیں سکتا ہے تو وہ سے بڑا ہے تو بڑا ہے تو بڑا ہے
اور اگر تو ہی بڑا ہے تو وہ سپر کتنا ہے کیوں بڑا کہنے تو اس کے بڑا ہوتا ہے
میرا مطلب یہ ہے کہ شعر و ادب کو عریاضیت اور فحاشیت سے پاک اور معانی کے بارے میں ایسے حسین اور وقیع (غلاموں) پیش کیا جائے جس سے تولیدی (جنسی) جذبات میں عریان غیری کے بھلے، فحشٹی صلاحیتوں کی نمود ہو۔ اقبال کی مثال ہمارے سامنے ہے۔

عام ترجمہ یہ کیا جاتا ہے "تمہاری بیویاں تمہارے لئے ہنر لکھتی کے ہیں۔ تم اپنی کھیتی میں حسب طرح حلی چاہے جاؤ۔" صحیح بخاری، کتاب التفسیر میں اس آیت کی تفسیر بیان کرتے ہوئے کہا گیا ہے کہ "بعض آدمی عورتوں سے اعلان کیا کرتے تھے۔ ان کے پاس سے یہ آیت نازل ہوئی۔" اس سے یہ بحث چل پڑی کہ بیوی کے ساتھ اللہ دہی فی الدبر (مقعد میں جماع) جانتے یا نہیں۔ علامہ بدرالدین عینی اور حافظ ابن حجر عسقلانی نے بخاری کی شرح میں لکھی ہیں۔ انہوں نے بخاری کی اس تفسیر پر بڑی تفصیلی بحث کی ہے اور اس باب میں مختلف احادیث کے اقوال اور مالک بیان کئے ہیں۔ مثال کے طور پر امام مالک کے متعلق علامہ عینی نے لکھا ہے۔

محمد بن سعد نے ابوسلیمان جوزجانی سے نقل کیا ہے کہ میں امام مالک بن انس کی خدمت میں حاضر تھا۔ ان سے مجامعت فی الدبر کے بارے میں سوال کیا گیا تو انہوں نے اپنا ہاتھ اپنے سر پر مارا کہ ابھی تو میں اس سے غسل کر کے آ رہا ہوں۔ ایسے ہی ابن القاسم نے اللہ سے نقل کیا ہے کہ امام مالک فرماتے تھے کہ میں نے کسی ایسے آدمی کو نہیں پایا جس کی بیوی کے ہائے میں بیروی اور اقتداء کر سکوں اور وہ اس کے حلال ہونے کے بارے میں شک کرتا ہو۔ یعنی عورت کے ساتھ دبر میں جماع کرنے کے بارے میں ہے۔

یہ ہے ایک مثال قرآنی آیات کی اس تفسیر کی جو احادیث کی رو سے ہمارے دارالعلوم میں پڑھائی جاتی ہیں۔ آپ سوچتے کہ جب ان درس گاہوں کے نوجوانوں میں ایسی تفسیروں پر بحثیں ہوتی ہوں گی تو ان سے ان کی حسد باقی کیفیت کیا ہوتی ہوگی؟ یا ایسی روایات پر بحثیں جن میں (مثلاً) کہا گیا ہے کہ

رسول اللہ نے خبر دیا کہ حضرت سلیمان کی سو (یا سنانوں) بیویاں تھیں۔ ایک روز انہوں نے کہا کہ آج رات کو ہیں ان عورتوں کے پاس جاؤں گا اور وہ سب ایک ایک سناہ سوار پیدا کریں گی جو خدا کی راہ میں جہاد کریں گے۔ ان کے ہم نشینوں نے کہا کہ انشاء اللہ کہو۔ مگر انہوں نے ایسا نہ کہا تو ان میں سے صرف ایک عورت حاملہ ہوئی سو وہ بھی آدھا بچہ جنی۔ قسم ہے اس کی جس کے ہاتھ میں محمد کی جاں ہے کہ اگر وہ انشاء اللہ کہہ لیتے تو (سب عورتوں کے بچے پیدا ہوتے اور) بے شک وہ سب سوار ہو کر اللہ کی راہ میں جہاد کرتے۔ (بخاری، کتاب الجہاد)

مودودی صاحب کی تعلیم

یہ ہماری قدامت پرست درس گاہوں میں دی جانے والی تعلیم کی چمکدار ایک مثالیں ہیں۔ ہمارے

لے اس کا ترجمہ یوں بھی ہو سکتا ہے اور یہی ترجمہ میرے نزدیک زیادہ موزوں ہے۔ یعنی "تم اپنی کھیتی میں حسب طرح جی چاہے جاؤ۔" یعنی عند الضرورت جاؤ۔ لے، لے، تفصیل کے لئے دیکھئے "مقام جدید" شمارہ ۵۰، ادارہ طلوع اسلام، عنوان "قرآنی آیات کی تفسیر احادیث کے روش سے۔"

کابھوں کے طلبہ کا ایک کثیر طبقہ جماعت اسلامی کے زیر اثر ہے۔ آپ یاد رکھئے کہ ان کے ہاں جلیات کے سلسلے میں کس قسم کی تعلیم دی جاتی ہے۔ خود وہی صاحب بڑی شد و مدار سے اس کو کاہل اور کستہ میں کہ جنگ میں گرفتار شدہ عورتوں کو لونڈیاں بنا لیا جاسکتا ہے۔ وہ اپنی تفسیر فقہیم القرآن میں لکھتے ہیں۔

حکومت کو اختیار ہے کہ چاہے (جنگ میں گرفتار شدہ عورتوں کو) رہا کر دے چاہے ان سے فدیہ لے، چاہے ان کا تبادلہ ان مسلمان خدیووں کے ساتھ کرے جو دشمن کے ہاتھ میں ہوں۔ اور چاہے انہیں سپاہیوں میں تقسیم کر دے اور سپاہی انہیں اپنے استعمال میں لائیں۔

و تفسیریم القرآن - جلد اولی - پبلسڈ پبلسشن - (۱۹۷۱ء)

اس بحث کو انہوں نے اپنی کتاب 'تغیبات حصہ دوم میں جبری تفصیل سے لکھتے ہیں جس کا مخلص یہ ہے۔
 (۱) لونڈیوں سے بلا تکلح جنسی اختلاط کیا جاسکتا ہے۔

(۲) لونڈیوں کی تعداد پر کوئی قید نہیں۔

(۳) ان کے مالک چاہیں انہیں دوسروں کی طرف منتقل بھی کر سکتے ہیں اور فروخت بھی کر سکتے ہیں۔

و تغیبات - حصہ دوم - (۱۹۷۱ء)

دعوتاً آپ کو یاد ہو گا کہ پاکستان کی مجلس دستور ساز کے ۱۹۷۳ء کے موسم بہار کے سیشن میں جمعیت العلماء اسلام کے رکن اسماعیلی مولانا نعمت اللہ صاحب نے اپنی تقریر میں فرمایا تھا کہ۔

غلامی کو منسوخ کرنا خلاف اسلام ہے۔ جو شخص ایک سے زیادہ بیویوں کی استطاعت نہ رکھتا ہو، ایسا انتظام کیا جلتے کہ وہ کم از کم ایک لونڈی رکھ سکے۔

دعوت پاکستان ٹائمز - یکم مارچ ۱۹۷۳ء

ہاں تو بات یہ اور ہی تھی کہ خود وہی صاحب کے ہاں سے نوجوانوں کو کس قسم کی تعلیم ملتا ہے۔ ان سے سوال کیا گیا کہ اگر ایک نوجوان کی شادی کا انتظام نہ ہو سکتا ہو اس کا شباب خراب ہو تو کیا وہ زنا سے بچنے کے لئے اپنے ہاتھ سے کام لے سکتا ہے؟ قیل اس کے کہ ہم خود وہی صاحب کا جواب آپ کے سامنے لائیں، آپ کو یاد دلا دینا چاہتے ہیں کہ لندن آن کریم میں اس سوال کا جواب پہلے ہی سے موجود ہے۔ اور وہ یہ کہ **وَلْيَكْفُرُ الْفَاحِشُونَ لَا يَجْعَلُونَ زَكَاتًا...** (پہلی) جو لوگ نکاح کی صورت نہ پا سکیں وہ ضد بطعفس سے کام لیں۔ اس سوال کے جواب میں خود وہی صاحب نے یہی چوڑی بحث کی ہے کہ بعد کے کہتے ہیں کہ

ان دلائل کی بنا پر صحیح مسلک یہی ہے کہ یہ فعل یعنی Masturbation (مستی) حرام ہے۔ البتہ عقل یہ حکم رکھتا ہے کہ اس کی حرمت زنا اور عمل لوط اور وطی بہائم کی برابرت

کم تر ہے۔ اس لئے اگر کسی شخص کو ان گناہوں میں سے کسی ایک میں مبتلا ہو جانے کا خطرہ ہو اور اس سے بچنے کے لئے وہ اپنے جوشِ طبع کی مستحکم اور پست سے گرنے کو اس کے حق

میں یہ کہا جاسکتا ہے کہ "مشاید اللہ تعالیٰ اسے سزا نہ دے۔"

در مسائل و مسائل - جلد دوم - ص ۱۱۱

یعنی یہ فعل تو حرام ہے لیکن عقل یہ حکم دگاتی ہے کہ
اس نظام پر آپ کے دل میں یہ سوال ابھرتا ہو گا کہ مودودی صاحب نے سورہ تورا کی اس آیت کے متعلق بھی کچھ کہا ہے جس میں اللہ تعالیٰ نے اسی حالت کے لئے صرف ایک ہی صورت بتائی ہے اور وہ یہ کہ ضبط نفس سے کام لے۔ مودودی صاحب نے اس آیت کو لکھا ہے لیکن اس کے ترجمہ میں اپنے مطلب کے لئے گنجائش نکال لی ہے۔ انہوں نے آیت مع ترجمہ اس طرح لکھی ہے۔

وَلَيْسَتَعْظِيمَ الَّذِينَ لَا يَمُودُونَ نِكَاحًا حَتَّى يُعْنِيَهُمُ اللَّهُ
صِحِّ قَضِيهِ . (النوم - لم)

اور چاہتے ہیں کہ وہ لوگ باعفت رہیں کی کوشش کریں جو نکاح کا موقعہ نہیں پاتے۔ یہاں تک کہ اللہ اپنے فضل سے ان کو فہمی کر دے۔ (ایضاً)

شاہ رفیع الدین اس کا ترجمہ کرتے ہیں: "اور چاہتے ہیں کہ پاکدامنی کریں وہ لوگ کہ نہیں مقدر پاتے نکاح کا، مولانا محمود حسن کا ترجمہ یہ ہے۔" اور اپنے آپ کو تھمتے ہیں جن کو نہیں ملتا سامان نکاح کا، یعنی اللہ تعالیٰ کا حکم ہے کہ ایسے لوگوں کو چاہیے کہ وہ پاکدامن رہیں۔ اپنے آپ کو تھمتے رہیں۔ ضبط نفس سے کام لیں اور مودودی صاحب فرماتے ہیں کہ ایسے لوگوں کو چاہیے کہ باعفت رہنے کی کوشش کریں۔ یعنی وہ اپنی طرف سے باعفت رہنے کی کوشش کریں۔ اس میں کامیاب ہو جائیں تو فیہا ورنہ اس فعل کو اختیار کریں جسے خود مودودی صاحب کے الفاظ میں "خدا نے حرام قرار دیا ہے۔"

یہ تو اس صورت میں ہوتا ہے جب اس فوجان کو کوئی عورت نہ مل سکے۔ لیکن اگر عورت میسر آسکے مگر اس سے "شرعی نکاح" کی صورت ممکن نہ ہو تو پھر کیا کیا جائے۔ پھر عارضی نکاح کر لیا جائے جسے متفقہ کہتے ہیں۔ فرماتے ہیں۔

فرض کیجئے کہ ایک جہاز سمندر میں ٹوٹ جاتا ہے اور ایک مرد اور عورت کسی تختے پر بہتے ہوئے کسی ایسے سنان جزیرے میں جا پہنچتے ہیں جہاں کوئی آبادی موجود نہ ہو۔ وہ ایک ساتھ بیٹھے پر بھی مجبور ہیں اور شرعی شہادت کے مطابق ان کے درمیان نکاح بھی ممکن نہیں۔ ایسی حالت میں ان کے لئے اس کے سوا چارہ نہیں کہ باہم خود ہی ایجاب و قبول کر کے اس وقت تک کے لئے عارضی نکاح کر لیں۔ جب تک وہ آبادی میں نہ پہنچ جائیں، یا آبادی ان تک نہ پہنچ جائے۔ کم دشمن ایسی ہی اضطراری صورتیں اور بھی ہو سکتی ہیں۔ متفقہ اسی طرح کی اضطراری حالت کے لئے ہے۔ (ترجمان القرآن - اگست ۱۹۷۵ء)

یعنی مودودی صاحب اس کا تصور بھی نہیں کر سکتے کہ جنسی جذبہ پر کنٹرول بھی کیا جاسکتا ہے مشہور ترائی کے لئے وہ کبھی استمناء بالید (Masturbation) جیسے فعل حرام کو اختیار کر لینا، اضطراری حالت قرار

دیتے ہیں اور کبھی منع کو جائز، اللہ تعالیٰ نے صرف کھانے پینے کی چیزوں کے متعلق کہا تھا کہ افطاری حالت میں حرام چیز کی کھانے کی اجازت ہے۔ جنسی جذبہ کی تسکین کے لئے اس نے کہیں ایسا نہیں کہا۔ لیکن مودودی صاحب افطاری حالتوں میں اس جذبہ کی تسکین کی صورتیں تجویز فرماتے ہیں اور انہیں جائز قرار دے رہے ہیں۔ ان کے کہنے کا مطلب یہ ہے کہ (معاذ اللہ) خدا کو اس کا علم نہیں تھا کہ جنسی جذبہ کی صورت میں افطاری کیفیت پیدا ہو سکتی ہے اس لئے اس نے اس کے مداوا کی کوئی تشکل نہ بتائی، یہ بھی مودودی صاحب نے پوری کر دی۔

اور لگے بیٹھے

یہ ہے وہ تعلیم جو ہم سے ان نوجوانوں کو دی جاتی ہے جو کالجوں کی جبرائیم آئودہ فضل سے بچنے کے لئے مذہب کی مقدس اور پاکیزہ آماجگاہ میں پناہ لینے کے لئے آتے ہیں۔ لیکن مودودی صاحب اسی پر اکتفا نہیں کرتے۔ جنسیات کے سلسلہ میں وہ ان نوجوانوں کو اور بھی بہت کچھ بتاتے ہیں۔ (مثلاً) ایک مرد بیک وقت چار عورتوں سے شادیاں بلا مخا پا کر سکتا ہے۔ پھر ان میں سے جسے جس وقت جی چاہے لیک، دو، تین کہہ کر طلاق دے سکتا اور اس کی جگہ کوئی دوسری عورت حبالہ نکاح میں لاسکتی ہے

The Making Of Humanity

عورتوں کے متعلق ایک ضخیم کتاب لکھی ہے جس کا عنوان ہے (The Mother)۔ اس میں وہ ایک کٹر دے متعلق لکھتا ہے کہ اس نے عمر بھر بیک وقت ایک ہی عورت سے شادی کی، لیکن وہ قریب چالیس عورتیں بیل چکا تھا۔ پہلے یہ ایسا شریعت کے نزدیک اس پر کوئی اعتراض وارد نہیں ہو سکتا۔ مودودی صاحب نے عائلی قوانین کے خلاف جو اس قدر طوفان برپا کیا تھا تو وہ اسی بہنا پر تھا کہ جس جنسی آزادی کا لائسنس ہم دیتے ہیں اس پر حکومت کس طرح پابندی لگا سکتی ہے؟ انہی پابندیوں میں ایک یہ بھی تھی کہ نابالغ لڑکی کے ساتھ شادی نہیں کی جاسکتی۔ اس کے خلاف مودودی صاحب کا فتویٰ یہ تھا کہ

کم سنی کی عمر میں نہ صرف نرطکی کا نکاح کر دینا جائز ہے بلکہ شوہر کا اس کے ساتھ خلوت کرنا بھی جائز ہے۔ (ترجمان انعت رآن، بابیت اکتوبر ۱۹۶۹ء)۔

بحوالہ: طلوع اسلام، مارچ ۱۹۶۹ء

کم سنی بچیوں کے ساتھ خلوت، اس کی اجازت انہی کے ماں سے مل سکتی ہے جن کے متعلق اقبال نے کہا تھا کہ۔۔۔ آہ بچیاؤں کے اعصاب پہ عورت ہے سوار۔ یہ حضرات اس کی نائید میں یہ سہ لیا کرتے ہیں کہ نبی اکرم کے حضرت عائشہ سے چھ سال کی عمر میں نکاح کیا تھا اور رخصتی کے وقت ان کی عمر نو سال تھی۔ میں نے بدلائل و اسناد و یہ ثابت کیا کہ یہ دشمنوں کی طرف سے وضع کردہ افسانہ ہے۔ حضرت عائشہ کی عمر بوقت نکاح سترہ اور انیس سال کے درمیان تھی۔ یہ جو کفرانہ فتویٰ لگا رہا، اس کی ایک بنیاد

یہ بھی سچی کہ میں نے ایسے کیوں کہا ہے جس سے بخاری کی ایک روایت پر زور پڑتی ہے۔ یعنی حضور رسالت کی ذات اقدس پر زور پڑتی ہے تو کچھ مضائقہ نہیں، بخاری کی روایت پر زور نہیں پڑنی چاہیے۔ یا اللعجب! قرآن کریم نے جنت کا تصور بڑا بلند اور لطیف و نظیف پیش کیا ہے اور کہا ہے کہ یہ سب ان کی جنت ہے۔ لیکن ان حضرات کے نزدیک اس کا فضا بھی جنسیات سے ملو ہے۔ خود وہی صاحب اپنی تفسیر تفسیر القرآن کی پانچویں جلد میں لکھتے ہیں کہ۔

دنیا کی زندگی میں کوئی عورت جوان مری ہو یا بوڑھی ہو کر، آخرت میں یہ سب نیک خواتین جنت میں داخل ہوں گی تو نوجوان اور کنواری بنا دی جائیں گی۔ (صفحہ ۲۷۸)

جنت کی عورتوں کے متعلق ارشاد ہے کہ

کفار کی وہ لڑکیاں جو سن رشد کو پہنچنے سے پہلے مر گئی ہوں انہیں حوریں بنا دیا جائیگا اور وہ ہمیشہ نوجوان لڑکیاں رہیں گی۔ (تفسیر القرآن، جلد چہارم، صفحہ ۲۷۷)

(نیز ایشیا۔ صفحہ ۱۳۶)

یہ حوریں بیویوں کے علاوہ ہوں گی۔ بیویاں جنہی مردوں کے ساتھ محلات میں رہیں گی لیکن جب وہ بکنک منانے کے لئے باہر جاتیں گے تو ان کی سیر کا ہوں میں جگہ جگہ خیمے لگے ہوں گے۔ جن میں حوریں ان کے لئے لطف و لذت کا سامان فراہم کریں گی۔

(تفسیر القرآن، جلد پنجم، صفحہ ۲۷۵)

یہ ہے وہ جنت جس کی جھلک دکھا کر یہ حضرات، نوجوانوں کو مائل بہ اسلام کر سکتے ہیں!

(۱)

میں عربی زبان میں کہہ رہا تھا کہ ہمارے اسکولوں اور کالجوں کے نوجوانوں کو جو مشرقی ادب پڑھنے کو دیا جاتا ہے، وہ جنسیات سے بھرپور ہوتا ہے، اور جو لڑکیاں مغرب سے امتد کر آتے ہیں وہ بھی فحاشیات سے لہلہا بھرا ہوا ہے۔

ہمارے مکتبوں اور دارالعلوموں میں جو کچھ پڑھا یا جاتا ہے، اس میں بھی جنسی جذبات کی بڑی بڑی جگہ کافی سامان ہوتا ہے۔ اور

جو نوجوان ماڈرن اسلام کی طرف آتے ہیں، انہیں بھی اسی قسم کی ہیجان خیز تعلیم دی جاتی ہے۔ اور اس کے بعد ہر شخص نالاں ہے کہ یہاں فحاشی عام ہو رہی ہے۔ اگر ان حالات میں فحاشی عام نہ ہو تو اور کیا ہو؟ پارسائی عام ہو!!

جو قوم اس قسم کی جنس آلودہ مسموم فضا میں صدیوں سے زندگی بسر کر رہی ہو اس کی کیفیت کیا ہو جاتی ہے، اس کے متعلق ڈاکٹر اتون کی تحقیقات کے نتائج غور سے سننے کے قابل ہیں۔ وہ کتاب ہے۔ اس قوم میں علم و بصیرت کی قوت نہ ہوتی ہے لیکن وہ اپنے معاملات میں اس سے روٹھائی حاصل نہیں کرتی۔ وہ واقعات کے اسباب و اسباب (CAUSES) کے متعلق کبھی تحقیق نہیں کرتی

جو کچھ ہوتا ہے اسے اسی طرح تسلیم کرنی چلی جاتی ہے۔ زندگی سے تعلق تمام مخلوق کے پاس
میں ان کی بندگی بندھائی مائے ہوتی ہے (جس کے مطابق وہ چلتے چلے جاتے ہیں)
وہ ہرگز معمولی واقعہ کو جو ان کی سمجھ میں آئے کسی عجیب و غریب قوت کی طرف متوجہ کرتے
ہیں۔ اس قوت کا مظہر کبھی تھروں کو سمجھا جاتا ہے اور کبھی دختوں کو۔ کبھی ایسے حیوانات
کو جو انہیں بحر العقول نظر آتے ہیں اور کبھی دیکھا جیسا ہے کہ جن کی ماہیت ان کی سمجھ میں نہ
آئے۔ جس شخص کی پیدائش یا زندگی میں انہیں کوئی غیر معمولی بات نظر آئے وہ سمجھ لیتے ہیں
کہ وہ اس قوت کا مالک ہے۔ حتیٰ کہ اس کا موت کے بعد بھی اسے اس قوت کا حامل کہا
جاتا ہے۔ اس کے بعد ڈاکٹر آٹون نے ان تمام قوم پرستیوں کی تفصیل بتائی ہے جو تدریجاً
گنڈہ، گنڈہ، اکابر پرستی اور قبر پرستی کی صورت میں ایسی قوم سے ظہور میں آئی ہیں۔ اس کے
بعد وہ لکھتا ہے اس قسم کے عقائد اس قوم میں سلابد نسل متاثر ہو چکے ہیں۔
نماز کا امتداد مان پر کسی طرح اثر انداز نہیں ہوتا۔ اس معاشرہ میں انسان پیدا ہوتے ہیں
اپنی خواہشات کو پورا کرتے ہیں اور مرتد ہوتے ہیں۔ اور جب ان کی لاشوں کو جو خاک دبا دیا
جاتا ہے تو وہ نسبتاً منسباً ہو جاتے ہیں۔ یہ انسان نہیں ہوتے بلکہ حیوان ہوتے ہیں۔
(صفحہ ۲۶-۲۷)

اپنے دیکھ لیا نقشہ اس سوسائٹی کا جس میں جنسی اختلاط کے مواقع زیادہ سے زیادہ ہوتے ہیں؟ کیا مسلمانوں کی
صدیوں سے یہی حالت نہیں چلی آ رہی اور کیا آج بھی ہماری یہی حالت نہیں؟ کیا یہ نتیجہ نہیں جنسی اختلاط کے مواقع
کی ان دستوں کا جو ہم سے خود ساختہ مذہبی تقویات نے مطاکر رکھی ہیں؟
جب ہماری قوم کی جنسی زندگی قرآنی سواحل میں گھری ہوئی تھی تو یہ ساری دنیا پر چھا گئی تھی اور جب ملوکیت
نے اسے بد لگا کر دیا اور شریعت کے نام پر وہ سب کچھ ہونے لگا جسے قرآن روکنے کے لئے آیا تھا تو ان کی
ساری توانائیاں ضائع ہو گئیں۔ ان میں پھر نہ فکر کی صلاحیت رہی نہ عمل کی۔ اور یہی حالت اس وقت چلی جا
رہی ہے

حرف آخر

آخر میں میں اپنی قوم کے نو بہانوں کو براہ راست مخاطب کرتا ہوں کہ ان سے کہنا چاہتا ہوں کہ اس میں شبہ
بہ (خاصہ طور پر) دیکھتے یہ الفاظ کس طرح ترجموں میں قرآن کی اس آیت کا کہ لہر قلوب لا یفقهون یہاں ان کے پاس سمجھنے کی
قوت تو ہوتی ہے لیکن وہ اس سے سمجھنے کا کام نہیں لیتے۔
بہ (یہی قرآن ہی کی آیت کا ترجمہ ہے جس میں کہا گیا ہے کہ یہ لوگ یتیموں و یتیموں و یا کلون حکما ماکل الانعام ہیں) وہ
سامان زبانت سے اسی طرح کھاتے پیتے ہیں جس طرح میدان۔

ہیں کہ ہماری فضاناں جراثیم سے بھر پور ہو چکی ہے جو جنسی جذبات میں ہیجان پیدا کرنے کا موجب بنتے ہیں۔ لیکن آپ یہ بھی دیکھ چکے ہیں کہ جنسی جذبات ان خود کھلی نہیں ابھرتے۔ یہ انسان کے اپنے خیالات سے ابھرتے ہیں یعنی یہ اس وقت ابھرتے ہیں جب آپ خود ایشیاں ابھارنا چاہیں۔ اور آپ یہ بھی جانتے ہیں کہ قطرت کی طرف سے انسان کو ایسی بے پناہ قوت ارادی عطا کی گئی ہے کہ اس کے تمام خیالات اور خواہشات اس کے تابع رہ سکتے ہیں۔ لہذا آپ یہ نہ دیکھتے کہ فضا کس قدر زہر آلود ہے۔ آپ اپنی قوت ارادی سے کام لیتے اور اپنے خیالات کو اس فضا سے متاثر نہ ہونے دیکھتے۔ جنسی جذبہ کس طرح خیالات کے تابع رہتا ہے اسے ایک مثال سے سمجھئے۔ ایک ادارہ بدینہاد جنسیات میں ڈوبا ہوا نوجوان ہے جو کسی لڑکی پر بھی مانتا ڈالنے سے نہیں چوکتا۔ اس کا ایک ہمیشہ ہے، نوجوان۔ بڑی خوبصورت، ناکتھا۔ وہ دونوں تنہا ایک کمرے میں رہتے ہیں۔ وہیں راتوں کو تنہا سوتے ہیں لڑکی ہونے کی جہت سے اس لڑکی اور ان لڑکیوں میں کوئی فرق نہیں جن کے پیچھے یہ مارا مارا پھرتا رہتا ہے۔ لیکن وہ اس لڑکی کی طرف جو اس کی بہن ہے کبھی نگہ پست سے دیکھتا تک نہیں۔ اس کا تصور تک بھی نہیں کر سکتا۔ ایسا کیوں ہے؟ اس لئے کہ بچپن سے اس کے کان میں یہ آواز پڑتی چلی آتی ہے کہ بہن کے ساتھ جنسی تعلق جائز نہیں۔ بچپن سے اس کے کان میں یہ آواز پڑتی چلی آ رہی ہے۔ اور اس نے ایک عقیدہ کی شکل اختیار کر رکھا ہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ اس لڑکی (یعنی بہن) کے حوالے سے جنسی جذبہ کا خیال تک اس کے دل میں نہیں ابھرتا۔ ساری عمر ایسا ابھرتا ہے۔ یہ چیز مملکت معاشرہ تک ہی محدود نہیں۔ یورپ کا معاشرہ جس میں جنسیات، حیوانیت سے بھی لپیٹ سطح پر پہنچ چکی ہے وہاں بھی اس کی عزیز شعوری تعلیم و تربیت کا نتیجہ ایسا ہی مرتب ہوتا ہے۔ کچھ سال ادھر کا ذکر ہے اخبارات میں امریکہ کے ایک جوڑے کا قصہ مشائع ہوا تھا جو آٹھ دس سال سے میاں بیوی کی حیثیت سے خوش و خرم رہتا تھا۔ ان کے نہایت خوبصورت دو بچے بھی تھے کہ ایک دن اتفاقاً ان کے علم میں یہ بات آئی کہ وہ بہن بھائی ہیں۔ بچوں کو دہن کے ہی تھے کہ بھائی کے دوران انگلیت میں ان کے ماں باپ ملے گئے۔ لڑکے کو کینیڈا کا کوئی نوجوی اپنے ساتھ لے گیا اور لڑکی کو ایک امریکن لے لے لے لے آیا۔ دونوں بہن بھائی ایک دوسرے سے بالکل بے خبر تھے۔ بھائی کو اس کا علم نہیں تھا کہ اس کی کوئی بہن بھی ہے، اور بہن یہ نہیں جانتی تھی کہ اس کا کوئی بھائی ہے۔ اتفاقاً سے وہ لڑکا امریکہ جا پہنچا اور پونہی اس کی ملاقات اس لڑکی سے ہو گئی۔ دو بچے جوان ہو چکی تھیں، اور اس طرح ان دونوں کی شادی ہو گئی اور بیویوں تک انہیں اپنی سابقہ رشتہ داری کا علم نہ ہو سکا۔ کیونکہ بچپن کا کوئی واقعہ انہیں یاد نہیں تھا۔

جس دن انہیں معلوم ہوا کہ وہ بھائی بہن ہیں، ان کی شادی کو آٹھ دس سال کا عرصہ گزر چکا تھا۔ لیکن اس بات کا علم ہونے کے بعد ان پر جو قیامت گزری، اس کا اندازہ ان بیسیاں تہ سے لگ سکتا ہے جو انہوں نے اختیار کیا۔

بعض اوقات ایسے واقعات بھی سننے میں آتے ہیں جن میں لوگ اپنی بیٹیوں، بیٹیوں پر بھیا دست و رازی کر بیٹھے ہیں۔ لیکن یہ غیر معمولی واقعات نفسیاتی پاگل پن کا نتیجہ ہوتے ہیں۔ عام انسان ایسا نہیں کرتے۔

کو دیتے۔ ان کے گھٹنے دن رونے میں کٹ گئے۔ ان کی سمجھ میں نہیں آتا تھا کہ وہ کیا کریں، بہر حال، پادریوں نے ان کی تعلقہ تشنگی کی اور وہ پھر بہن بھائی کی زندگی بسر کرنے لگ گئے۔

یہ کیا تھا، صرف اس خیال کا اثر کہ بھائی بہن، میاں بیوی نہیں بن سکتے۔ حالانکہ ایران کے سرشاہ شاہ کھیلے بندوں اپنی بہنوں سے سزا دی کر لیا کرتے تھے۔ یہ سب خیالات کا وہ لمحہ پناہ قوت بخوشی بلیو پر ہنریت آسانی سے، بلکہ غیر شعوری طور پر، کمزور کر لیتی ہے۔

یہ مثال حقیقی بہن بھائیوں کی ہے۔ قرآن ایک قدم آگے بڑھتا ہے اور کہتا ہے کہ حقیقی بہن بھائی ہی نہیں بہن لڑکے اور لڑکی کے باہمی تعلق بہن بھائیوں کے سے ہیں اور ان میں تبدیلی صرف اس صورت میں آتی ہے جب کسی لڑکے اور لڑکی میں نکاح ہو جائے۔ آپ نے بھی اس نکتہ پر غور کیا ہے کہ اسی لئے جب کہتا ہے کہ۔

انما المرءون اخوتہ۔ (رومی) تو اس سے مراد یہی نہیں کہ مومن مردوں کا باہمی تعلق بھائیوں کا سا ہے۔ اس سے یہ بھی مقصود ہے کہ مومن عورتوں اور مردوں کا باہمی تعلق بھی بہن بھائیوں کا سا ہے (بجز ان کے جن کے ساتھ نکاح ہو جائے) قرآن کریم کی یہ تعلیم تو ہمارے دلوں سے عموماً جو جکی سے لیکن اس کے دھارے سے تقویٰ

ابھی کل تک ہمارے معاشرے میں باقی تھی۔ بھن گھراؤں میں ان کے نشانات ابھی تک پائے جاتے ہیں۔ بات چونکہ پنجابی گھروں کی ہے اس لئے اسے اسی زبان میں زیادہ وضاحت سے بیان کیا جاسکتا ہے۔ باہر کوئی اجنبی مرد دستک دیتا ہے تو لڑکی۔ خواہ بچی ہو خواہ جوان۔ اندر آکر ماں سے کہتی ہے کہ "اماں! باہر ایک بھائی آیا

اے! بھئی اسے تیرا ابا کہتے اے؟" یا "مٹھا لڑکیاں بلکہ عذر میں تک آپس میں یوں باتیں کرتی ہیں کہ تم جو مان سکتی ہیں تو کیا دیکھتی ہیں کہ اوتھے بکنے بھائی بیٹھے ہوئے سن" یہی ہمارے معاشرہ میں اجنبی مردوں کو کہا ہی جاتا تھا۔ اس قسم کے خیالات ہمارے معاشرہ میں اب بھی عام گتے جاسکتے ہیں بشرطیکہ ہم حیوانی زندگی اور انسانی زندگی میں

فرق کرنا سیکھ جائیں۔ حیوانی زندگی میں جنسی جذبات کی تسکین بلا حدود و قیود ہوتی ہے، انسانی زندگی میں انکی تسکین ان حدود کے اندر رہتے ہوئے کی جاسکتی ہے جنہیں قرآن کریم نے متعین کیا ہے۔ اگر آپ نے اس فرق کو سمجھ کر اپنے جنسی جذبات کو اپنے خیالات کے تابع کر لیا تو آپ نقصان میں پھیلے ہوئے جراثیم سے قطعاً مناشر نہیں ہونگے۔ اسکا نتیجہ کیا ہوگا، اس کے متعلق، مجھ سے نہیں ڈاکٹر انونی سے پوچھیے جس نے اپنی کتاب کا خلاصہ ان الفاظ پر کیا ہے۔

اگر کوئی معاشرہ ناپا ہتا ہے کہ اس کی تخلیقی توانائیاں مدت مدید تک بلکہ ابد الابد تک قائم اور گتے بڑھتی رہیں تو اس کے لئے ضروری ہوگا کہ وہ پہلے اپنی تخلیقی لوکرے یعنی پہلے اپنے مردوں اور عورتوں کو قانوناً مساوی حیثیت دے اور پھر اپنے معاشی اور معاشرتی نظام میں اس قسم کی تبدیلیاں کرے جن سے معاشرہ میں جنسی اختلاف کے

موانع ایک مدت مدید تک بلکہ ہمیشہ ہمیشہ کے لئے کم از کم حد تک محدود رہیں۔ اس طرح اس معاشرہ کا رخ ثقافتی اور تمدنی ارتقا کی طرف مڑھلے گا۔ اس کی روایات شاندار معاشی اور درخشندہ مستقبل کی حامل ہونگی۔ وہ تمدن و تہذیب کے اس بلند مقام تک پہنچ جائے گا جس تک آج تک کوئی نہیں پہنچ سکا اور انسانی

توانائیاں اسکی ان روایات کو ایک ایسے انداز سے صیقل کرنی چاہیں گی جو اس وقت ہمارے حیلہ اور اک میں بھی نہیں آسکتا۔ (ص ۳۴)

باب المراسلات

لاہوری احمدیوں کا ایک استدلال

ایک صاحب لکھتے ہیں،

لاہوری احمدی عام طور پر کہتے ہیں کہ قرآن شریف میں کہا گیا ہے کہ وَلَا تَقْعُوبُوا لِمَنَ أُعْلِيَ إِلَيْكُمُ السَّلَامَةُ
 كُنتُمْ مَوْمِنًا۔ جو شخص تمہیں السلام علیکم کہے اسے یہ مت کہو کہ تم مسلمان نہیں۔ کافر ہو، ہم السلام علیکم
 کہتے ہیں۔ اس لئے ہمیں کافر قرار دینا قرآن شریف کے حکم کے خلاف ہے۔ آپ براؤ کو م بتائیں کہ یہ کہاں تک ٹھیک ہے؟
 طلوع اسلام: آپ نے اس بے نمائی کا قصہ تو سنا ہوگا جو لوگوں سے کہنا تھا کہ قرآن شریف میں آیا ہے، کہ
 لَا تَقْعُوبُوا لِمَنَ أُعْلِيَ إِلَيْكُمُ السَّلَامَةُ۔ نماز کے قریب مت جاؤ۔ اس لئے کہ نماز نہیں پڑھتا۔ یعنی وہ قرآن مجید کی آیت لَا تَقْرَبُوا
 الْمَسْجِدَ وَاسْتَدْرَجَكُمُ السَّكَّارَةُ“ تم نماز کے قریب مت جاؤ جب کہ تم حالت نشہ میں ہو۔“ میں سے انگریزی الفاظ
 (دو اسٹدسٹر سکا ری) حذف کر دینا تھا اور صرف پہلا حصہ اپنے ترکِ صلوات کے جواز میں پیش کر دیتا تھا۔ یہی ٹیکنیک ان
 حضرات کی بھی ہے۔ یہ مرزا صاحب کے لٹریچر سے صرف انہی اذوال کو پیش کریں گے جو ان کے مفید مطلب ہوں اور ان
 اقوال کا ذکر تک نہیں کریں گے جو ان کے خلاف جائیں۔ یہی روش یہ لوگ قرآن مجید کی آیات میں بھی اختیار کرتے ہیں۔ جس
 آیت میں سے یہ اوپر کا ٹکڑا پیش کرتے ہیں وہ لاہوری آیت یوں ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا هُمْ يَخْتَصِمُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَذَبِّحُوا بِأَنفُسِكُمْ لِمَنَ أُعْلِيَ إِلَيْكُمُ
 السَّلَامَةُ كُنتُمْ مَوْمِنًا ۗ تَبْتَغُونَ عَرَصَ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا فَعَسَا اللَّهُ يَنْتَهِبَهُمْ كَثِيرًا
 مِّمَّا كَسَبُوا فَتَعْلَمُونَ فَسَبِّحُوا عَلَیْكُمْ فَتَسَبِّحُوا۔ اِنَّ اللّٰهَ كَانَ سَمِيعًا عَلِيمًا (۲/۱۹۲)

لاہوری آیت کا ترجمہ اور مفہوم بعد میں لکھا جائے گا۔ اس کے شروع کے الفاظ کا ترجمہ یہ ہے۔
 اے جماعتِ مؤمنین! جب تم اللہ کی راہ میں جہاد کے لئے نکلو تو اچھی طرح تحقیق کر لیا کرو۔
 آیت کے اتنے الفاظ سے یہ حقیقت واضح ہو گئی کہ اس میں جنگ سے متعلق کچھ ہدایت دی گئی ہیں۔ آیت کے
 بعد کے الفاظ میں کہا گیا ہے کہ ”كَذٰلِكَ كُنْتُمْ مِّنْ قَبْلُ ۚ فَمَنْ اَللّٰهُ عَلَيْكُمْ ۚ فَذَبِّحُوا۔“ تم اس سے پہلے
 اسلام لانے سے پہلے زمانہ جاہلیت میں ایسا ہی کیا کرتے تھے اور اللہ نے تم پر احسان کیا جو اس قسم کی ہدایت
 دے کر تمہاری سابقہ روش کی اصلاح کر دی۔

اب دیکھنا یہ ہے کہ اسلام لانے سے پہلے ان لوگوں کی وہ کون سی روش تھی جس کی اصلاح مقصود تھی۔ زمانہ
 جاہلیت میں ان لوگوں کے لئے جنگ کا جذبہ محرکہ مالی غنیمت کا حصول تھا اور ظاہر ہے کہ یہ مقصد اسی صورت میں

حاصل ہو سکتا تھا جب دشمن پر ظہر پایا جائے۔ اگر کسی ایسا ہو تا کہ دشمن منسوب ہونے سے پہلے ہی صلح کی پیش کش کر دیتا تو یہ اسے مسترد کر دیتے۔ کیونکہ یہ سمجھنے کو اس طرح مال قیمت حاصل نہیں ہو سکے گا۔

قرآن کریم نے جنگ کا جذبہ محرکہ ہی بدل دیا اور کہا کہ جہاد کا مقصد نہ مالی غنیمت ہے نہ شہر و عمارت۔ اس کا مقصد ہے "وَلِكَلِمَةٍ اَوْ لِكَلْبَةٍ" (۱۶۴) خدا کے نظام و قانون کا بگاڑ کرنا۔ لہذا اگر جنگ کے دوران دشمن کسی وقت بھی صلح کی پیش کش کرے تو تم اس خیال سے کہ اب وہ کمزور ہو گیا ہے۔ اس لئے ہم جنگ جاری رکھ کر مالی غنیمت کیوں نہ حاصل کر لیں، اس کی پیش کش کو مسترد کر دوں، جنگ بند کرو۔ اس کے عزائم کی تحقیق کرو۔ اور اگر دیکھو کہ وہ فی الواقع صلح کا خواہاں ہے تو اس سے معاہدہ کرو۔ تمہارا مقصد تو نظام خداوندی کی مخالفت و توہین کو کمزور کرنا ہے جب اس سے ایسا ہو جائے تو پھر جنگ کیوں کی جائے؟ چنانچہ اس نے سورۃ انفال میں واضح الفاظ میں کہا دیا کہ:-

وَاِنْ جَاءَكَ الْمُؤْمِنَاتُ جُنُوحًا فَاعْتَمِدْ عَلَيْهِنَّ اِنَّهُنَّ اَخِيَّتُكُنَّ وَنُصْرَتُهُنَّ وَدَانُتُنَّ لِيُرِيَنَّكَ اِنَّ يَخْذَكَ عِيْدُهُمْ قَاتٍ حَتَّىٰ تَخْرُجَ اِلَيْهِمْ اِنْ كُنْتُمْ اَعْمَارًا مَّرْمُومًا (۱۶۱-۱۶۲) اگر دشمن صلح کے لئے آمادہ ہو جائے تو تم بھی صلح کے لئے آمادہ ہو جاؤ اور اپنے مقصد کی صداقت پر پورا پورا بھروسہ رکھو۔ خدا سب کو سنا اور دیکھتا ہے اور اس پیش کش سے دشمن کا ارادہ دھوکہ دینے کا ہو گا تو وہ تمہارا کچھ نہیں بگاڑ سکے گا۔ خدا کی تائید و نصرت تمہارے لئے کافی ہوگی۔

اس پس منظر میں اب آئیے سورۃ النسا کی متعلقہ آیت کی طرف، جسے ہم نے پہلے درج کر دیا ہے دینی آیت ۴۹ کی طرف، اس میں کہا گیا ہے کہ جب تم جنگ کے لئے نکلو تو اپنی بلائیں و تفریق شنیزمانی طور پر فیصلے نہ کرنا اور دشمنوں کو قتل نہ کرنا اور اگر تم قتل ہو جاؤ تو اپنے آپ کو تسلیم کرنا۔ اس میں "لَنْ يَرْضَىٰ اِلٰهِيكُمْ" (۱۶۴) کے یہ سنی نہیں کہ جو شخص یا قوم تمہیں اسلام میں لے کر آئے۔ سلام کے بیانیہ سنی ہیں۔ اس سے صلح (peace) لانا یعنی "اَللّٰهُ اَعْلَمُ بِمَا تَصِفُونَ" (۱۶۴) کے معنی ہیں جو شخص (قبیلہ، گروہ، دشمن کا لشکر) صلح کی پیش کش یا اطاعت پذیری کا اظہار کرے تو تمہارا فریضہ عمل (FIRST REACTION) یہی نہیں ہونا چاہیے کہ نہیں، تم اس پیش کش میں سے نہیں ہو، تم دھوکہ کا دینا چاہتے ہو، ہم تم پر بھروسہ نہیں کر سکتے، تم ان کے خواہاں نہیں ہو، ہم نہیں ان کی ضمانت دینے والا نہیں سمجھتے۔ "لَنْ يَرْضَىٰ اِلٰهِيكُمْ" (۱۶۴) کے معنی ہیں جو شخص (قبیلہ، گروہ، دشمن کا لشکر) صلح کے بیانیہ سنی ہیں، صلح اور سلامتی کے ہیں۔ اسی طرح امن (جس سے لفظ امن آیا ہے) کے معنی ہیں، اعتماد اور بھروسہ وغیرہ ہیں۔ لہذا امن وہ ہے جو دوسروں کو اس کی ضمانت دے گا اور بھروسہ کیا جائے۔ جو امن کا ذمہ دار ہو۔ چنانچہ خود اللہ تعالیٰ کا ایک صفت "اَلْمُؤْمِنُونَ" ہے (۱۶۴) خود جماعت لاہوری کے سابق امیر (مولانا محمد علی) ان کے ترجمہ "امن دینے والا" کرتے ہیں۔

اس کے بعد کہا کہ تم فریق مخالف کی صلح کی پیش کش کو اس لئے مسترد کر دینا چاہتے ہو کہ اس سے تمہیں مالی غنیمت حاصل نہیں ہو سکے گا۔ ایسا نہ کرو۔ اللہ کے ہاں سے نہیں اس قدر مال و دولت ملے گا کہ تم اسے سنبھال نہ سکو گے۔ لہذا تم اس کی صلح کی پیش کش کو قبول کرو۔ اور اس کے بعد "فَتَبَيَّنُوا" تحقیق کرو۔ اور اگر بعد از تحقیق معلوم ہو جائے کہ وہ فی الواقع امن کا خواہاں ہے تو اس سے باقاعدہ معاہدہ کرو۔ یا اگر معلوم ہو جائے کہ وہ دشمن کی جماعت کا فرد

بصیرت نہیں، تہیں میں سے ہی ہے، تو پھر اس سے مواہدہ کی بھی ضرورت نہیں ہوگی۔

یہ ہے وہ ہدایت جو جنگ کے سلسلہ میں قرآن کریم نے جماعت مؤمنین کو دی۔ اس کے بعد آپ خود ہی سوچتے ہیں کہ کیا اس آیت کا اس مقصد سے کچھ بھی تعلق ہے جن کے لئے یہ حضرات (لاہوری احمدی) اسے پیش کرتے رہتے ہیں یعنی یہ مقصد کہ قرآن کریم کا ارشاد ہے کہ "جو شخص اسلام علیکم کہے، تم اسے غیر مسلم مت قرار دو" لہذا حکومت پاکستان کا یہ فیصلہ کہ یہ لوگ غیر مسلم ہیں قرآن کے خلاف ہے۔

کفر اور اسلام زندگی کی دو نسبتیادہی حقیقتیں ہیں۔ آپ سوچئے کہ کیا ان اہم بنیادی حقیقتوں کے فیصلہ کا مبیار اور دار صحت اتنا ہوگا کہ جو شخص بھی اسلام علیکم کہے، تم اسے مسلمان تسلیم کرو۔ کتنے ہندو، عیسائی، پارسی وغیرہ غیر مسلم ہیں جو محض آداب معاشرت میں کشادہ ظہنی کی خاطر مسلمانوں کو "آداب عرض" کی بجائے اسلام علیکم کہہ دیتے ہیں۔ کیا اس سے یہ لازم آجائے گا کہ انہیں کافر نہ کہا جائے، مسلمان تسلیم کر لیا جائے؟ لیکن بعض اوقات فطرت کی ستم ظریفی بڑی توجیب انگیز ہوتی ہے۔ یہ لوگ "اَلْحَيُّ الْاَيْكُوْمُ السَّلَامُ" کا ترجمہ کرتے ہیں جو شخص تمہیں السلام علیکم کہے اور ماسی بنیاد پر ان کے دلوں کی بنیاد استوار ہوتی ہے۔ انہوں نے اپنی جماعت کے ترجمان "پیغام صلح" کی ۳۰ اکتوبر ۱۹۷۵ء کی اشاعت میں "تکفیر مسلم کی حیثیت" کے عنوان سے مفتی سزید الرحمن صاحب (دیوبندی) کا ایک مقالہ شائع کیا ہے جس میں کہا گیا ہے کہ کسی مسلمان کو کافر قرار دینے میں احتیاط برتنی چاہئے۔ اس میں سب سے پہلے قرآن کریم کی یہی آیت درج ہے اور اس کے الفاظ "اَلْحَيُّ الْاَيْكُوْمُ السَّلَامُ" کا ترجمہ دیا گیا ہے۔ ایسے شخص کو جو تمہارے سامنے اطاعت ظاہر کرے (ترجمہ مولانا عثمانوی) آپ دیکھئے کہ ان الفاظ کے اس ترجمہ سے ان حضرات کے دعویٰ کی ساری عمارت کس طرح و حطام سے زمین پر آگرتی ہے۔ یہ وہی ترجمہ ہے جو ہم نے آیت کا مفہوم سمجھانے کے لئے کیا ہے۔

اور اگر بضر حال اس کے معنی یہی کے جائیں کہ جو شخص نہیں اسلام علیکم کہے۔ اسے کافر مت کہو۔ تو ان سے پوچھئے کہ اس آیت میں جو ایک چھوڑ دو جاؤ "فَسَبَّوْهُمُ" کہا گیا ہے (یعنی تحقیق کر لیا کرو) تو اس سے کیا مراد ہے؟ کیا حکومت نے انہیں تحقیق کے بعد کافر قرار نہیں دیا؟ ان حضرات سے یہ بھی پوچھنا چاہئے کہ مرزا صاحب جو اپنی دعوت کے زمانے والے مسلمانوں کو کافر قرار دیتے رہے۔ کیا وہ مسلمان، اسلام علیکم کہنے والے نہیں تھے؟

لاہوری جماعت یہ بھی کہتی ہے کہ ہم مرزا صاحب کو نبی نہیں مانتے، مسیح موعود مانتے ہیں اور جو شخص انہیں مسیح موعود نہیں مانتا اسے ہم کافر نہیں قرار دیتے، لیکن دیکھئے کہ اس باب میں مرزا صاحب کیا فرماتے ہیں وہ اپنی کتاب "حقیقت الہدای" میں کہتے ہیں۔

"کفر دو قسم پر ہے۔ ایک کفر یہ ہے کہ ایک شخص اسلام سے ہی انکار کرتا ہے۔ اور اسے حضرت مہ کو رسول نہیں مانتا۔ دوسرے یہ کفر کہ مثلاً وہ مسیح موعود کو نہیں مانتا اور اس کو باوجود اتمام حجت کے جھوٹا جانتا ہے جن کے ماننے اور سچا جاننے کے بارے میں خدا اور رسول نے تاکید کی ہے اور پہلے

نبیوں کی کتابوں میں بھی تائید پائی جاتی ہے۔ پس اس لئے کہ وہ خدا اور رسول کے فرمان کا منکر ہے، کافر ہے اور غور سے دیکھا جائے تو یہ دونوں قسم کے کفر ایک ہی قسم کے کفر میں داخل ہیں" (صفحہ ۱۷۹)۔
مرزا صاحب کے اس دعوے کی روشنی میں دیکھئے کہ لاہوری جماعت کا یہ دعویٰ کہ مرزا صاحب کو مسیح موعودہ تسلیم سے کرنا مستحسن کافر نہیں بلکہ کس قدر فریب دہی ہے۔

دوسرا خرمیہ وہ حقیقت ہے پروردگار نے اپنی کتاب "مختم نبوت اور تحریک احمدیت" میں قول فیصل کے عنوان سے پیش کیا ہے۔ مرزا صاحب کا فیصلہ ہے جسے لاہوری جماعت بار بار دہرائی رہی ہے کہ ا۔

"ہم بچہ یقین کے ساتھ اس بات پر ایمان رکھتے ہیں کہ قرآن شریف خاتم کتب سادہ ہے اور ایک مشتبہ یا غلط اس کی کثرت اور تعدد اور احکام اور ادھر سے زیادہ نہیں ہو سکتا اور نہ کم ہو سکتا ہے جو احکام قرآنی کی ترمیم و تفسیر یا کسی حکم کی تبدیلی یا تغیر کر سکتا ہو۔ اور اگر کوئی ایسا خیال کرے تو وہ ہمارے نزدیک جماعت مؤمنین سے خارج اور ملحد کافر ہے (ازالہ ادہام صفحہ ۱۳۸)۔

اس کے بعد مرزا صاحب کے اس دعویٰ کو سامنے لائیے جس میں انہوں نے کہا ہے کہ۔

"آج سے انسانی جہاد جو تواریسے کیا جاتا تھا خدا کے حکم سے بند کیا گیا ہے۔ (اربعین ص ۱)۔
آنا ہی نہیں بلکہ انہوں نے جہاد باسیف کو حرام قرار دیا، لیکن انہوں نے قرآن کریم کے ایک ایسے واضح حکم کو جسے اس نے بے شمار مقامات میں دہرایا ہے، منسوخ اور حرام قرار دیا ہے۔
فرمایا ہے کہ کیا اس دعوے کے بعد مرزا صاحب خود اپنے قول کے مطابق جماعت مؤمنین سے خارج اور ملحد اور کافر قرار نہیں پاتے۔

اور جو جماعت اس کے باوجود انہیں مجدد اور مومنین اللہ مانتی ہے وہ بھی واللہ اسلام سے خارج نہیں ہو جاتی کیا ان لوگوں کو محض اس لئے مسلمان تسلیم کر لیا جائے کہ وہ "اسلام علیکم" کہتے ہیں۔

۲۔ مجدد الحمید صدیقی صاحب

ہم نے طلوح اسلام بابت نومبر ۱۹۷۵ء میں سنت رسول اللہ کے سلسلہ میں مردودی صاحب کی تحریروں کے کچھ اقتباسات پیش کیے تھے اور ساتھ ساتھ ترجمان القرآن کے مدیر اشارات محترم مجدد الحمید صدیقی صاحب سے دعوے کی تھی کہ وہ بتائیں کہ ان کے اپنے مقرر کردہ اصول کے مطابق مردودی صاحب متبع سنت قرار پاتے ہیں یا منکر سنت ہیں، تاہم ان کی طرف سے استفسارات موصول ہوئے ہیں کہ کیا صدیقی صاحب نے اس کے جواب میں کچھ شائع کیا ہے۔ ہوا یا نہیں، یہ ہے کہ صدیقی صاحب نے اس سلسلہ میں نہ نہیں کچھ لکھا ہے اور نہ ہی اپنے رسالہ ترجمان القرآن کی نومبر ۱۹۷۵ء کی اشاعت میں کچھ شائع کیا ہے! یہ حضرات جانتے ہیں کہ مردودی صاحب کے خلاف کھڑی کھینچی پاداش کیا دتی ہے۔ اس لئے جو کچھ ہم نے ابھی اس کا حق و عدالت پر پیشی جواب دینے کے لئے بڑے بڑے حوصلہ اور جرات کی ضرورت سمجھی ہے آج اس بار حاکم بنا لکھنا ہے کہ وہ انامہ علیکم الاعلیٰ کہے اور کوئی سامنے سے چونکا کہہ!۔

مَسْجِدِ اَقْصَىٰ

پہلو

سورة بنی اسرائیل کی پہلی آیت ہے۔

سُبْحَانَ الَّذِي أَسْرَىٰ بِعَبْدِهِ لَيْلًا مِّنَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ إِلَى الْمَسْجِدِ الْأَقْصَىٰ... (۱۶)

اس کا نام ترجموں میں کیا جاتا ہے۔

پاک ہندو ذات جو اپنے بندے کو راتوں رات مسجد حرام سے مسجد اقصیٰ کو لے گئی۔ اس آیت میں مسجد اقصیٰ سے مراد مہینہ المقدس یا جانا ہے اور کہا جاتا ہے کہ اس کا تعلق واقعہ معراج سے ہے جب حضور ﷺ پہلے مکہ سے بیت المقدس تشریف لے گئے اور پھر وہاں سے آسمانوں کی سیر فرمائی۔

میں نے مہموم القرآن میں لکھا کہ یہ درحقیقت واقعہ ہجرت کا بیان ہے اور اس میں مسجد اقصیٰ سے مراد یثرب ہے۔ قدامت پرست طبقہ کی طرف سے اس پر حسب عادت اشرم چا دیا گیا اور اس کے خلاف دلیل یہ دی گئی کہ یہ بالکل نئی بات ہے۔ اس سے پہلے کسی نے ایسا نہیں کہا۔

جہاں تک میری معلومات کا تعلق ہے۔ متقدمین میں سے غالباً کسی نے ایسا نہیں کہا تھا۔ لیکن میرے نزدیک یہ دلیل ہی بے سنی ہے۔ صحیح بات صحیح ہے خواہ وہ پہلی مرتبہ ہی کیوں نہ کی گئی ہو۔ اور غلط بات غلط ہے۔ خواہ اسے ہزار بار کیوں نہ دہرایا گیا ہو۔ میں نے اس کے بعد اپنی کتاب 'شاہکار رسالت' میں موجود مسجد اقصیٰ کی تاریخ بھی بیان کر دی تھی۔

لنگھ دنوں ایک صاحب کی وساطت سے مجھے مولانا معایت اللہ اشرفی (وزیر آبادی - قم گجراتی) کی کتاب 'مہموم القرآن' (اصول تفسیر القرآن) دیکھنے کا اتفاق ہوا۔ مجھے یہ دیکھ کر حیرت انداز خوشی ہوئی کہ اس میں انہوں نے اس آیت میں مسجد اقصیٰ کا وہی مہموم لیا ہے جسے میں نے مہموم القرآن میں لکھا تھا۔ اور اس سلسلہ میں انہوں نے بڑی تفصیلی گفتگو کی ہے۔ مجھے مولانا صاحب سے ملنے کا اتفاق نہیں ہوا لیکن اس کا مجھے علم ہے کہ وہ فرقہ اہل حدیث کے ایک ممتاز عالم ہیں۔ ایک اہل حدیث عالم کی طرف سے اس آیت کا وہ مہموم جو روایاتی مہموم سے پٹا ہوا ہو، واقعی باعث تعجب (اور چونکہ وہ مہموم میرے نزدیک قرآن کے منشا کے مطابق ہے اس لئے وجہ حیرت) ہے۔ مولانا صاحب اگر بغیر حیات ہوں (خدا کرے کہ ایسا ہی ہو اور خدا ان کی عمر واز کرے) تو وہ میری طرف سے اس تحقیق اور حق گوئی کی جرأت پر ہدیہ تبریک قبل فرمائیں۔ ان کی تحقیق کے ضروری مقامات درج ذیل کئے جاسکتے ہیں۔ وہ لکھتے ہیں :-

حصول تیسیر البیان (علی) اصول تفسیر القرآن

اذ مولانا عافیت اللہ اثری - وزیر آبادی - گجرات - شائع کردہ اپریل ۱۹۵۵ء

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ - سبحان الذی اسوی لیلیدہ عبداً شکوراً (بنی اسرائیل علی اللہ کلین و رحیم کا نام لے کر پڑھو۔ چرچا کر دو اور) وہ غلام فیوں اور غلام شیگوئیوں سے اسے خوب پاک اور صاف بیان کرنا کہ وہ اپنے بندے (محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم) کو مسجد حرام سے (جو کہ اس کی جائے سکونت ہے) اس مسجد کی طرف کسی نہ کسی رات روانہ کرنے کا جو کہ یہاں سے بہت دور ہے اور کہ تبلیغ و اشاعت کی وجہ سے اس کے ارد گرد بہت سے سید الفطرت لوگ مسلمان ہو کر اسلامی افوار و برکات سے متفتح ہو رہے ہیں اور حلقہ اسلام دن بدن وسیع ہوتا جا رہا ہے اور اس لئے اسے یہاں سے روانہ کیا جا رہا ہے کہ اس کے توسط سے اب تک ہماری وہ آہستہ میں جو کہ پیش گوئیوں سے متعلق شائع ہوتی رہی ہیں کہ وہ اور اس کے اعوان و انصار کا بیاب اور اس کے مخالف سب ناکام ہوں گے۔ ہم انہیں صاف طور پر پورا کر کے دکھا دیں اور غلام فیوں کی طرف سے جو یہ اعتراض ہوتا رہا ہے کہ فلاں فلاں پیش گوئی پوری نہیں ہوئی۔ اسے اللہ پاک سننا رہا ہے اور جو کسی پیش گوئی کے خلاف انہوں نے قدم اٹھا دیا تاکہ وہ پوری نہ ہو سکے۔ اسے اللہ دیکھتا رہا۔ اب ان کے پورا ہونے کا وقت آیا ہے تو اسے یہاں سے کسی دوسری جگہ روانہ کیا جا رہا ہے۔ اسی طرح پر موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے توسط سے نبی ہم نے فرعونی ناکامی اور موسیٰ کا میا بی کی بابت بھی بہت سی پیش گوئیاں شائع فرمائیں جن کا ذکر اسی سورۃ میں آئندہ مل کر آ رہا ہے۔ جب ان کے پورا ہونے کا وقت آیا تو اسے مصر چھوڑ کر دوسری جگہ جانا پڑا جہاں پر اسرائیلیوں کو ہماری دی ہوئی کتاب پر آزادانہ خود پر عمل کا موقعہ ملتا تھا کہ وہ اللہ پاک کے سوا کسی دوسرے کی طرف مائل نہ ہوں۔ قبل ازیں اسی طرح پر نزوح علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پیش گوئیاں بھی کہ وہ اور اس کے اعوان و انصار کا بیاب اور دشمن سب ناکام ہوں گے پوری ہوئی کہ انہیں کشتی میں بٹھا کر بچایا اور دوسروں کو غرق کر دیا۔ پھر اہدیٰ پہنچے ہوئے لوگوں کا سلسلہ نسل بھٹلا کر آج ہم تمہیں اس بندہ شکر گزار کی سنت پر دعوت دے کر شکر گزاری کے لئے خطاب کر رہے ہیں (صفحہ ۱۱۱ - ۱۱۳) ابتدائی آیت گریہ پر کتب تفسیر میں عموماً اس اسراء نبوی کو بیان کیا گیا ہے جس کا موضوع اور صحیح حدیثوں میں بتصریح ذکر ہے اور بعض ائمہ صحاح نے بھی اس آیت کو گریہ کو عنوان بنا کر ان حدیثوں کو بیان فرمایا ہے مگر جو حدیث حدیث یہی آیت کو گریہ کا کوئی ذکر نہیں کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنا اسراء بیان فرماتے ہوئے اس آیت کو گریہ کا ذکر فرمایا اور کسی روایت میں اس آیت کو گریہ کا وہ شان نزول بھی مروی نہیں جس کا اسراء کی حدیثوں میں ذکر ہے اور جو کتب زرا تہ میں قوادہ اور ذرین حبش سے نقل ہوا اور عبد اللہ بن مسعود اور عبد اللہ بن عباس اور ابو ہریرہ سے موقوفاً اور ابو سعید خدری اور ابو ہریرہ سے مرفوعاً اسی آیت کو گریہ کا ذکر مروی ہے۔ قوادہ محدثانہ طریق پر سخت مخدوش ہونے پر بھی مسترف نہیں کہ وہ قرآنی لفظوں کے اطلاق اور تناسب پر معمول ہے۔ علاوہ اس کے اسراء کی جن حدیثوں میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خطاب کا ذکر ہے ان میں آپ کے ایاب کی بھی تصریح ہے مگر آیت کو گریہ میں جن اسراء کا ذکر ہے اس میں واپسی کا کوئی ذکر کیا اثناء تک بھی نہیں (صفحہ ۱۱۳)

دوسرے لفظ اللہ تعالیٰ میں ہم عدوۃ الدنیا اور عدوۃ القصریٰ کا ذکر آیا ہے۔ ان پر بحث کرتے ہوئے مصنف نے لکھا ہے

کہ بڑانکہ سے قصویٰ ہوا اور جب یہ قصویٰ ہے تو مدینہ بالادنی قصویٰ اعظمہ اقصیٰ کی مسجد نبوی، اقصیٰ ہوئی۔ بلکہ وقاد الوفاطہ صفحہ ۱۶ میں مقالہ دینہ کا حوالہ دے کر بیان کیا گیا ہے کہ مدینہ طیبہ کے ناموں میں سے ایک نام اسکا مسجد اقصیٰ ہی ہے (صفحہ ۱۶) صحیح بخاری پارہ ۱۵ صفحہ ۴۷۶) میں ہے کہ مسجد نبوی جس جگہ تعمیر ہوئی اس جگہ پر آپ کی تشریف آوری سے پہلے سلمان اس میں نماز پڑھتا کرتے تھے۔ اور طبع الباری پارہ ۱۵ صفحہ ۴۷۷) میں ابن سعد سے منقول ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تشریف آوری سے پہلے مسجد نبوی کی جگہ پر اسعد بن ہریرہ پنج وقتہ نماز پڑھتا کرتے تھے۔ بلکہ صحیح بخاری میں بھی پڑھا کرتے تھے۔ پھر جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے تو آپ بھی وہاں پہلی نماز پڑھتے پڑھتے رہے۔ پھر اس کے بعد اسعد کی کوششوں سے آپ نے وہاں پر مسجد تعمیر فرمائی جو کہ آج تک مسجد نبوی کے نام سے موسوم ہے۔ اور جہاں یہ مسجد بنا تعمیر ہوئی۔ وہاں پر بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تشریف آوری سے پہلے پنج وقتہ نماز پڑھتا کرتے تھے۔ صحیح بخاری پارہ ۱۵ صفحہ ۴۷۶) میں بخالد ابن ابی شیبہ جابر سے مروی ہے کہ مدینہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تشریف آوری سے پہلے جہاں جہاں پر تبلیغ و اشاعت سے اسلام پھیلا اور لوگ مسلمان ہوئے وہاں پر مسجد بنا کر نماز شروع کر دی گئی (صفحہ ۲۴-۱۴۲)

[اس کے بعد مستم مصنف نے بڑی تفصیل سے بیان کیا ہے کہ سورۃ بنی اسرائیل میں جو آیات ہیں وہ آیات الخلو المسجد کما دخلوا اول صرۃ تو اس میں المسجد سے کیا مراد ہے۔ انہوں نے بدلائل و براہین واضح کیا ہے کہ اس سے مراد وہ مسجد اقصیٰ نہیں جس کا ذکر آیت اسریٰ میں آیا ہے۔ جس مسجد کا ذکر آیت اسریٰ میں آیا ہے اس سے مراد مدینہ طیبہ ہی ہے۔ بیت المقدس والی مسجد کا نام مسجد اقصیٰ بعد میں رکھا گیا تھا (صفحہ ۲۴۴-۱۷۵)]

۱۹۷۵ء صاحب نے اپنے مقالہ میں "اسلمی" کا ترجمہ "لے گیا" کے بجائے "لے جانے کا" (روانہ کر کے گا) کیا ہے۔ یعنی ماضی کے بجائے مستقبل۔ اس کی تائید میں بھی انہوں نے دلائل دئے ہیں۔ یہ نکتہ بھی قابل غور ہے۔

۱۷۵ (حاشیہ از مصنف) یہ عجیب بات ہے کہ جس اونٹنی پر سوار ہو کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سفر ہجرت طے فرمایا وہ مدینہ طیبہ پہنچ کر مسجد نبوی کی جگہ میں بحکم خداوندی بیٹھ گئی اور اس کا نام قصویٰ (قصوا) قرار پایا (زار المحار - عمدة القاری - وقاد الوفاطہ)۔ [اسی قصویٰ پر حضور نے تمام بڑے بڑے اہم سفر طے فرمائے] ان مقامات پر آنسو چھ پر اکتفا کیا گیا ہے۔ عربی عبارات حذف کر دی گئی ہیں (طلوح اسلام)

حقائق و عبرت

۱۔ ختم نبوت کی ایک دلیل

حال ہی میں مولانا احمد رضا خان بریلوی (مرحوم) کی ایک کتاب شائع ہوئی ہے جس کا نام ہے 'ختم النبوت' اس میں حضور کے خاتم النبیین ہونے کی ایک دلیل بیان کی گئی ہے۔ ملاحظہ فرمائیے۔

ایک دعوت میں ہے کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم جمع اصحاب میں تشریف فرما تھے کہ ایک باویہ نشین قبیلہ بنی سلیم کا آیا۔ سو سوار گروہ (شکار گروہ) کے لایا تھا۔ وہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے ڈال دیا اور بولا، قسم ہے لات دعویٰ کی، وہ غنم آپ پر ایمان نہ لائے گا جب تک یہ سو سوار ایمان نہ لائے۔ حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس جانور کو بیکاراً۔ وہ فصیح زبان، روشن بیان عربی بولا جسے سب حاضرین نے خوب سنا اور سمجھا۔ لیلیث و سعدیث بیان میں من حافی لیوم القیامت۔ میں خدمت و بندگی میں حاضر ہوں۔ اسے تمام حاضرین مجمع محشر کی زینت۔ حضور نے فرمایا۔ من قسید۔ تیرا مجھ کو کون ہے۔ عرض کی۔ الذی فی السماء عرشہ و فی الارض سلطانہ، وہی البحر سہیلہ و فی الجنة مرجة و فی النار عذابہ۔ وہ جس کا عرش آسمان میں اور سلطنت زمین میں اور راہ سمندر میں اور رحمت جنت میں اور عذاب نار میں ہے۔ فرمایا۔ من انا۔ بھلا میں کون ہوں بیٹھنے کی انت رسول رب العالمین و خاتم النبیین قد اهلج من صدقک و قد خاب من کذبہ۔ حضور پروردگار عالم کے رسول ہیں اور رسولوں کے خاتم۔ جس نے حضور کی تصدیق کی وہ مراد کو پہنچا اور جس نے نہ مانا نہ مارا اور ہا۔

اعرابی نے کہا کہ اب آنکھوں دیکھے کے بعد کیا شبہ ہے۔ خدا کی قسم، میں جس وقت حاضر ہوا، حضور سے زیادہ اس شخص کو دشمن کوئی نہ تھا۔ اور اب حضور مجھے اپنے باپ اور اپنی جان سے زیادہ محبوب ہیں۔
اشھدان لا الہ الا اللہ و ان لا شئ الا اللہ (صفحہ ۴۰)

اب آپ کی سمجھ میں یہ بات آئی کہ ختم نبوت (جیسا واضح اور روشن) مسئلہ، نوے سال تک کیوں لانا چل رہا تھا؟ اس کے حق میں اسی قسم کے دلائل پیش کئے جاتے تھے۔ سچ کہ تھا غالب نے کہ: ہوسے تم دوست جس کے دشمن اس کا آسمان کیوں ہو!

۲۔ دوسری طرف

یہ تو اصرار کی بات ہوئی۔ دوسری طرف ذرا میرزا کی حضرات کے مقتداؤں کی قرآن فہمی کا نمونہ بھی ملاحظہ فرمایا لیجئے۔

کریں۔ سوال پیدا ہوتا ہے کہ یہ کیسے ممکن ہے یہ تو زمانہ ماقبل تاریخ کی بات ہے۔ اس زمانہ کی کوئی تحریر یا ریکارڈ دستیاب نہیں۔ یہ بھی ظاہر ہے کہ آدم علیہ السلام کے زمانہ کا کوئی ایسا پتھر بھی دستیاب نہیں ہو سکتا جس پر "قبل مسیح" میں کوئی کس درجہ نہیں (۹)

لیکن خدا نے عظیم و عجیب سے کوئی بات مخفی نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو کشفِ آدم کے کسی پیدائش سے خبر دئی۔ چنانچہ حضور (یعنی مرزا غلام احمد) فرماتے ہیں:

"خدا تعالیٰ نے مجھے ایک کشف کے ذریعہ سے اطلاع دی ہے کہ سورہ العصر کے اعداد صحیح بحساب ایجاد معلوم ہوتا ہے کہ حضرت آدم علیہ السلام سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک و عزیز نیک جوعہمہمہ نبوت ہے یعنی تینیس برس کا تمام و کمال زمانہ کل مدت گذشتہ زمانہ کے ساتھ ملا کر ۴۳۹ برس ابتداءً دنیا سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے روز وفات تک قمری حساب سے ہے۔" (تذکرہ گولہ پورہ ص ۹۳-۹۴)

پھر حضور علیہ السلام فرماتے ہیں :-

"دو شمسی حساب کی رو سے ۴۵۹۸ برس بعد آدم صلی اللہ علیہ وسلم پیدائش ہوئی۔" (تذکرہ گولہ پورہ ص ۹۲)

اگر گولہ پورہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے دعویٰ نبوت مراد لیا جائے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سنہ ۶۱۰ء میں فرمایا تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مذکورہ بالا کشف کی رو سے آدم علیہ السلام ۳۹۸۸ سال قبل مسیح پیدا ہوئے۔ یہ ہے ان حضرات (حضرت مسیح موعود اور حضرت مصلح موعود) کی قرآن فہمی کی ایک مثال۔ اس سے آپ اندازہ لگا لیجئے کہ جہاں تک قرآنی حقائق کا تعلق ہے عام احمدی حضرات کی ذہنی اور علمی سطح کیا ہوتی ہے۔ اور اس سے آپ اس کا اندازہ لگا لیجئے کہ یہ حضرات یورپ اور امریکہ کے دانشوروں کے سامنے کس قسم کا اسلام پیش کرتے ہوں گے۔ "آہ بیچارہ اسلام!"

۳۔ میکا والی سیاست

ہم ان صفحات پر متعدد بار اس حقیقت کو بے لہذا بکرچکے ہیں کہ جماعت اسلامی اقامتِ دین کی آڑ میں میکا والی سیاست کے انداز اختیار کئے ہوئے ہے۔ جھوٹ بولنا ان کے مذہب میں بعض حالات میں شرعاً "واجب" ہو جاتا ہے۔ دھوکا دے کر قتل کر دینا ان کے نزدیک (معاذ اللہ) مسنون ہے۔ اسی طرح اصولی شکستہ بھی۔ بالظاہر کا نظامِ اللہ کے لئے انہی کے سے حربے استعمال کرنے میں انہیں کوئی باک نہیں ہو سکتی۔ اس قسم کی سیاست میں ایک ٹیکنیک زیر زمین (UNDER-GROUND) سرگرمیاں ہیں۔ اس سلسلہ میں ان کے کئی ایک ذیلی ادارے مختلف ناموں سے کام کرتے ہیں (ان کی تفصیل بھی طلوع اسلام میں دی جا چکی ہے) اب مودودی صاحب نے "مشرق پاکستان" میں جماعت اسلامی کے کام پر روشنی ڈالتے ہوئے فرمایا ہے:-

"ہم ان کے حالات معلوم کرنے کے لئے براہِ راست کوئی ذریعہ نہیں۔ مختلف طریقوں سے کچھ ایسا معلوم ہوا ہے۔ ہمارے کارکنوں کی اکثریت بقبیل ذرا محفوظ ہے۔ ان میں جماعت اسلامی کے کارکن بھی ہیں اور اسلامی جمیعت طلبا بھی۔ وہ از سر نو تنظیم ہو چکے ہیں اور اتنی لگن اور تہمتی سے کام لے رہے ہیں کہ ہمارے مفاد اور کمال کو نصیب نہ ہو۔ انہیں ان کا کام کر رہے ہیں۔ مشرقی پاکستان میں جماعت اسلامی

ممنوع ہے اس لیے وہ مختلف دوسرے ناموں سے کام کر رہے ہیں۔ بحیثیت بھی اپنے نام سے کام نہیں کر رہی بلکہ کسی اور نام سے کام کر رہی ہے۔ (ایشیاء، راکٹر پبلشرز، ۱۹۷۰ء، ج ۱، ص ۱۱۱) (۱۹۷۰ء)

معلوم، مغربی پاکستان میں ان کے لوگ کس کس نام سے کام کر رہے ہیں اور کیا کچھ کر رہے ہیں؟

۴۔ سوشلزم کا معاشی نظام

سوشلزم کے معاشی نظام کا ڈسٹورڈ اثر بہت پٹیا جاتا ہے لیکن جیہ کہ ہم متعدد بار باوضاحت بتا چکے ہیں جہاں تک بنیادی اصول کا تعلق ہے اس میں اور نظام سرمایہ داری میں کوئی فرق نہیں۔ اور وہ بنیادی اصول یہ ہے کہ دونوں میں محنت کش کو اس کے کام کی "اجرت" دی جاتی ہے۔ اور یہ اجرت کام لینے والا مقرر کرتا ہے۔ خواہ وہ نجی آجر ہو، جیسے گھر کے ملازموں کی شکل میں۔ خواہ دکان دار ہو۔ خواہ کارخانہ دار ہو۔ اور خواہ حکومت ہو اجرت کا معیار کام لینے والا مقرر کرتا ہے، کام کرنے والا نہیں۔ اور کام لینے والا یہ معیار کام کرنے والے کی ضروریات زندگی کا لحاظ رکھتے ہوئے مقرر نہیں کرتا۔ وہ اسے اپنے پیالوں کے مطابق مقرر کرتا ہے۔

بعض سوشلزم کا علمبردار ایک جگہ پاکستان سے شائع ہوتا ہے جس کا نام ہے "طلوح" اس کی نومبر ۱۹۷۲ء کی اشاعت میں "حقوق اور ضمانتیں" کے عنوان سے ایک مقالہ شائع ہوا ہے جس میں بتایا گیا ہے کہ روس میں سوشلزم کی رو سے محنت کشوں کو کیا کیا حقوق حاصل ہیں۔ ان میں سرفہرست یہ کہا گیا ہے کہ:

سوویت یونین کے ہر ایک شہری کو بلحاظ اس کی قومیت، جنس، تعلیم اور مذہب کے 'روزگار حاصل کرنے اور کام کی مقدار اور معیار کے مطابق اجرت پانے کے حق کی ضمانت دی گئی ہے۔

اس کے بعد یہ بھی بتایا گیا ہے کہ وہاں تعلیم، صحت، آرام، پنشن وغیرہ کی کیا کیا سہولتیں ہیں یہ سب بجا اور درست۔ لیکن اصل سوال تو یہ ہے کہ کام کرنے والوں کی اجرت مقرر کرنے کا معیار کیا ہے؟ اور اسے کون مقرر کرتا ہے۔ اس کا جواب ایک اور صرف ایک ہے کہ یہ معیار ہے کام کرنے والوں کا پیمانہ! اس کے بعد آپ سوچئے کہ اس لفظ نگاہ سے سوشلسٹ اسٹیٹ اور نظام سرمایہ داری کی حامل خلائی مملکت (WEL-FARE STATE) میں کیا فرق رہ جاتا ہے!

ہاں! ایک فرق ضرور ہے۔ خلائی مملکت میں محنت کشوں کو اپنی ذاتی جائیداد یا وسائل پیداوار پر نجی ملکیت حاصل ہوتا ہے لیکن سوشلسٹ اسٹیٹ میں اس کا حق نہیں ہوتا چنانچہ مقالہ مذکور میں آگے چل کر کہا گیا ہے کہ: سوویت یونین کے آئین کے تحت نجی استعمال کی چھوٹی چھوٹی گھریلو اشیاء کو ملکیت میں رکھا جاسکتا ہے بشرطیکہ اس ملکیت کی بنیاد نجی محنت ہو اور اس میں اجرت کی محنت کو شامل نہ کیا گیا ہو۔

سوشلسٹ نظام میں نجی ملکیت کی صرف اس تک اجازت ہے جتنی اجرت مقرر کرنے کے اصول کی حد تک سوشلسٹ نظام اور نظام سرمایہ داری یکساں ہیں لیکن سوشلسٹ نظام میں انفرادی اشیاء صرف سے آگے نجی ملکیت کی اجازت نہیں اس سے زائد سب کچھ مملکت کی ملکیت ہوتا ہے اور پھر مملکت جو کچھ اس ملکیت کے بل بوتے پر کرتی ہے وہ دنیا کے سامنے ہے۔

یاد رکھئے! انسانیت کی فلاح و بہبود کا راز صرف قرآن کے معاشی نظام میں ہے۔ وہ کام کی اجرت نہیں مقرر کرتا۔ ہر فرد معاشرہ کے لئے سامانِ زیست مہیا کرنے کی ذمہ داری لیتا ہے اور اس ذمہ داری کو پورا کرنے کے لئے

وسائل پیداوار کو اپنی تخریب میں رکھتا ہے۔ جب افراد مکاشرہ اس طرح اپنی اور اپنے اہل و عیال کی ضروریات زندگی کی طرف سے مطمئن ہو جاتے ہیں تو وہ اپنی اپنی استعداد کے مطابق نہایت جذب و انہماک اور تندرستی اور جانفشانی سے مفوضہ فرائض کو سرانجام دینے چلے جاتے ہیں۔ وہ زیادہ سے زیادہ پیدا کرتے ہیں کیونکہ وہ جانتے ہیں کہ پیداوار میں جس قدر اضافہ ہوگا اسی نسبت سے ان کا معیار زندگی بلند ہوتا جائے گا۔

لیکن اس قسم کے نظام کا قیام صرف اسی صورت میں ممکن ہے جب تمام افراد مکاشرہ کا اس پر ایمان ہو کہ وہ اپنی ذمہ داریوں کے لئے خدا کے حضور جواب دہ ہیں۔ اسی کو بالفاظ دیگر قانون مکانات عمل کہا جاتا ہے جس کا سلسلہ مرنے کے بعد بھی جاری رہتا ہے۔ دنیا جب تک اس ایمان پر نہیں آئے گی کوئی نظام (خواہ وہ سیاسی ہو اور خواہ معاشی) کامیاب نہیں ہو سکے گا۔

۵۔ فرقہ اہل قرآن

ہماری تاریخ کا یہ عجیب المیہ ہے کہ خدا کی کتاب پر ایمان رکھنے والی قوم مسلمانوں میں جب اور جہاں بھی خدا کی کتاب کی آواز بلند کرنے کی کوشش کی گئی اس قوم کی طرف سے اس کی سخت مخالفت ہوئی اور اس کی راہ میں طرح طرح کی رکاوٹیں کھڑی کر دی گئیں۔ زمانے کے تقاضوں کی بنا پر ہمارا دور قرآنی پیغام کی طرف متوجہ ہونے کے لئے سابقہ امداد کے مقابلہ میں زیادہ آمادہ تھا۔ انہی حالات کے پیش نظر طلوع اسلام نے یہ شعوبہ اختیار کیا کہ قرآن کی آواز کو بے عمل دشمن قوم (اور دنیا) کے سامنے پیش کیا جائے۔ ظاہر ہے کہ مفاد پرست گردہلوں کی طرف سے اس کی مخالفت ہوئی تھی اور اس مخالفت میں مذہبی پیشوائیت نے ہر اول دستے کا کام دینا تھا۔ چنانچہ یہ مخالفت، دینی امداد تک ہو رہی ہے۔ اگرچہ اس کا زور دن کم ہوتا جا رہا ہے لیکن اس راستے میں جو سب سے بڑی روک ثابت ہوا وہ ایک نیا فرقہ تھا جس نے اسی زمانے میں جنم لیا اور جلد قسمتی سے اپنے آپ کو قرآن کی طرف منسوب کرنا ہے یعنی فرقہ اہل قرآن۔ ہم یہ نہیں کہنا چاہتے کہ اس فرقہ کے بانی (مولوی عبداللہ چکراہلوی مرحوم) کی نیت یہی تھی لیکن عملاً ہوا یہ کہ یہ قرآن کے راستے میں سب سے بڑی روک بن گیا۔ ہم نے اس فرقہ کا کبھی تفصیلی جائزہ نہیں لیا اس لئے کہ اسے چنداں اہمیت حاصل نہیں۔ مولوی عبداللہ مرحوم کی وفات کے بعد ہی ان کے معتقدین ادھر ادھر بکھر گئے اور ان کی حیثیت عرض افزائی رہ گئی۔ اس کے ساتھ ہی ان میں باہم گراہی ایسے اختلافات نمودار ہو گئے کہ ان کی توانائیاں ایک دوسرے کے ساتھ الجھ کر ضائع ہو گئیں۔ دو کوئی ایک نماز کا قائل، کوئی تین کا، کوئی پانچ کا۔ کوئی تین روزوں کا کوئی نو کا۔ کوئی مہینہ بھر کا۔ کسی کے نزدیک اندھہ حلال، کسی کے نزدیک حرام۔ وقت علیٰ هذا) اب ان کے کچھ افسر اور سرٹ سٹا کر لاہور میں جمع ہو گئے ہیں جو ماہنامہ بلاغ القرآن کے ذریعے اپنی ہستی کا ثبوت پیش کرنے کی کوشش کرتے رہتے ہیں۔ لیکن یہ بھی چند دنوں کا کھیل ہے۔ اس کے بعد یہ سلسلہ ختم ہو جائے گا۔ جس نظر میں زندہ رہنے کی قوت نہیں ہوتی مرنے والا سے از خود ختم کر دینا ہے۔ ان حالات کے پیش نظر

یہ فرقہ ایسی اہمیت کا حامل نہیں کہ اس کا خصوصیت کے ساتھ نوٹس لیا جائے۔ لیکن بعض اوقات ان کی طرف سے ایسی کشیدہ نشانیاں ہوتی ہیں جن کا ازالہ ناگزیر ہوجاتا ہے۔ یہ وہ ہے جو کبھی کبھی اس فرقہ کا تذکرہ طلوع اسلام کے صفحات میں آجاتا ہے۔

۲۔ یہ فرقہ فکری اور عملی ہر دو لحاظ سے ایسی بنیادوں پر استوار ہے جن میں مسلمانوں کے باقی فرقوں میں سے کوئی بھی ان سے اشتراک نہیں رکھتا۔ یعنی :-

۱۔ ان کا عقیدہ یہ ہے کہ قرآن مجید ہی جس قدر احکامات آئے ہیں۔ ان کی تمام جزئیات اور تفصیلات بھی قرآن مجید نے خود متعین کر دی ہیں۔ چنانچہ ہماری معلومات ہماری راہ نسائی کوئی ہیں اس سے پہلے کی فرقہ کے میں اس قسم کا دعوے نہیں کیا۔

۲۔ ان کا سب سے بڑا کارنامہ یہ ہے کہ یہ تین وقتوں کی نماز کے قائل ہیں۔ ہماری تحقیق کی روش سے اس سے پہلے مسلمانوں کے کسی فرقے نے ایسا نہیں کیا۔

۳۔ ہم اس مقام پر بلاغ القرآن والوں کے مسک پر اکتفا کرتے ہیں۔ ورنہ اس عقیدہ کے ماننے والوں میں سے بعض افراد نماز کے علاوہ، روزہ، زکوٰۃ، حرام، حلال وغیرہ کے معاملات میں بھی ایسی زالی بائیں کرتے ہیں جن کا اس سے پہلے کہیں پتہ نشان نہیں ملتا۔

۴۔ فکری اور عملی لحاظ سے مندرجہ بالا دونوں کی بنا پر ہی ان میں اور مسلمانوں کے دوسرے فرقوں میں ایک ایسی علیحدگی حاصل ہے جس کے پڑ ہونے کا امکان ہی نہیں

۵۔ اس کے لیے یہ دیکھئے کہ اس فرقہ نے خود قرآن مجید کو کس قدر نقصان پہنچایا ہے۔ اس ضمن میں پہلے ایک مسلمات کا کچھ لیا ضروری ہے۔

(۱) قرآن کریم کی روش سے امت مسلمہ میں فرقہ بندی، شکرک اور خدا کے عذاب کا موجب ہے۔

(۲) قرآن کریم کا دعویٰ ہے کہ اس کے من جانب اللہ ہونے کی دلیل ہے کہ اس میں کوئی اختلافی بات نہیں۔

(۳) شیخ تبرہ کا فہری اور منطقی نتیجہ یہ ہے کہ اگر فکر و عمل کی نسبتاً قرآن ہو تو امت میں اختلاف و

دقت فرقی (فرقہ بندی) پیدا نہیں ہو سکتی۔ (قرآن کے بنیاد بننے کی عملی شکل کیا ہے اس کے متعلق آگے چلی کر بات کی جائے گی)

(۴) امت میں مختلف فرقے ہیں لیکن ان میں سے کسی کا دعوے یہ نہیں کہ ان کے فکر و عمل کی بنیاد قرآن خاص ہے۔ نظری طور پر قرآن کو سب مانتے ہیں لیکن عملاً ان میں سے بعض ادا و مش کو اپنے مسک کی بنیاد قرار دیتے ہیں اور بعض فرقہ کو۔ لہذا ان کے باہمی اختلافات کے متعلق یہی کہا جاسکتا ہے (اور یہی کہا جاتا ہے) کہ ان کی وجہ روایات اور فقہ کا اختلاف ہے۔ قرآن مجید پر اس سے کوئی حرف نہیں آتا۔

(۵) لیکن فرقہ اہل قرآن کا دعوے یہ ہے کہ ان کے عمل کی بنیاد قرآن خاص ہے۔ اس کا لازمی نتیجہ یہ ہونا چاہیے کہ ان کے عمل میں کسی قسم کا اختلاف نہ ہو۔

(۶) لیکن ان کے عمل کی کیا کیفیت ہے۔ اس کے لیے ہم صرف ایک مثال پر اکتفا کرتے ہیں اور وہ بھی

نماز کے اوقات کے سلسلہ میں جو (ان کے دعوے کے مطابق) ان کا امتیازی کارنامہ ہے اسے خدا غور سے سنئے۔
(۱) اس فرقہ کے بانی مولیٰ عبداللہ چکڑالوی (مرجم) قرآنِ خالص سے ثابت کرتے ہیں کہ نماز پانچ وقتوں
کی ہے۔ (ملاحظہ ہو ترجمہ القرآن از مولیٰ عبداللہ چکڑالوی پارہ نم۔ صفحہ ۶۳ و دیگر مقامات)
(۲) اور اس فرقہ (یا عقیدہ) کے متبع، بلاغ القرآن والے، اسی قرآنِ خالص سے یہ ثابت کرتے ہیں
کہ نماز تین وقتوں کی ہے۔

اب پوچھنے والے پوچھتے ہیں کہ جب قرآن کی کیفیت یہ ہے کہ اس سے پانچ وقتوں کی نماز بھی ثابت ہو
جاتی ہے اور تین وقتوں کی بھی، تو اس کے اس دعوے کے متعلق کیا کہا جائے گا کہ "لَوْ كَانِ مِنْ عِنْدِ غَيْرِ
اللَّهِ لَسَوْفَ جَاءُوا فِيهِ اِخْتِلَافًا كَثِيرًا" (۴/۸۰) "اگر یہ خدا کے سوا کسی اور کی طرف سے ہوتا تو
یہ اس میں جہت سے اختلاف پاتے۔" (۱) اور یہ تو صرف ایک مسئلہ اوقاتِ صلوٰۃ کے متعلق ہے۔ اگر دیگر مسائل کو
بھی دیکھا جائے تو معلوم ان میں کس قدر باہمی اختلافات ملیں جن میں سے ہر ایک کے متعلق یہ دعوے ہو کہ وہ
قرآن سے ثابت ہے) یہ ہے ان حضرات کا وہ مسلک جس نے قرآن مجید کو اس قدر نقصان پہنچا یا ہے
کہ اس سے اس کا بنیادی دعوے ہی (معاذ اللہ) باطل ہو جاتا ہے۔

(۲) قارئین شاید یہ معلوم کرنے کے بھی متمنی ہوں کہ یہ حضرات، نماز وغیرہ کی تفاسیل قرآنِ خالص سے
کس طرح نکالتے ہیں، اس کے لئے ہم صرف ایک مثال پر اکتفا کرتے ہیں۔
سورۃ قصص میں ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ کو فرعون کی طرف جانے کا حکم دیا تو انہیں جو ہدایات
دیں۔ ان میں ایک یہ بھی تھی کہ وہاں کسی سے ڈرنا نہیں۔ مضطرب و بیقرار نہیں ہونا۔ پوری دلچسپی اور اطمینان
سے اپنی بات پیش کرنا۔ اس کے لئے کہا کہ "وَأَنْتُمْ عَلَيْنَ لَوْلَا غَفَاؤُكَ" (۲۸/۳۲) "خوف کی
حالت میں اپنے بازو سمیٹ لینا۔ پرندہ خوف سے پھڑپھڑاتا اور اڑتا ہے۔ حالتِ امن میں وہ اپنے بازو
(پر) سمیٹ لیتا ہے۔ یہیں سے یہ محاورہ ہے۔

مولیٰ عبداللہ چکڑالوی (مرجم) اس آیت کو کھڑکھڑاتا ہے کہ اس کا ترجمہ کرتے ہیں۔

اپنے ہاتھ کہنیوں تک ایک دوسرے کے اوپر جمع کر کے اپنے سینے سے ملاو۔ یہ عاجزی کی صورت ہے۔

اور اس کے بعد کہتے ہیں کہ اس سے یہ ثابت ہو گیا کہ نماز میں یا تمہ سے سینے پر ہاتھ رکھنے چاہئیں۔

یہ ہے وہ طریق جس سے یہ لوگ قرآن مجید سے احکام قرآن کی تفاسیل اور جزئیات نکالتے ہیں۔ اب
سوچئے کہ اس سے انہوں نے قرآن مجید جیسی کتابِ عظیم کو کس طرح بازو سمیٹا اطفال بنا دیا ہے!

یہ درجہ ہے جو طلوع اسلام کہتا چلا آ رہا ہے کہ یہ فرقہ قرآن مجید کے راستے میں سب سے بڑی روک ٹوک بن کر
کھڑا ہو گیا۔ اور اس درجہ سے یہ اس فرقہ کی مخالفت کرتا ہے۔ لیکن اس فرقہ کی حالت عجیب ہے اور یہ بات
مجی غور سے سننے کے قابل ہے۔

ہمارے ہاں کی مذہبی پیشوائیت نے دیکھا کہ ہمارے زمانے میں عوام کو مشغول کرنے کا آسان طریقہ یہ ہے کہ
اپنے مخالف کے متعلق کہہ دیا جائے کہ "یہ تین نمازوں اور نو روزوں کا قائل ہے" چنانچہ انہوں نے مشہور کرنا

شروع کر دیا، کہ طلوع اسلام یہی کہتا ہے۔ اس کے جواب میں طلوع اسلام کو کہنا پڑا کہ یہ مسک اہل قرآن کا ہے طلوع اسلام کا نہیں۔ طلوع اسلام کا اہل قرآن سے کوئی تعلق واسطہ نہیں۔ اس سے ان کا اطمینان ہو جاتا لیکن رجم نہیں کہہ سکتے کہ کن مصالح کی بنا پر، بلاغ القرآن والوں نے یہ کہنا شروع کر دیا کہ طلوع اسلام اور ہم ایک ہی ہیں۔ بس بعض معاملات میں یونہی ذرا ذرا سا فروغی فرق ہے۔ اس سے طلوع اسلام کی مخالفت کس کے والوں کو ایک حربہ (LEVER) یا لختہ آگیا اور انہوں نے عوام میں مشہور کرنا شروع کر دیا کہ دیکھو۔ اہل قرآن والے خود یہ کہتے ہیں کہ ہم اور طلوع اسلام ایک ہی ہیں۔ بلاغ القرآن والوں کی طرف سے طلوع اسلام کے خلاف یہ اتنی بڑی سادکوش ہے جس کی مثال نہیں مل سکتی۔

حال ہی میں (طلوع اسلام کنونشن میں پیش کردہ) ایک مقالہ یہ عنوان ”تین نمازوں اور نوروزوں کے پس پردہ کیا ہے“ میں (صاحب مقالہ محمد اسلام صاحب نے) بتایا کہ یہ مسک اہل قرآن کا ہے، طلوع اسلام کا نہیں۔ اس پر بلاغ القرآن نے اپنی دوسرے اندازی کی سگتی آگ میں پھر پھونکنیں مارنے کی ضرورت محسوس کی چنانچہ اس نے اپنی اشاعت بابت دسمبر ۱۹۷۴ء میں ”معاشرہ عزیز۔ طلوع اسلام“ کے معلق لکھا ہے کہ :-
بلاغ القرآن اور طلوع اسلام ایک ہی راہ کے دو راہ رو ہیں۔ دونوں کی ایک ہی منزل ہے اس عالم کا قیام بذریعہ قیام نظام ربوبیت۔ یہ دونوں اس ایک ہی شاہراہ پر محو سفر ہیں۔ لیکن طلوع اسلام اپنے رفیق سفر کے ساتھ کچھ کھچا کھچا اور دو ٹھٹھا دو ٹھٹھا سا رہتا ہے (صفحہ ۳۱)

ہم بیانگ دہل اعلان کر دینا چاہتے ہیں کہ یہ نہایت مکروہ قسم کا جھوٹ ہے۔ فریب ہے انتہائی بددیانتی پر مبنی دوسرے انگیزی ہے۔ ”ان عالم کا قیام بذریعہ قیام نظام ربوبیت“ دہل و فریب کا پردہ ہے۔ طلوع اسلام اور بلاغ القرآن کی نہ راہ سفر ایک ہے، نہ منزل ایک۔ نہ یہ دونوں رفیق سفر ہیں نہ ہم تو۔ اس کے برعکس طلوع اسلام کی منزل بھی بلاغ القرآن سے مختلف ہے اور راستہ بھی اس سے یکسر الگ۔ اور ان دونوں میں بعد المشرتین ہے۔ طلوع اسلام، فرقہ اہل قرآن اور اس کے نقیب بلاغ القرآن کو قرآن کا مخالف اور دین کا دشمن سمجھتا ہے۔ یہ بلاغ القرآن کے ساتھ ”کچھ کھچا کھچا اور دو ٹھٹھا دو ٹھٹھا سا“ نہیں رہتا۔ اعلانیہ اس کی مخالفت کرنا اور اس کے انتہائی گمراہ کن نظریات کی تردید کرنا اپنا قرآنی فریضہ سمجھتا ہے۔ ہم بلاغ القرآن سے واضح الفاظ میں کہیں گے کہ وہ اپنی اس فریب کا رازہ روش سے مجتنب رہے۔ یہی اس کے حق میں بہتر ہے۔ آخر میں احتیاطاً ہم طلوع اسلام کا مسک دہرا دینا چاہتے ہیں تاکہ اس کے اور بلاغ القرآن کے مسک کا فرق نمایاں طور پر سامنے آجائے۔ طلوع اسلام کا مسک یہ ہے کہ :-

(۱) قرآن نے (باستثنائے چند) اپنے احکام اصلی طور پر بیان کئے ہیں۔ ان کی جزئیات خود متعین نہیں ہیں کیونکہ (احکام کی طرح) ان کی جزئیات کا ہمیشہ کے لئے غیر متبدل رکھنا مقصود نہیں تھا۔ قرآن کا منشا یہ تھا کہ ان جزئیات کو وہ قرآنی نظام متعین کرے جو اس کے احکام کو عملاً نافذ کرنے کے لئے قائم ہو۔ اس نظام کو سب سے پہلے حضور نبی اکرم نے قائم فرمایا اور حضور کے بعد یہ خلافت علیٰ منہاج نبوت کی شکل میں سامنے آیا۔
(۲) جب خلافت علیٰ منہاج نبوت، قرآنی احکام کو (دفع ان کی جزئیات کے) نافذ کرے گی تو راست میں اختلاف

اور ترقی سازی کا سوال ہی پیدا نہیں ہوگا۔ یہ امت، امت واحدہ ہے گی۔

(۳) اس وقت امت میں بہت سے فرقے ہیں جن میں باہمی اختلاف ہے۔ یہ اس وجہ سے ہے کہ خلافت اہل انبیاء نبوت موجود نہیں۔ ان اختلافات اور تفرقات کے مٹانے کی واحد صورت یہ ہے کہ امت میں پھرت اسی خلافت کا قیام عمل میں آجائے۔ طلوع اسلام اس کے لئے کوشاں ہے۔ یہ حکومت اپنا تمام کاروبار قرآن مجید کی حدود کے اندر رکھتے ہوئے منہاج دینی (۴) اس وقت (جب کہ وہ خلافت قائم نہیں) مسلمانوں کے مختلف فرقے جس طرح ہیں مختلف احکام اسلام پر عمل کرتے ہیں وہ دیکھا کرتے رہیں۔ کسی کو اس کا حق حاصل نہیں کہ وہ ان میں کسی قسم کا رد و بدل کرے یا کسی نئے طریق کو رائج کرے۔ طلوع اسلام اس کی تلقین کرتا ہے اور اس پر خود بھی عمل پیرا ہے۔ نماز کی تفصیلات کی بھی یہی صورت ہے جن بنا اوقات میں اور جن جن تفصیلات کے ساتھ مختلف فرقے اسے ادا کرتے چلے آ رہے ہیں ہم ان میں رد و بدل کرنے کا کوئی حق نہیں رکھتے۔

آپ سوچئے کہ اگر (اہل قرآن کے نظریہ کے مطابق) ہر شخص کو اس کا حق دے دیا جائے کہ وہ جس طرح جی چاہے احکام و ارکان اسلامی کی تفصیلات مرتب کر کے اپنا الگ فرقہ بنا لے تو امت میں (جس میں پہلے ہی اتنے فرقے موجود ہیں) کس قدر تشکیک و انتشار پیدا ہو جائے اور جب ان میں سے ہر ایک اپنے مسلک کو قرآن کی طرف منسوب کرے تو خود قرآن کے متعلق دنیا کیا کہے؟ یہ تو غنیمت ہے کہ مولوی عبداللہ چلوڑا (مجموع) کے بعد جو بھاننت مہانت کی بویاں بولنے والے (اہل قرآن) پیدا ہوئے۔ ان کی آواز کسی نے نہیں سنی۔ دنیا کی نظروں میں (اس وقت تک) (معاذ اللہ) قرآن مجید کی وحیوں اور چکی ہوئی۔

اس کا یہ بھی مسلک ہے کہ مسلمانوں میں جس قدر ایسے عقائد و رسوم رائج ہیں جو خلافت قرآن میں ان کی نشان دہی کی جائے لیکن کسی بنا پر نہ تو اپنا الگ فرقہ بنایا جائے اور نہ ہی اس کے خلاف کفر کا فتویٰ صادر کیا جائے۔ کفر و اسلام کے تعین کا حق اسلامی حکومت کو حاصل ہے نہ کہ افراد یا فرقوں کو۔

اس مختصر سے تعارف سے آپ دیکھ لیں کہ کیا طلوع اسلام اور فرقہ اہل قرآن ایک ہی راستہ کے راہی اور ایک ہی منزل کے مسافریں یا ان کی راہیں بھی مختلف ہیں اور منزلیں بھی ایک دوسرے سے متنفا دا!

ختم نبوت اور تحریک احمدیت

پروڈیوزر

اس موضوع پر اپنے انداز کی اولین تصنیف

قیمت ۱۲ روپے
فی جلد
موصول ڈاک و پوسٹنگ ۱/۲۵ روپیہ

اطلعے درجہ کا ولایتی کاغذ
کوڑ دیدہ زیب تین سو سے زائد صفحات
فرمانس جلد بیچ دیجئے۔ پبلا ایڈیشن جلد ختم بریچ کا

پتہ: ادارہ طلوع اسلام - ۲۵ رنجہ - گلبرگ - لاہور

پاکستان میں قرآن حکیم کی تدریس

ہمارے ہاں یہ غلط فہمی عام ہے (اور عوام اور خواص سب اس کا شکار ہیں) کہ جب ہمارے سامنے "علمائے کرام" کا نام آتا ہے تو سمجھایا جاتا ہے کہ ان حضرات کو قرآن حکیم کے حقائق و معارف پر پورا پورا عبور حاصل ہوتا ہے ہم اس غلط فہمی کا ازالہ مسئلہ کرتے چلے آ رہے ہیں اور بالوفضاحت بناتے رہتے ہیں کہ یہ حضرات قرآنی حقائق و مطالب سے قطعاً نا آشنا ہوتے ہیں۔ انہیں ان کے عرصہ تعلیم میں (جو کم از کم آٹھ نو سال پر مشتمل ہوتا ہے) انواع و اقسام کے اٹھارہ اٹھارہ علوم تو پڑھائے جاتے ہیں لیکن اگر کچھ نہیں پڑھایا جاتا تو وہ قرآن مجید ہے۔

ماہنامہ "کر و نظر" کی نومبر ۱۹۶۴ء کی اشاعت میں محترم حافظ محمد طفیل صاحب کے قلم سے عنوان بالا پر ایک مقالہ شائع ہوا ہے جس میں انہوں نے بتایا ہے کہ (۱) ہمارے مذہبی دارالعلوم اور اسکولوں اور کالجوں میں قرآنی تعلیم کی کیفیت کیا ہے اور (۲) قرآن حکیم کی تدریس کا صحیح طریق کیا۔ جہاں تک قرآن حکیم کی تدریس کے طریق کا تعلق ہے ہم صاحب مقالہ سے متفق نہیں۔ اس لئے ہم ان کے مقالہ کے صرف ان اقتباسات کو ذکر و نظر کے فکریہ کے ساتھ درج ذیل کرتے ہیں جن سے آپ پر یہ حقیقت واضح ہو جائے گی کہ ہمارے "علمائے کرام" کا قرآن کے متعلق مبلغ علم کیا ہوتا ہے اور اسکولوں اور کالجوں میں کس طرح قرآن کی تعلیم محض منبر گاوی جاتی ہے۔

”پاکستان ایک نظریاتی ملک ہے جس کی اساس دین اسلام پر قائم ہے۔ اگر پاکستان اور اس کے نظام حکومت سے اسلام کو خارج کر دیا جائے تو ایک طرف تو دینی نظریہ منقرض ہوتا ہے اور دوسری طرف پاکستان کا وجود اور بقا کا کوئی منطقی جواز باقی نہیں رہتا اس لئے ضروری ہے کہ پاکستان کی حکومت اور عوام صرف اسلامی نظریہ پر اعتقاد رکھیں بلکہ اسے اپنی عملی زندگیوں میں بھی اپنائیں۔ اسلام ایک ایسا نظام حیات ہے جس کے جملہ احکام واضح صورت میں ہمارے پاس موجود ہیں۔ ان احکام میں رد و بدل کی کوئی گنجائش اس لئے نہیں ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی نازل کردہ کتاب قرآن مجید میں درج ہیں اور قرآن پاک کی حفاظت خود اللہ تعالیٰ نے اپنے ذمہ لے لی ہے اور عیاں ہے کہ جب اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید اپنے بندوں میں نازل فرمایا ہے تو اس کی حفاظت بھی وہ اپنے بندوں کے ذریعہ سے ہی کرے گا۔ پاکستان چونکہ اسلام کی اساس پر استوار ہوا اور اب بھی یہاں کے باشندے سے اسلامی نظریات و تعلیمات کو اپنی زندگیوں کا جزو بنانے ہوئے ہیں۔ اس لئے اسلام کو صحیح معنوں میں سمجھنے کے لئے ضروری ہے کہ قرآن حکیم کی تعلیم و تدریس عام کی جائے بعض لوگ اس خیال کا اظہار کرتے ہیں کہ قرآن مجید کو عربی زبان میں پڑھنا ضروری نہیں ہے اسے کسی بھی ایسی زبان میں پڑھ لیا جائے جس سے مفہوم سمجھ لیا جائے تو یہ کافی ہے۔“

ہیں اس خیال سے قطعاً اتفاق نہیں ہے۔ اس کی ایک بڑی وجہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جس کو قرآن کہا ہے وہ نہ تو صرف عربی الفاظ کا نام ہے اور نہ ہی مفہوم و ترجمہ کا بلکہ یہ دونوں چیزیں مل کر ہی قرآن کہلاتی ہیں۔ اس لئے اگر کوئی شخص اردو، انگریزی یا عربی زبان کے اصل متن کے علاوہ دنیا کی کسی بھی زبان میں قرآن کا مفہوم و ترجمہ پڑھتا ہے تو اسے

قرآن مجید پڑھنے والا قرار نہیں دیا جاسکتا۔ اس کے ساتھ ہی نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے جو یہ ارشاد فرمایا کہ قرآن حکیم کا ایک حرف پڑھنے سے دس نیکیاں ملتی ہیں اور پھر وضاحت فرمائی کہ "اللہ" تین حرف ہیں اور اس کے پڑھنے سے تیس نیکیاں ملتی ہیں تو اس حدیث سے یہی واضح ہوتا ہے کہ قرآن مجید کو عربی میں پڑھ کر ہی ثواب حاصل کیا جاسکتا ہے مزید برآں اصل متن کے علاوہ کسی بھی زبان میں پڑھنے سے دل پر وہ اثر نہیں ہوتا جو عربی متن پڑھنے سے ہوتا ہے کیونکہ عربی متن ہی کلام الہی ہے

مذکورہ بحث سے ہمارا ہرگز یہ مطلب نہیں ہے کہ قرآن مجید کا کسی اور زبان میں ترجمہ نہیں ہونا چاہیے یا قرآن کا ترجمہ نہ پڑھا جائے۔ بلکہ ہم یہ کہنا چاہتے ہیں کہ اولاً تو اسلامی ممالک میں عربی زبان کی اس حد تک تدریس ہر پچھلے کے لئے ضروری ہونی چاہیے۔ جس سے وہ قرآن مجید کے عربی متن کو سمجھ سکے اور اگر کسی جگہ بعض مخصوص حالات یا ناگزیر وجود کی بنا پر ایسا نہ ہو سکے تو پہلے اصل عربی متن پڑھا جائے اور اس کے بعد متعلقہ متن کا ترجمہ ایسا کرنے میں کچھ وقت تو ضرور صرف ہوگا لیکن قرآن حکیم کی تلاوت کا اصل مشاہدہ ہی ہے کہ متن عربی کو پڑھ کر سمجھا جائے اور اس پر عمل کیا جائے۔ اس شبہ کا ازالہ کرنے کے بعد اب ہم پاکستان میں قرآن پاک کی تدریس کا جائزہ لیتے ہیں۔

پاکستان کے نظام تعلیم کو بنیادی طور پر دو حصوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے۔ نظام مدرسہ اور اسکول سسٹم۔ یہ دونوں نظام جیسا کہ ان کے ناموں سے عیاں ہوتا ہے ایک دوسرے سے نہ صرف الگ ہیں بلکہ ان میں سے ہر ایک میں افراط و تفریط پائی جاتی ہے۔ بظاہر ان میں بہت لمبے فاصلے نظر آتے ہیں لیکن انہیں اس طرح سے ترتیب دیا جاسکتا ہے کہ ان دونوں نظاموں کو باہم ملا کر ایک ایسا نظام تھیم تیار کیا جائے جو ہماری دینی، مذہبی، ثقافتی اور تمدنی ضروریات کو بھی پورا کرے اور عصری و ملی تقاضوں کے عین مطابق بھی ہو۔

نظام مدرسہ ایک ایسا نظام تعلیم ہے جس کا خمیر مذہبی تعلیم سے اٹھایا گیا ہے اور جس کا واحد مقصد قرآن حکیم کو سمجھنا اور اس پر عمل کرنا قرار دیا جاتا ہے۔ لیکن افسوس کہ اس آٹھ سالہ نظام تعلیم میں جتنی کم تو قرآن پر دی جاتی ہے اور جتنا کم قرآن حکیم پڑھایا جاتا ہے اتنا کم کوئی اور علم نہیں پڑھایا جاتا۔ "اللا ماشاء اللہ"۔ بالعموم اصل متن کو نظر انداز کر کے شروع اور حواشی پر زور دیا جاتا ہے۔ ہمارے روایتی علمائے قرآن حکیم جیسی واضح اور آسان کتاب کے ساتھ بھی یہی سلوک روا رکھا کہ براہ راست پڑھنے کی بجائے اسے دیگر علوم مثلاً فلسفہ، منطق، کلام، ادب، معانی، بیان اور بلاغت وغیرہ کے ذریعہ سے سمجھنے کی تعلیم دی۔

نظام مدرسہ میں قرآن حکیم کے ابتدائی اسباق سے لے کر اس کی ممتاز ترین تفاسیر تک شامل نصاب قرار دی جاتی ہیں اور دعویٰ اس بات کا کیا جاتا ہے کہ اس نصاب کا پڑھنے والا قرآن حکیم کا نہ صرف ایک متبحر عالم ہوتا ہے بلکہ وہ قرآن کی تفسیر خود بھی عصری اور ملی تقاضوں کے مطابق کر سکتا ہے لیکن حقیقت یہ ہے کہ اس نصاب تعلیم کو

۱۔ ثواب کے معنی ہیں قرآن کا بتایا ہوا فائدہ جو اس دنیا میں ہی حاصل ہوتا ہے اور آخری زندگی میں بھی۔ (طلوع اسلام)
 ۲۔ صاحب مقالہ بیان وہ متقنا و باتیں کہہ گئے ہیں۔ (طلوع اسلام)
 ۳۔ یہاں "اللا ماشاء اللہ" کا اضافہ سمجھ میں نہیں آیا۔ (طلوع اسلام)

پڑھ کر فارغ التحصیل ہونے والا نوجوان اکثر اوقات مطالب قرآن سے بھی کما حقہ واقف نہیں ہوتا ہے۔ نظام مدرسہ اس میں اتنی بھی صلاحیت پیدا نہیں کرتا کہ وہ قرآن حکیم کی عبارت کو کما حقہ سمجھ سکے، تفسیر کو نا اور اجتہاد دینے کا قلم کوڑا تو بہت بڑی اور لہجہ کی بات ہے۔

اس کے بعد صاحب مقالہ نے متن قرآن کریم کی تدریس پر بحث کرنے کے بعد لکھا ہے :-
اس سے آگے بڑھیں تو قرآن حکیم کے معانی و مطالب، تفسیر، اصولی تفسیر اور مختلف علوم قرآنیہ کا درجہ آگے ہے۔ ہمارے مدارس عربیہ میں کوئی پچیس کے قریب علوم و فنون پڑھائے جاتے ہیں جو سب پرانے زمانے کی یادگار ہیں اور نصاب میں شامل کتابیں بھی صدیوں پہلے کی تصنیف کردہ ہیں۔ ان علوم و فنون کو پڑھانے کا مقصد یہ بتا یا جاتا ہے کہ قرآن مجید کا مکہ پیدا ہو لیکن نتائج اس کے بالکل برعکس ہیں۔ یعنی طلبہ ان علوم و فنون اور فقہ کی موٹنگائیوں میں اس قدر منہمک ہو جاتے ہیں کہ اصل متن قرآن ان کے لئے ثانوی چیز بن کر رہ جاتا ہے اور جب دینی طلبہ تعلیم سے فارغ ہوتے ہیں تو وہ ذہنی طور پر قطعاً بالسخ نہیں ہوتے۔ ان کا ذہن پرانے خیالات کی آماجگاہ ہوتا ہے اور انہیں کسی بھی معنوں میں مہارت حاصل نہیں ہوتی۔

اس کے بعد لکھا ہے :-

علم تفسیر کے بارے میں بھی ہمارے طلبہ کو کچھ نہیں پڑھایا جاتا۔ آپ مدارس عربیہ کا سارا نصاب پڑھ جائیے ہزاروں صفحات پر مشتمل اس نصاب میں آپ کو تفسیر کی صرف دو کتابوں کے نام ملیں گے اور وہ ہیں تفسیر جلالین اور تفسیر بیضاوی۔ تفسیر جلالین کو تو تفسیر کہنا جملے خود عمل نظر ہے۔ کیونکہ یہ بات ہماری سمجھ سے بالاتر ہے کہ وہ کتاب جس کے اپنے الفاظ قرآنی الفاظ سے کم یا قرآنی الفاظ کے لگ بھگ ہوں اسے تفسیر کس طرح کہا جاسکتا ہے۔ ہماری رائے میں یہ کتاب زیادہ سے زیادہ قرآن پاک کا عربی زبان میں ردال ترجمہ ہی جاسکتی ہے۔ اس لئے پاکستانی طلبہ کے لئے جلالین کی نسبت شاہ عبدالقادر صاحب کی موضح القرآن کہیں بہتر ہے کیونکہ وہ مختصر ہونے کے ساتھ ساتھ عام فہم ہے اور اردو زبان میں لکھی گئی ہے۔

جو دوسری تفسیر شامل درکن ہے۔ وہ تفسیر بیضاوی ہے۔ اس تفسیر کا تعلق دور وسطیٰ کے مفسرین کی تفسیر سے ہے۔ یہ تفسیر اپنی جگہ اور اپنے دور کے طلبہ کے لئے بہت موزوں اور مفید تھی۔ اور عین ممکن ہے کہ اس وقت بھی بعض تفسیری پہلوؤں کے لئے نہایت موزوں ہو۔ لیکن وہ سب تفسیری ضرورتوں اور تدریس تفسیر کے سبب نقصان کو پورا نہیں کرتی۔ اس پر بھی اکتفا کر لیا جاتا تو شاید کچھ فائدہ مند ہوتا لیکن عقلی علوم کی تہیج نے یہیں پس نہیں کی بلکہ یک دم سے تفسیر بیضاوی کا باقی سارا حصہ کاٹ دیا اور صرف سورۃ البقرہ کو شامل نصاب بننے دیا اور سب انکار اساتذہ نے اسے اور بھی گھٹا کر سورۃ البقرہ کے راج اول تک محدود کر دیا۔ گویا اب مدارس عربیہ میں تفسیر قرآن کا صرف ایک چوبھائی پارہ پڑھایا جاتا ہے۔ اس نصاب تعلیم کی تکمیل کے بعد جس ختم کے علماء تیار ہوں گے۔ اس کا اندازہ بخوبی لگایا جاسکتا ہے۔

اور ایک امر جس کی جانب توجہ دینا ضروری ہے وہ یہ ہے کہ ہمارے دینی مدارس میں قرآن حکیم کا اردو ترجمہ تک باقاعدہ نہیں پڑھایا جاتا چنانچہ مدارس کو چھوڑ کر باقی سب کا طریقہ یہ ہے کہ وہ ابتدائی چند پاروں کا ٹوٹا پھوٹا ترجمہ طالب علم کو اس قدر پڑھا دیتے ہیں جب کہ وہ ذہنی طور پر قرآن پاک کا ترجمہ سمجھنے کا اہل ہی نہیں ہوتا۔

ترجمہ اور تفسیر کے تعلق سے ایک بڑی خرابی یہ ہے کہ یہ دونوں مضامین پڑھا۔ تہ وقت علماء اپنے مکتب فکر کا بہت خیال رکھتے ہیں۔ ان کے پیش نظر یہ بات ہرگز نہیں ہوتی کہ حق بات کی تلاش مابری رکھی جائے بلکہ وہ تو اپنے مکتب فکر کی تبلیغ کرنا دینی تعلیم کا لازم خیال کرتے ہیں۔ یہ ان کی خود ساختہ احتیاط نہیں بلکہ محدود نہیں ہے بلکہ انہوں نے اپنے ذہن میں ایک بات سوچ لی ہے کہ خدای تعالیٰ پر اصرار ہے اور اس سے کوئی سروکار ہی نہیں ہوتا ہے کہ یہ تفسیر عصری اور ذہنی ضروریات کو پورا بھی کر لی ہے یا نہیں اور اس تفسیر سے بہتر کوئی تفسیر ہے یا نہیں۔

ان بعد صاحب مقالہ اسکولوں اور کالجوں کی طرف آتے ہیں اور اس ضمن میں لکھتے ہیں :-

یہاں تک ہم نے دینی مدارس میں قرآن اور علوم قرآنیہ کی تدریس کا ذکر کیا۔ اب ہم اسکولوں اور کالجوں اور جامعات میں قرآن حکیم کی تدریس کا جائزہ لیتے ہیں۔ اس نظام تعلیم میں بھی قرآن حکیم کے ساتھ کم و بیش وہی سلوک کیا جاتا ہے جو دینی مدارس میں کیا جاتا ہے فرق صرف اتنا ہے کہ دینی مدارس اپنے کو قرآن کی تعلیم دینے کے دعویدار گردانتے ہیں جب کہ زیر نظر نظام تعلیم میں ایسا کوئی دعویٰ نہیں کیا جاتا۔ اس نظام نے مسلمان بچوں کے لئے قرآن حکیم کی تدریس کا بندوبست کر دیا ہے جب کہ ضرورت اس امر کی ہے کہ مسلمان بچوں کو نہ صرف قرآنی الفاظ بلکہ اس کے معانی و مطالب سے بھی بہرہ ور کیا جائے۔

جیسا کہ اس مضمون کے شروع میں ذکر کیا گیا، ہمارا نظام تعلیم ہماری مذہبی ضروریات کو پورا نہیں کرتا۔ یہ ایک علیحدہ عنوان ہے کہ ہم کوئی بنیادی تبدیلیاں کریں؟ اس نظام کو مذہبی ضروریات پورا کرنے والا بنائے۔ اس وقت ہم صرف مروجہ نظام تعلیم میں قرآن کی تدریس کا ذکر کرتے ہیں اس نظام میں دینی مدارس کے نصاب کی طرح بڑی خرابی یہ ہے کہ قرآن مجید پورا نہیں پڑھایا جاتا بلکہ اس کے بعض حصے شامل نصاب کر لئے گئے ہیں۔ قرآن کوئی اور بک کتاب نہیں اور نہ ہی تاریخ یا فقہ کتابوں کی کتاب ہے جس کا کچھ حصہ غور سے پڑھا جائے بلکہ قرآن مجید مسلمانوں کے اصول حیات کا مجموعہ ہے جو شروع سے آخر تک یکساں اہمیت کا حامل ہے اور اس کا ایک ایک لفظ اور ایک ایک فقرہ ہمارے لئے اہم ہے۔ اس لئے نصاب تعلیم میں ایسی بنیادی تبدیلیاں ہونا ضروری ہیں جن کی وجہ سے پورا قرآنی متن شامل نصاب ہو جائے تاکہ تعلیم کا مقصد پورا ہو سکے۔

یہ ہے ہمارے دارالعلوم اور اسکولوں اور کالجوں میں قرآن حکیم کی تعلیم کی کیفیت! جہاں تک ہمارے نظام تعلیم میں تبدیلی کا تعلق ہے ہم متعدد بار اس حقیقت کو واضح کر چکے ہیں کہ اس سلسلے میں سب سے پہلے اس امر کی ضرورت ہے کہ مذہبی تعلیم اور بنیادی تعلیم کی موجودہ نوعیت کو ختم کر کے ساری تعلیم ایک ہی نظام کے تابع آئی جائے اس میں تدریس کا انداز یہ ہو کہ طلباء کو جو مضمون بھی پڑھایا جائے انہیں ساتھ ساتھ بتایا جائے کہ قرآن حکیم اس باب میں کیا کہتا ہے۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ طلباء عربی زبان سے اس حد تک واقف ہوں کہ وہ قطعاً قرآن آیتوں کا مطالب خود سمجھ سکیں اور اساتذہ کو قرآن حکیم پر اس قدر عبور ہو کہ وہ متعلقہ مضمون کو اس کی روشنی میں پوچھ کر پڑھا سکیں اور یوں ان ہی ایسی بصیرت پیدا کر دیں جو زندگی کے ہر گوشے میں انہیں حق و باطل اور

الادب صحیح میں تیز کرنے کے قابل بنا دے اور نصاب العین حیات واضح طور پر ان کے سامنے رکھ دے۔
یہ ہے طلوع اسلام کی پکار۔

احکام القرآن میں نیا اضافہ

روٹی کے مسئلہ کی کوشمہ سازیاں

[طلوع اسلام کا موقف، مسک اور منصب یہ ہے کہ زندگی کا کوئی اہم معاملہ یا اسلام کی طرف منسوب کردہ کوئی عقیدہ یا حکم جب اس کے سامنے آئے تو یہ بتایا جائے کہ قرآن مجید میں اس کی بابت کیا حکم یا راہ نمائی ملتی ہے۔ اسی سلسلہ میں ہمارے سامنے قرآنی کا مسئلہ ”آیا قرآن مجید نے پوری تفصیل کے ساتھ لکھا کہ قرآن مجید میں اس کی بابت کوئی حکم نہیں۔ اس میں جو کچھ کہا گیا ہے اسے سمجھنے کے لئے اس حقیقت کو سامنے رکھئے کہ مکہ ایک وادی غیر فزی زرع میں واقع تھا جہاں کے رہنے والے اپنی خوراک تک کے لئے باہر کی دنیا کے محتاج تھے۔ ایسے مقام پر اگر لاکھوں انسان جمع ہو جائیں تو ان کے لئے خورد و نوش کا مسئلہ جس قدر دشواری پیش کر سکتا ہے۔ ظاہر ہے۔ اس کے لئے قرآن مجید نے عازین حج سے کہا کہ تم بارہے ہو تو اپنے کھانے پینے کا انتظام کر کے جاؤ اور وہ اس طرح کہ اپنے ساتھ فالتو جانور لے جاؤ۔ انہیں وہاں ذبح کرو۔ خود بھی کھاؤ اور وہاں کے ضرورت مندوں کو بھی کھاؤ۔

قرآن مجید میں اتنا ہی ہے۔ اس کے لئے بھی ”قرآنی“ کا لفظ استعمال نہیں کیا گیا۔ جب کعبہ میں بھی قرآنی کا ذکر ہے۔ اس کا قرآن مجید میں نہیں آیا، تو یہ جو ہمارے ہاں گلی گلی، کوچے کوچے، عید کے موقع پر ”قرآنی“ دی جاتی ہیں، اس کا قرآن مجید میں حکم موجود ہو سکتا ہے۔ ہم نے اس موضوع پر نہایت تفصیل سے لکھا تھا جو اب ادارہ کی طرف سے شائع کردہ کتاب، قرآنی فیصلے جلد اول میں درج ہے۔

اور یہی تھا ہمارا وہ جرم جس کی بنا پر ہمیں کافر اور مرتد قرار دے کر عوام کو مشتعل کیا گیا اور آج تک کیا جا رہا ہے۔ طلوع اسلام کے محترم قلم کار شاہد عادل ان موضوعات پر ذرا بات اور فقہ کی روشنی میں لکھتے ہیں۔ چنانچہ قرآنی کے موضوع پر ان کے اکثر مقالات ان صفحات میں اس سے پہلے شائع ہو چکے ہیں۔ اس کا اعادہ انہوں نے اپنے زیر نظر مقالہ میں بھی کیا ہے۔

یہ واضح نہیں کہ بن باللہ نے قرآنی کے بارے میں کیا کہا تھا جس پر ان حلقوں میں اس قدر شور مچایا گیا ہے۔ لیکن اگر ہمارا حافظہ غلطی نہیں کرتا تو اس نے کہا تھا کہ ان کا ملک جس اقتصادی بحران سے گزر رہا ہے اس کے پیش نظر اگر حکومت کی طرف سے ایک قرآنی دسے دی جائے تو اسے بارشہ گان ملک کی طرف سے قرآنی سمجھ لینا چاہئے لیکن یہ تو کافی عرصہ کی بات ہے۔ معلوم نہیں اب ان لوگوں نے اس مسئلہ کو پھر کس صورت میں سامنے لیا ہے۔

ہمیں یہ معلوم کر کے بھی حیرت ہوئی کہ جماعت اسلامی کے حلقوں کی طرف سے کہنہ تذاقی کو عصر حاضر کا اصلاح الین الین

قرار دیا جا رہا ہے۔ جب قذافی نے لیبیا میں بادشاہت کا تختہ اٹھا ہے تو اس پر امریکہ نے بڑا دباؤ لگایا تھا۔ چنانچہ واشنگٹن پوسٹ کے نامہ نگار نے لکھا تھا کہ :-

لیبیا، امریکہ کے باہر، امریکہ کے عظیم ترین معاشی اور عسکری مفادات کے حاملوں میں سے ایک ہے۔ اس میں امریکہ نے صرف ایک اڈہ پچاس کروڑ روپے کی لاگت سے تیار کر لیا تھا۔

اُدھر امریکہ نے اس انقلاب پر دباؤ لگایا اور ادھر جماعت اسلامی کے ایک نقیب، بوقتہ وار زندگی نے اپنی ہاتھ باندھ کر اس اٹاعت میں لکھا کہ :-

اشتراکی حکومتوں کا منصوبہ نظر آتا ہے کہ خوشحال عرب ملکوں میں حکومتوں کا تختہ الٹ کر وہاں کا اقتدار شلٹوں کے سپرد کر دیا جائے۔ اس طرح ان فرالٹ آسانی اور فری اہمیت کے علاقوں پر بھی قبضہ ہو جائے گا اور وہاں سے اسلام کا قلع قمع بھی کیا جاسکے گا۔

اب آپ مقالہ ملاحظہ فرمائیے۔ (طلوع اسلام)

موجودہ دور میں جبہ بجا طور پر معاشیات کا دور کہا جاتا ہے، اگر کوئی صاحب روٹی کے مسئلہ پر گفتگو کرے تو دین کے نور و سائخہ علم پر واروں کی جانب سے اس پر فوراً کیونسٹے، مادہ پرست اور بے دین ہونے کا سبیل نکھلایا جاتا ہے حالانکہ اگر خود ان حضرات کے طرز عمل کا گہری نظر سے جائزہ لیا جائے تو کئی ایسی سنگین مثالیں سامنے آتی ہیں جن میں ان حضرات نے محض اپنی روٹی کے مسئلے کے لئے قرآن مجید تک کو استعمال کرنے میں کوئی عار محسوس نہیں کی۔ انہی میں سے ایک قربانی کا مظل ہے جس کا قرآن مجید ہی لفظ تک نہیں آیا لیکن یہ حضرات اپنے لئے قربانی کی کہانیاں حاصل کرنے کی خاطر اسے قرآن مجید کے حکم کی صورت میں پیش کرتے ہیں۔ چونکہ عید قربان قریب آ رہی ہے اس لئے اس مقصد کے لئے پھر قرآن مجید کا استعمال شروع ہو گیا ہے۔ بنا بریں ہم اس مسئلہ کی اصل شرعی حیثیت تارین کی خدمت میں پیش کرتے ہیں۔ ہمارے اس مضمون کا محرک ماہنامہ سیارہ ڈائجسٹ دلاہوں کا خصوصی شمارہ ماہ اکتوبر ۱۹۷۴ء (قذافی نمبر ہے اگرچہ اصولاً اس میں قربانی کا مسئلہ پیش کرنے کی کوئی جگہ نہیں تھی لیکن چونکہ عید قربان قریب آ رہی تھی اس لئے "قربانی کی کہانیوں کے حقداروں نے اس کے لئے گنجائش پیدا کر لی۔ مثلاً لیبیا کے صدر کرنل قذافی کو جو امت مسلمہ کے دلوں کی دھڑکن ہیں، دورِ حاضر کا صلاح الدین الوبی ثابت کرنے کے لئے موجودہ دور کے دوسرے تمام مسلمان لیڈروں کی اسلام دشمنی کی گردان، دہراتے ہوئے الجزائر کے سابق صدر بن باللہ کے بارے میں یہ الزام عائد کیا گیا ہے :-

مداب الجسزائر چلیے۔ ابھی ابھی وہاں صدر احمد باللہ المعروف بن بیلہ برسرِ اقتدار کھڑے ہیں؟ الجسزائر نے اپنی ۱۳۲ سالہ جنگ آزادی کا ثمرہ پالیا ہے۔ اتنی بھاری قیمت آزادی کی، کسی مسلمان قوم نے نہیں دی ہے ہر گھر میں ایک شخص شہید ہوا ہے۔ ایثار اور قربانی میں اس کی تاریخ منفرد ہے۔ بن بیلہ شریف لاتے ہیں۔ الجسزائر کی معاشی نشاۃ ثانیہ ساتے ہیں اور ساتھ ہی بقر عید پر جانوروں کی قربانی پر چڑھ دوڑتے ہیں، اسے قوی ہلاکت خیال کرتے ہیں۔ وائے نصیب! انسانی قربانی کو کچھ نہ سمجھتے والی قوم، اس سے دل شکستہ اور پابیر ہوئے والی قوم، اب سنی ہے کہ جانتے ہیں کہ قربانی، بالفاظِ دیگر احکام القرآن کو کبھی ابھی الجزائر کے لئے قوی ہلاکت لانے کی ہوتی ہے۔ (۱) ماہ ڈائجسٹ اکتوبر ۱۹۷۴ء صفحہ ۲۹

چونکہ مقالہ نگار نے صدیق بیگ کے اصل الفاظ نقل نہیں کئے اس لئے ہم ان کے اس اعتراض کے متعلق کچھ نہیں کہہ سکتے۔ تاہم انہوں نے اس سلسلے میں احکام القرآن میں جو نیا اضافہ فرمایا ہے اس کی بابت ضرور کچھ عرض کریں گے۔ قربانی کے بارے میں حضور صلعم کے ارشادات، خلفائے راشدینؓ اور صحابہ کرامؓ کا علیٰ غورہ اور سلف صالحینؓ کا تفصیلی اور اختلافی مسلک پیش کرنے سے پہلے ضروری سمجھتا ہوں کہ اس بارے میں اس قول کو پیش کر دوں جس پر فقہائے اسلام کی اکثریت کا اتفاق ہے۔ الفقہ علیٰ المذہب الاربعہ کے مصنف نے اس قول کو ان الفاظ میں نقل کیا ہے :-

يُتَابَعُ قَائِلُهَا وَلَا يُعَادِبُ تَامِرُكَهَا (جلد اول صفحہ ۵۹۳) قربانی دینے والا تو اس کا مستحق ہے لیکن اسے ترک کرنے والے پر کوئی شرعی گرفت نہیں۔

فقہائے اسلام کے اس قول سے یہ حقیقت خود بخود واضح ہو جاتی ہے کہ قربانی قرآن مجید کا حکم نہیں۔ اگر قرآن مجید میں اس کا حکم ہوتا تو یہ فرض ہوتی اور اس کے تارک پر شرعی گرفت ہوتی۔ اس تمہید کے بعد ہم اس مسئلہ کے بارے میں تفصیلاً عرض کرتے ہیں۔

قربانی اور احادیث | قربانی کا حکم ثابت کرنے کے لئے عام طور پر مندرجہ ذیل پانچ احادیث پیش کی جاتی ہیں۔

۱- عن ابی ہریرۃ عن محمد بن سلیم ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال بعرفۃ ابن علی کل اهل بیت فی کل عامٍ اضحی۔

”روایت ہے کہ حضور صلعم نے عرفہ کے مقام پر فرمایا کہ ہر گھر پر ہر سال قربانی ہے۔“

۲- وعن حبیب بن محمد عن ابیہ انہ سمع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقول بعرفۃ علی کل اهل بیت ان یذبحوا فی کل مرجب شاة ذی کل اضحی شاة۔

”روایت ہے کہ حضور صلعم کو عرفہ کے میدان میں یہ فرماتے ہوئے سنا گیا کہ ہر گھر کے لئے ماہِ رجب اور عید قربان کے دن ایک ایک بھیڑ ذبح کرنا ہے۔“

۳- عن الحسن ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم امر بالاضحی۔

”روایت ہے کہ حضور صلعم نے قربانی کرنے کا حکم فرمایا۔“

۴- عن ابی مسیب عن ابی ہریرۃ ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال من وجد سحۃ فلیضح۔

”روایت ہے کہ حضور صلعم نے فرمایا کہ جسے فراغ دستی حاصل ہو وہ قربانی کرے۔“

۵- عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلعم من وجد سحۃ فلیضح فلا یقرب مصلانا۔

”حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ حضور صلعم نے فرمایا کہ جس نے خوشحالی کے باوجود قربانی نہ کی وہ ہماری مسجدوں کے قریب نہ آئے (یعنی وہ مسلمان نہیں)۔“

یہ ہیں وہ پانچ احادیث جنہیں عام طور پر قربانی کا حکم ثابت کرنے کے لئے پیش کیا جاتا ہے۔ اب ان کے بارے میں ذرا خود ائمہ حدیث کی تحقیق ملاحظہ فرمائیں۔ امام ابن خرم ان احادیث کو نقل کرنے کے بعد فرماتے ہیں کہ

یہ سب کی سب ضعیف ہیں اور پھر اپنے اس فیصلے کی تفصیل میں کہتے ہیں کہ محنت کی دونوں مذکورہ بالا احادیث، ابی ہریرۃ الخاصدی کی روایت سے اور حبیب بن مہنف کی روایت سے، تو یہ راوی مجہول الحال ہیں۔ ان کے متعلق کسی کو کچھ بھی معلوم نہیں۔ حسن کی حدیث نمبر ۳۲۱ میں ہے اور حضرت ابو ہریرہ کی دونوں احادیث (۳ اور ۵) میں ایک راوی عبداللہ بن عباس بن عباس القتیالی ہے۔ وہ نہ صرف یہ کہ غیر معروف ہے بلکہ غیر معتبر بھی ہے۔ (المحلی لابن حزم جلد ۲ صفحہ ۳۵۸)

خلفائے راشدین کا عمل | اب ہم خلفائے راشدین کے عملی نمونہ کو لیتے ہیں۔ امام شافعیؒ اپنی مشہور زمانہ کتاب، کتاب الامم کی جلد ۲ کے صفحہ ۱۸۹ پر فرماتے ہیں۔

وَقَدْ بَلَغْتَ أَنَّ ابابَكَ وَعُمَرَ كَانَا بَعْضِيَانِ كِرَاهَةً أَنْ يَقْتَدِيَ بِهَا وَيُظَنُّ مِنْ مِرَاةِمَا انْصَاهَا حَبِيبَةً۔

”ہم تک یہ روایت پہنچی ہے کہ حضرت ابو بکر صدیقؓ اور حضرت عمر فاروقؓ شخص اس حدیث سے قربانی نہیں کرتے تھے کہ لوگ ان کی پیروی نہ کرنے لگ جائیں اور مزید یہ کہ لوگ کہیں انہیں مستربانی کرتا دیکھ کر اسے واجب نہ سمجھ لیں۔“

امام ابن حزم نے خلفائے راشدین کے اس عمل کو ایک دوسری روایت سے بیان کیا ہے۔

عن ابی سرجة حدیفة بن اسید الخنصاری۔ قال لعقد رأیت ابابَكَ وَعُمَرَ مَا يَبْغِيَانِ كِرَاهَةً أَنْ يَقْتَدِيَ بِهَا۔ (المحلی لابن حزم جلد ۲ صفحہ ۳۵۸)

”حضرت حدیفة فرماتے ہیں کہ میری آنکھوں نے یہ بات دیکھی ہے کہ حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عمرؓ اس کراہت کو وجہ سے قربانی نہیں کرتے تھے کہ کہیں ان کی پیروی میں لوگ اسے ضروری نہ سمجھ لیں۔“
علامہ شوکانی نے اس قول کو اور زیادہ تفصیل سے نقل کیا ہے اور اس میں کچھ اور اہل صحابہ کرامؓ کو بھی شامل کیا ہے۔ فرماتے ہیں۔

اُخْرَجَهُ الْبَيْهَقِيُّ عَنْ ابی بَكْرٍ وَعُمَرَ انَّهُمَا كَانَا بَعْضِيَانِ كِرَاهَةً أَنْ يظُنُّ مِنْ مِرَاةِمَا انْصَاهَا حَبِيبَةً وَكَذَلِكَ أَخْرَجَ عَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ وَبِلَالٍ وَابْنِ مَسْعُودٍ وَابْنِ عُمَرَ۔ نيل الاوطار جلد ۵ صفحہ ۱۱۹

”امام بیہقی نے حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عمر فاروقؓ سے روایت بیان کی ہے کہ وہ محض اس وجہ سے قربانی نہیں کرتے تھے کہ کہیں لوگ اسے واجب نہ سمجھ لیں۔ اور ایسا ہی عمل حضرت ابن عباسؓ، حضرت بلالؓ، حضرت ابومسعود انصاریؓ اور حضرت عبداللہ بن عمرؓ سے منقول ہے۔“

ابن صحابہ کرامؓ میں سے حضرت ابومسعود انصاریؓ کے متعلق تو یہاں تک تفصیل آئی ہے کہ ان کے پاس ہر وقت ہزاروں کی تعداد میں بھیڑ بکریاں موجود رہتی تھیں لیکن اس کے باوجود آپ قربانی نہیں کرتے تھے۔ حقیقی فقہ کے مشہور امام شمس الانمۃ سخی فرماتے ہیں :-

وقال ابو مسعود الانصاری یفقد علی الف شاة ویراح خللاً ضعیفاً ان یراھا

الناس واجبة (المبسوط جلد ۱۲ صفحہ ۱۲)

”حضرت ابو سعید انصاری نے فرمایا کہ میرے پاس صبح شام ہزار بکریاں آتی جاتی ہیں لیکن محض اس وجہ سے قربانی نہیں کرتا کہ کہیں لوگ اسے واجب نہ سمجھ لیں“

قربانی کے واجب نہ ہونے کے بارے میں حضرت ابن عباس کا مسک خاصا دلچسپ تھا۔ انہی کی زبانی سنئے۔
قال عروة بن مسعود بعثني ابن عباس بمدرهمين، اشترى بها حنماً وقاتل من لقيت

فقتل لذة هذا اضية ابن عباس۔ (دراية المحدث جلد اول صفحہ ۴۱۶)

عروہ فرماتے ہیں کہ حضرت ابن عباس نے انہیں دو درہم کی رقم دے کر بازار سے گوشت خریدنے کے لئے بھیجا اور فرمایا کہ ہر ملنے والے سے کہہ دینا کہ بس یہی حضرت ابن عباس کی جانب سے قربانی ہے۔

آج جو صحابہ کرامؓ کے اس عملی نمونے پر پروہ ڈالا جاتا ہے تو اس کی سب سے بڑی وجہ قربانی کی کھالیں ہیں۔ صحابہ کرامؓ اور سلف صالحینؓ میں سے جو ہستیاں

محض ثواب کے لئے قربانی کرتی تھیں تو وہ قربانی کی کھالوں کو اپنے ذاتی استعمال میں لے آتی تھیں یا انہیں فروخت کر کے گھر کی دوسری چیزیں حاصل کرنی جاتی تھیں۔ امام مالکؒ نے اپنے موطا میں صحابہ کرامؓ کا یہ

مسک نقل کیا ہے کہ وہ ویتخذون منها الاسقية (تنوير المحواك جلد ۱ صفحہ ۱۸۸) ان کھالوں کے مشکیزے بنا لیتے تھے“

امام ابو حنیفہؒ کے نزدیک قربانی کی کھالیں گھر کے سامان ضرورت کے عوض فروخت کرنی جائز ہیں اور بعض فقہاء ان کی نقد قیمت حاصل کرنے کی بھی اجازت دیتے ہیں۔

يجوز بيعة بغير السوراهم والمدنا شير وغير ذلك (دراية المحدث جلد اول صفحہ ۴۲۴)

”امام ابن حزم نے امام ابو العالیہؒ کا یہ مسک نقل کیا ہے کہ قربانی کی کھالیں بیچ دینے میں کوئی حرج نہیں ان کے نزدیک اچھی بات یہ ہے کہ گوشت بھی کھاؤ، قربانی بھی کرو اور کچھ قیمت بھی واپس لے لو۔ دوسرے ائمہ

نے جن میں حضرت امام ابو حنیفہؒ کے اساتذہ میں سے امام ابو ایوبؓ بھی شامل ہیں گھر یا سامان کے بدلے قربانی کی کھالوں کی فروخت کی اجازت دی ہے۔ (المحلی لابن حزم جلد ۱ صفحہ ۳۸۶)

حضرت بلالؓ اور مرغ کی قربانی | قارئین شاید حیران ہوں کہ جو صحابہ کرامؓ ثواب کے لئے قربانی کرتے تھے وہ پرندوں کی قربانی کو بھی جائز سمجھتے تھے۔ امام ابن حزم نے

حضرت بلالؓ کے بارے میں یہ روایت نقل کی ہے۔
”عن سعيد بن غفلة قال قال لي بلال ما كنت ابا لي لوضيعة بديلة ولان اخذ الثمن الاضية

خالصا بم علي مسكين محترو فهو احب الي من ان اخشى“ (المحلی ابن حزم جلد ۱ صفحہ ۳۵۰)

حضرت سعید بن غفلةؒ سے روایت ہے کہ حضرت بلالؓ نے ان سے فرمایا کہ وہ اس امر کی پروا نہیں کرتے کہ وہ قربانی کے لئے مرغ ذبح کریں۔ بلکہ قربانی کی قیمت لے کر کسی حاجت مند پر خرچ کر دینا ان کے نزدیک زیادہ

پسندیدہ ہے) یہی نہیں بلکہ روایات میں آتا ہے کہ حضرت بلالؓ عملاً مرغ کی قربانی دیتے تھے۔

ردی عن بلال اشہد صحیحی بديك (بداية المحتمد جلد اول صفحہ ۴۱۷)

”حضرت بلالؓ سے روایت کی گئی ہے کہ انہوں نے قربانی کے لئے مرغ ذبح کیا۔“

اسی بنا پر ائمہ فقہ میں سے ظاہری مذہب کے امام، امام ابن حزم کی فقہ میں پرندوں کی قربانی دینا جائز ہے فرماتے ہیں۔

والاخصیۃ جوائزاً بكل حیوان یؤکل لحمہ، حی ذی اثر یبج وطسائر کالفسوس والامیل

ولبقرا الوحش والذئب وساائر الطیور والیحیوان الخلال الکلمۃ (المحل جلد ۱ صفحہ ۲۷۰)

”ہر حیوان کی جس کا گوشت کھایا جاتا ہے، قربانی جائز ہے۔ چاہے وہ چار پائے ہوئے یا پرندے، مثلاً

گھوڑا، اونٹ، جنگلی گائے، مرغ اور دوسرے تمام پرندے اور حیوان کہ جن کا گوشت حلال ہے۔“

حج کے موقع پر قربانی | حج کے موقع پر قربانی کا ذکر قرآن مجید میں آیا ہے۔ اس وقت راقم الحروف اس کی

صالحین کے عمل نمونے پیش کرنے پر اکتفا کر رہا ہے۔ قرآن مجید میں حج کے لئے قربانی کے حکم کی بنا پر فقہی

طور پر یہ استدلال کیا جاسکتا ہے کہ یہ کم از کم حج کے موقع پر فرض ہے لیکن اگر خلفائے راشدین اور سلف

صالحین کے عمل نمونہ کو سامنے رکھا جائے تو یہ عقیدہ بھی حل ہو جاتا ہے کہ اس حکم کی اصلی حکمت کیا تھی۔ امام

ابن حزم اور حضرت عمرؓ کا عمل نمونہ نقل کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

عن ابراہیم وکان عہدہ۔ صحیح ولا یغنی وکان اصحابنا یحجون دھمہم المرق والذہب

ولا یضحون (المحل لابن حزم جلد ۱ صفحہ ۳۷۵)

”امام ابراہیم سے روایت ہے کہ حضرت عمر فاروقؓ حج ادا کرتے تھے لیکن وہ اس موقع پر قربانی نہیں کرتے

تھے۔ اسی طرح ہمارے بہت سے فقہاء جو فرض حج ادا کرتے تھے اور ان کے پاس کافی مقدار میں سونا چاندی

ہوتا تھا لیکن اس کے باوجود قربانی نہیں کرتے تھے۔“ دراصل حضرت عمر فاروقؓ کا مسک قرآنی تعینات کے عین

مطابق تھا۔ اس بارے میں ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

فکلوا منہا ذوا طعمہوا الیائس الفقیہ (الحج ۲۸)

”ان جانوروں کے گوشت میں سے خود بھی کھاؤ اور بھوکے ضرورت مندوں کو بھی کھلاؤ۔“

خیال رہے کہ یہ ضرورت مند بھی حاجی ہوتے تھے۔ اس لئے حضرت عمرؓ ہر حاجی کے لئے قربانی ضروری نہیں

سمجھتے تھے اور خود ان کی ذامت اس کا عمل نمونہ تھا۔

حرف آخر | قارئین شاید یہ جانتے کے متعنی ہوگا کہ احکام القرآن میں یہ اضافہ کرنے والے اسلامی نظام

کے علمبردار کون ہیں؟ تو جو حضرات سبارہ ڈائجسٹ کا مطالعہ فرماتے ہیں انہیں ان حضرات

کے پہچاننے میں کوئی دشواری نہ ہوگی۔ لیکن جن قارئین کو ایسا کرنے کا اتفاق نہیں ہوا تو ان کی اطلاع کے

لئے یہ عرض کئے دیتے ہیں کہ جس رسالے میں موقر بے موقر مودودی صاحب کو بار بار بطور مشکوٰۃ اسلام پیش کیا جائے

اور پرویز صاحب پر کچیڑا اچھالا جائے، تو قارئین خود اندازہ لگا سکتے ہیں کہ یہ کون لوگ ہو سکتے ہیں؟ اب

بھی ان کے پہچاننے میں دشواری ہو تو ہم غوراً سامزید اشارہ کئے دیتے ہیں۔ امدودہ یہ کہ اس رسالے کے ڈائریکٹر جناب صاحب علی کے پنجاب یونیورسٹی یونین کے صدر منتخب ہونے کو امدودہ صاحب نے اسلامی تاریخ کا ایک عظیم واقعہ قرار دیا تھا۔

نوٹ | راقم کو ڈائجسٹ قسم کے در سالوں کے مطالعے کا بہت کم اتفاق ہوتا ہے۔ کرنل قذافی سے ولی عہد کی وجہ سے سیارہ ڈائجسٹ کے مذکورہ بالا شمارے کا مطالعہ کیا تو یہ دیکھ کر حیران رہ گیا کہ اس میں جس چیز کو مخفی ثابت کرنے پر پورا زور صرف کیا گیا ہے چند صفحات اٹھنے کے بعد وہ خود بخود جھوٹ معلوم ہونے لگتی ہے ساری مثالیں پیش کرنے سے ثبات لمبی ہو جائے گی صرف ایک مثال پر جو اس شمارے کا اصل موضوع ہے اکتفا کرتا ہوں۔

صدر قذافی کے منسلق اس خصوصی شمارے میں قدم قدم پر یہ ثابت کرنے کی کوشش کی گئی ہے کہ ان کے طرز عمل میں خلفائے راشدینؓ کے عملی نمونے کی جھلک ہے امدودہ یہ کہ وہ موجودہ قدر کے صلاح الدین ایوبی ہیں۔ اس کے مقابلے میں عرب دنیا کے ایک دوسرے مقبول لیڈر صدر ناصر پر ہر طرح کا کھینچا بھالا جاتا ہے۔ یہاں تک کہ اسے قرآن کا اعلیٰ نبی و مہمن ثابت کیا جاتا ہے (صفحہ ۲۸) اور پھر چند صفحات بعد کرنل قذافی کا یہ قول بھی نقل کر دیتے ہیں کہ صدر ناصر ان کا پیر و مرشد، لیڈر اور ہیرو ہے۔ یہاں تک کہ رسالے کے ایڈیٹر بھی یہ تسلیم کرنے پر مجبور ہیں کہ قذافی بلاشبہ ناصر کا مداح ہے، ناصر سے متاثر ہے (صفحہ ۱۲۳) لیکن ایسا کہتے وقت اتنا احساس نہ ہو سکا کہ کیا وہ پرجا حاضر کے صلاح الدین ایوبی کا پیر و مرشد، لیڈر اور ہیرو، ایک قرآن و احکام و مہمن شخص ہو سکتا ہے!

قیام کے لئے

لاہور میں

صاف سٹفرے ہو ادارہ کرے مناسب شرح

پر، نیز عمدہ لذیذ اور پسندیدہ کھانوں کے لئے

مہیلہ یطحاہر گاہ

آپ کی تشریف آوری کا شکریہ

PARK-WAY
پارک کے ہوٹل

فون: ۵۷۲۵۹

نزد ریلوے اسٹیشن - لاہور

مینیجر پارک کے ہوٹل

Islam : A Challenge to Religion

(By Parwez)

The very name of the book strikes one as a paradox, for it is universally recognised that Islam is one of the religions of the world. So how could a religion challenge the very institution to which it subscribes? The author has indeed made a successful bid to prove this strange aphorism for the first time in the history of Islamic thought and his research deserves careful study. It is thought-provoking; it is revolutionary, opening new vistas and bold horizons of intellectual endeavours. It is the outcome of life-long study of one of the renowned Quranic thinkers of our times.

The author has not, however, taken a purely negative attitude. Having proved his claim that Islam is NOT a religion, he has very lucidly explained what Islam really is, and how it offers the most convincing and enduring answers to those eternal questions which every thinking man asks about the meaning and purpose of life, and how it can be achieved. The book is thus a unique attempt at the rediscovery of Islam.

Scholarly written and exquisitely presented.

Bound - Rs. 35.00 Paper back - Rs. 20.00

(Postage extra)

Can be had from :

- (1) **IDARA-E-TOLU-E-ISLAM,**
35-B, Gulberg II, LAHORE.
- (2) **MAKTABA-E-DEEN-O-DANISH**
Chowk Urdu Bazar, LAHORE